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SESSiÚ PLENARIA Núm. 46 

La sessib s’obr~ a dos quarts d’onze del mati Presideix cl M. H. 
Sr. President del Parlament, acompnyai de tots eis membres de la 
Mesa, la qual és assistida per I’UficiuI Major i la LEetmdu Sra. 
Folchi. 

AI banc del Govern seu el M. H. Sr. President de la Gmeralitat, 
acompanyat dels H: Srs. Consellers de Governacih, de Sanitat i Se- 
guretat Social, de Politica Territorial i Obres Públiques, dlgricul- 

dia, que és debat i votació del Dictamen de la Comissió de Polí- 
tica Territorial sobre la Proposició de Llei que declara Paratge 
Natural d’hterks Nacional els Terrenys del Vessant Sud del 
Massís de l’Albera, i del vot particular reservat per defensar en 
el Ple. Perdó, abans d’entrar en aquest punt de I’ordre del dic?, 
voldria saludar el nou Diputat, senyor Magí Cadevall, que sub- 
stitueix el que vi presentar la seva dirnissi6 per haver passat a 
ser Magnífic Rector de la nostra Universitat. Jo saludo molt 
afectuosament el nou Diputat i espero que la seva estada entre 

turu, Ramaderiu i Pesca, de Justicia, i de Comerg, Consum i 
Turisme. 

nosaltres li seri satisfactbria, i nosaltres esperem també molt 
de la seva coilaboració. Be, fet aixh, passem ara, com deiem, 
al debat i votació d’aquest Dictamen. 

Ordre del dia 

1. Debut i vutaciú del Dicturnen de la Comimid de Politica Ter- 
ritorial sobre la Proposicib de Llei que declara Paru&e Naturd 
d’lnterks Nacional eis Terrenys del Vessant Sud del Mas.~¡s de 12 I- 

Propnsicii, de Llei 
que declara Paratge Natural d’hterbs Nacional 

els Terrenys del Vessant Sud del Massís de I’Alhera i del vot particular reservat per a dejknsur en el Ple. 
2. Interpekib ai Consell Executiu sobre les cumbrks 

agrhsies. 
3. Interpelhció al Consell Executiu sobre el sector industrial 

de gamma blanca. 
4. Interpdlucib a 1%1. SK Conseller de Trekll sobre elafoment 

i la promociu del cooperativisme. 
5. IntcrpellaciCi al Consell Executiu sobre els dies festius a 

Catalunya. 
6. Interpetlacib ai ConseIl Exmitiu subre el desen volupament 

de la Llei de IEstut 911985 i la despenulitzacib parcial de 
I ’a vortcament. 

7. hterpduciu al i%~sei¡ hecutiu sobrp el trasphs de ies 
cambres agruries. 

8. Mocio subsegüent a les interwl.laciuns ui Consell Executiu 
sobre la Politica General de Relacions Laborals i sobre la Partici- 
pucit5 Institucional dels Sindicats. 

Mucib subsegüent a la inter-l.lacib al Consell Fxeccutiu 
sobre els Centres de Pian flcacici Familiar. 

9. 

1 O. Preguntes. 

EI Sr. PRES1 DENT : Cornenqa la sessib. 

Algun Diputat ha estat encarregat per la Comissió per a pre- 
sentar el Dictamen? (Pausa.) No? Bé; aleshores, doncs, co- 
men@ el debat de la Proposició de Llei, 

En haver-hi només un vot particular reservat per defensar 
en el Ple, referent a la Disposició addicional, aquesta Presidkn- 
cia proposa de votar conjuntament els quatre primers articles, 
la Disposició final i el títol de la Proposició de Llei, si cap de les 
senyores i els senyors Diputats no hi té inconvenient. ~YUUSU.)  
Essent així, doncs, sotmetem aquest con-junt a votació. 

Els qui hi siguin favorables, que tinguin la bondat de posar- 
se de peu dret. 

Eis qui s’hi oposin? 
Els qui s’abstenen? 
Aquest conjunt relatiu a aquesta Proposició de Llei ha 

quedat aprovat per unanimitat dels presents. 
Ara, cal que vegem que com que hi ha un vot particular a la 

Disposició addicional, presentat per l’lihstre Diputat senyor 
Gasanovas, tinc el gust de donar la paraula a aquest Diputat, 
per defensar-10. 

El Sr. CASANOVAS (de I’escQ estant) : Senyor President, el 
Aquesta Presidencia té Z’honor d’anuncias que, d’acord amb 

I’article 128.4 del Reglament, ha estat dreqada la llista ordenada 
de les preguntes que s’han presentat per respondre oralment 
en el Ple, i també els noms dels qui les han formulades. 

Així mateix, fa avinent que la dita llista ha estat distribu’ida a 
les lilustres senyores Diputades i als lliustres senyors Dipu- 
tats, per la qual cosa prega que se I’exirneixi de la seva lectura. 

Essent així, podem passar ja al primer punt de I’oordre del 

retirem. 
El Sr, PRESIDENT : Retirat; molt bé, gracies. Natural- 

ment, retirat, no hi haur4 tampoc torn en contra, i, acabat el 
debat de I’articulat, voldria demanar -la votació ha estat ja 
completada- si algun Grup parlamentari vol donar explicaci6 
de vot ... ah, perdó, s’hade votar laresta. 

Anem a votar, doncs, la resta del Dictamen que no s’ha apro- 
vatfinsara. 



UIARI DE SESSIONS / P-Núm. 54 / 26 fcbrcr 1986 / SESSIÓ PLENARIA Núm, 46 
.... . - -. , - _  - . --. - .- -- - -- 2398 

Efs qui  siguin favorables a aquesta part que no s’ha votat, 

Els qui voten en contra? 
LIS qui  s’ahstcnen? 
Aqucsta resta de la Llei ha eslat aprovada per unanimitat 

dels presents. 
Anem ara, doncs, a Eit qiiesti6 dc I’explicaciÓ dc vot. Algun 

11-lustre membrc de la Cambra vol fer explicacib de vot? 
CFHusire Diputat scnyor Nadal té la paraula, 

131 Sr. MANUEL NADAL : En nom del Grup Socialista, 
mostrar cl meu acord i la meva satisfaccib amb la Llei que 
acabem d’aprovar, 

fis la primera zona que protegim ci’acorct amb la Llei d’Espais 
Naturals, que vam aprovar el passat mcs de juny; aixb és un fet 
important. Crec que donem resposta ri un anhel papular, que 
s’ha tradiiit en una important mohilitzacib de ciutadans d’a- 
quellcs comarques altempordaneses i en una important recolli- 
ria de signatures, i ,  d’alguna manera, voldria expressar a la 
Cambra per cluc aquesta Llei és important. 

Doncs, perque cns trobem davant d’un massis que te unes 
caracteristiques especials. ks la columna vertebral d’aqucst 
país que no va arribar a ses; es la zona de pas entre la Catalunya 
Nord i la Catalunya Sud, i té unes caractcrístiyues de fauna i de 
flora importants, i aixb és el que ha quedat, d’nlguna manera, 
rccollit en Iu Llei, en preveure Irl declaració d’una reserva nritu- 
ral parcial amb una  zona de frigeda, que es la fageda mes a prop 
del Mcditerrani que hi ha a I’Estat espanyol, i també la proposta 
dc declaracih de reserva herpetolbgica, és a dir, de reserva dels 
mfibis i els reptils, d’una zona que és on hi ha E’filtim relicte a 
la península iberica dc tortuga mediterrhnia, les Últimes pobla- 
C ~ Q I ~ S  de tortuga mcditerrhnia que encara tenen capacitat repro- 
ductora pet nornbrc de poblaci6 que hi ha. Hi ha alguns nuclis 
riillats de tortugues mediterriinics d’altres zones, com poden 
ser ciip il la zona de Tortosa o c l  Garraf, pero s6n individus 
ciillats que no tenen capacitat reproductora pcrquh és impossi- 
ble que es localilzin els uns als altres. 

Per tant, 6s important el fet aquest quc haguem protegit 
aquesta zona del massis de ]’Albera. De tota manera, tant les 
rcserves que hem dcclarat --o que cl Consell Executiu liauri 
de declurar i que queden contemplades cn la Llei - com els pa- 
ratges naturals d’intcrks nacional que es preveu, ¡ que s’ha psc- 
vist, que declarcrn avui, queden íiillats. Tenim dos paratges 
aillats, cn dues zones separades, sense que sigui un continu. 
Per tant, seria important que dins dcl Pla d’Espais Naturals de 
Catalunya aq~icstcs zones qwc han quedat &illades quedessin 
unides en forma de parc natural o la fornia que el Consell Exe- 
culiu cregubs oportú. Aixb ern dbna pcu a fer una crida perque 
el Pla d’Espais Naturals dc Catalunyii s’acceleri, pcrqub d’a- 
questa nianera veuríem com es dbna sntisfaccib a moltes vo- 
lutitats dc molts sectors dcl poble que estan demanant pmtec- 
ci6 de zones que et1 aquests moments no la tenen, i que, d’al- 
guna mmeri-i, fan necessari que s’aprovin lleis tan parcials COM 

aquesta Llei yuc avui heni aprovat aquí, i que ara, d’aquí a uns 
quants dies, ens obligaran, al Grup Socialista, al Grup Comu- 
nista i al Grup d’Esquerra Kepublicana, a demanar també una 
proposta de Ilci per protegir la zona dels aiguamolls de Pals, 
que CII aquests moments esta essent afectada per un pla 
d’urbanisme. 

Cal I’nprovxib del Pla d’Espais Naturals, que faci possible 

yuc tinguin la bondat dc posar-st: de peu drct. 
que aquestes zones que s’han de protegir, i que la Llei d’Espais 
Naturals deia que s’havien de protegir, no hagin d’esperar una 
llei especial, sinb que el mateix Pla ja les contempli. 

Per tant, d’alguna manera hem d’aconseguir en aquests mo- 
ments que el Pla d’Espais Naturals de Catalunya unifiqui 
aquestes dues miics dillacies que hem protegit avui, i que el Pla 
d’Espais Nat urals de Catalunya s’accelcri - perqui: d’algunn 
manera hi ha alguns terminis que s’hhavien d’haver complert 
ja- en I’adequació dels organismes de gestió dels diversos 
espais naturals quc 110 s’han adequat a la Llei d’Espais Naturals 
de Catalunya aprovada per aquest Parlarnen t. 

Jo aprofito avui aquesta tribuna per reclamar, doncs, l’accc- 
lcracib del Pla d’Espais Naturals i l’acceleracib en el compli- 
ment d’uns terminis que ja no s’han complert, d’adequacib 
dels brgans de gestió dels diversos espais naturals de Catalunya 
a la Llei d’Espais Naturals que va aprovar aquest Parlament. 

Res mcs. 
El Sr. PRESIDENT : Alguna altra explicació de vot? 

L’Ilnlustre Diputat senyor Vcray té la paraula. 
EI Sr. VERAY : Grhcies, senyor President, senyores i seny- 

ors Diputats. En nom del Grup Popular, que ha donat suport a 
l’aprovació d’aquesta Llei, només voldria fer tres consideraci- 
ons sobre I’aprovacib d’aquesta Llei que avui ha estat feta. 

En primer lloc, hem de pensar que aquesta Llei va entrar al 
Parlament de Catalunya -o aquesta proposta de llei- el dia 
24 d’octubre de 1984, la qual cosa vol dir que el seu trjmit par- 
lamentari ha estat una mica llarg; ha estat una mica llarg 
perque s’han presentat, no solament moltes esmenes, sinb que 
en ponbncia s’ha treballat conjuntament. Jo sk que quasi tots 
els ponents hem estat enraonant amb la gent d’aquelles contra- 
des, i hem estat enraonant amb els propietaris que han pogut 
ésser afectats avui pes aquesta Llei. 

Gom I’altre dia, abans d’ahir, enraonant amb una persona de 
Cantallops, em deia : {(Aixo de les Alberes ha estat més llarg 
que un dia sense pa, >> Si, ha estat més llarg que un dia sense 
pa, pero, al final, l’hem fet. 

En segon terme, jo no sk si vostks han llegit la proposta que 
vil entrar, amb la Llei que s’ha fet. Fixin-s’hi bé que no és ... 
practicament no hi ha, quasi, quasi, res igual. Saassembla corn 
un ou a una castanya, 

Aixh vol dir que en la Ponkncia i en les discussions que 
s’han tingut, s’ha intentat buscar que no hi hagués oposició per 
part ni de propietaris ni de gent de les contrades, ni de caqadors, 
ni d’agricultors. Aixb potser ha estat unit de les feines més 
fortes que ha hagut de fer la Ponkncia. 

I ,  en tercer lloc, voldria posar en consideració de vostks que 
d’aquesta Llei que hem acabat d’aprovar, potser dintre de poc 
temps n’haurem de variar alguna cosa. I n’haurem dc variar 
alguna cosa perqut: estem en ei Mercat Comii; estem a Eurepa. 
La Llei d’Espais Naturals és una de les lleis que s’ha de posar 
en contacte amb les organitzacions europees. 

Jo no fa gaircs dies -aquestes vacacions passades de 
Nadal- enraonant amb uns ciutadans -uns francesos, i uns 
altres alemanys-, precisament parlhvem d’aaquestes coses : 
de la protecció d’espais, i ells no comprenien quan aquf s’inten- 
ta fer una protecció d’un espai natural sempre hi trobes oposici- 
ó. Els propietaris no hi estan conformes, molla gent de per allh, 
tampoc; altres, si, I crn deien per quh passava aixb. i aixb passa 
no solament aqui a Catalunya, sinb a tot Espanya i per una raó 
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molt senzilla. A l’estranger -i nosaltres potser haurem de 
posar les nostres lleis tal com diu la Comunitat Europea-, 
quan es vol fer un espai protegit es compra; aqui, primera cosa 
: s’expropia, ja no és igual: comprar que expropiar. Segona COM 
: molts dels propietaris rurals els seus predis els ofereixen 
perquk tinguin aquesta protecció, i 6s pes dues causes. Primcr, 
perquk automhticament tenen unes bonificacions fiscals, els 
treuen els impostos. Aquí, la majoria de les vegades els 
augmentem. I, segona COW, perquk se% dóna unes subvenci- 
ons perquh puguin portar a terme les gestions, per@ puguin 
netejar, perquk puguin tenir aquell entorn tal corn diu la Llei. 
AquÍ, d’ajudes, cap. Al revks, si de cas, encara se’ls fa alguna 
limitacib. 

Per aixo dic que potser aquesta Llei que avui hem aprovat 
serB modificada, o haurh de ser modificada d’acard arnb les 
normatives de la Comunitat Economica Europea. 

Molt es gricies. 
El Sr. PRESIDENT : Alguna altra explicació dc vot? 

(Pausa.) L’Iklustre Diputat senyor Ricard Masó té la paraula. 
. El Sr. MAS6 : Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats; faré una explicacib de vot molt breu, com breu ha estat 
també la votacib i aprovació d’aquesta Llei avui en el Ple d’a- 
questa Cambra. 

EI debat i trirnit en aquesta sessi6 ha estat curt, no perquk es 
partis de posicions similars quan Esquerra va presentar la Pro- 
posici6 en el seu dia, sin6 que, tot i haver-hi posicions molt di- 
verses i fins i tot contraposades, la voluntat de dihleg i el clima 
de cordialitat mantingut per tots els qui hi han coilaborat, ha 
fet possible, després de moltes hores de treball, de visita sobre 
el mateix territori, de reunions amb els sectors afectats o inter- 
essats, que s’hagi pogut arribar avui aqui amb un Dictamen aC- 

ceptat unanimement per tots els Grups parlamentaris- 
Vull agrair, per tant, i d’una manera especial, la gran cordiali- 

tat dels membres de la Ponhncia; l’agilitat de la Comissió de 
Politica Territorial; I’ajuda i assessorament eficaq dels lletrats 
que ens han acompanyat i també, fora d’aquest Parlarncnt, la 
col4aboraci6 t6cnica prestada per la Direcció General del De- 
partament. També, en un altre sentit, el treball sobretot i la 
labor de sensibilitzacib que ha fet el grup, la Coordinadora. per 
a la Defensa de l’hlbera, grsicies a qui és possible avui tambk 
que aquí s’aprovi aquesta Llei, en aquest Parlament. 

Quan el 29 de maig de I’any passat VB ser admesa a trhmit la 
Proposició que presentava Esquerra Republicana, el nostre 
Grup va proposar fer-hi aigunes modificacions pel que fcia a la 
zona a protegir, pel que feia a les modalitats de protecci6, pel 
que feia a preservar d’una manera molt especial Ics activitats 
de les persones que vivien u la zona, i preservar la cacera cn 
aquells casos que no requerissin una protecció especial. 

Grhcies a la bona disposicib al ciihlcg, queja hc dit, i a la pos- 
sibilitat de parlar de bé a bé entre tots, aquests objectius han 
estat aconseguits, i d’aixb em penso que cns n’hem de 
congrat UI ar. 

Hem votat, nosaltres, amb satisfaccib l’aprovacici d’un nou 
instrument a la llarga skrie de lleis i actuacions de les quals ja 
ara compta Catalunya per a la protecció del medi. Perque en 
aquest sentit, s’actua, i s’hi actua intensament, tio nom& amb 
lleis de protecció dei paisatge, sinó que ia creacih per llei i per 
decret de reservcs i parcs, aixb 6s proteccib del mccii; la rehabi- 
litació de barris i nuclis de poblacib i habitatges tarnbk aixb 15s 

proteccib del medi; I’actuacih eticaG del cos de bombers, per 
exemple, en el medi natural, també Rlxb és proteccib del medi. 
La cura amb quk el planejament urbanistic existeixi i es co- 
mpleixi, aixo també és proteccio del medi. Les actuacions 
sobre els rius i les aigües de Catalunya que es fa a travbs de Ics 
juntes de sanejament, aixb també es protecció del medi. I 
segur que tots en voldríem encara mks, pecb les possibilitats 
no donen per a més, i ks normal que en volguéssim més 
perquh sense aquesta voluntat no hi hauria progrés possible. 

Avui, senyores i senyors Diputats, Converghcia i Unió ha 
votat satisfeta aquesta Llei, que se suma als mitjans que ja es 
van configurant per assegurar la protecció del país. 

Mol tes gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Alguna altra intervcncib? L’Ilonora- 

ble Diputat senyor doctor Espasa té la paraula. 
EI Sr. ESPASA : Grhcies, senyor President. També molt 

breument, en nom del Grup parlamentari dei PSUC, per 
felicitar-nos, per@ arnb aquesta Llei amb quk acabem de de- 
clarar Paratge Natural el Massis de I’hlbera, desenvolupem la 
Llei d’Espais Naturals, aprovada per aquest Parlament el 1985, 
és a dir, posem en prhctica la recuperacib de compe th ie s  i de 
capacitat de decisi6 sobirana d’aquest Parlament sobre as- 
sumptes que afecten el territori catalh. 

Estem també satisfets -carn ja han dit altres portaveus- 
perquk aquesta llei ve a reconkixer, i a donar rang de llei 
-valgui la redundhncia-, un seguit d’inquietuds populars, de 
mobilització, d’interks sorgit des dels diversos sectors que esta- 
ven interessats a protegir aquesta zona geogrhfica amb les ca- 
racteristiques especials que ja s’han mencionat, i declarar-Ia Pa- 
ratge Natural. 

Crec que ef Parlament ha tingut, a través dels ponents, a 
través dels diversos Grups parlamentaris, de les esmenes i del 
seguit de converses, discussions i debats que s’han tingut amb 
tots els sectors interessats, una actuació positiva, i en aquest 
sentit cal remarcar-ho, perquk hem aconseguit fer una llei que 
tots hi hem estat d’acord, que l’hem votat unanimement i que, 
a més, representa i expressa exactament ei que eren els Interes- 
sos dels diversos sectors que viuen, treballen Q gaudeixen d’a- 
quest territori, d’aquest paratge que, a partir ci’aca, es declarat 
Paratge Natural, el del Massis de I’Albera. 

En aquest sentit, crec, creiem que ens podem felicitar de la 
tasca feta i .  podem estar segurs que tot el que s’ha fet en Ponen- 
cia i en Comissió ¡ en ei debat directe amb tots els Grups ha 
donat aqucst resultat que avui la Cambra ha pogut constatar, 
una Llei aprova& per unanimitat, una Llei que cicsenvolupa 
una Llei marc més general -la Llei d’Espnis Wnturais del 
1985- i una Lici que ve ii protegir uncs zones que calia prote- 
gir amb la intensitat i I’abast amb quk aquesta llei finalincnt ho 

El Sr. PRBSiDENT : Una altra intcrvencib cncara? 
L’IMustre Diputat senyor Casanovas té la paraula. 

El Sr. CASANQVAS : Moltes grAcics, senyor President. Se- 
nyorics, és amb satisfxció de progenitor que els dirigeixo 
aquests quatre mots. 

Arribar a I’aprovaci6 d’aquesta Proposició, ara ja Llei, ha ne- 
cessitat la gestacih llarguissfmcl i ,  en part, forp complicada. ria 
estat una mena de cursa d’obstacles, no a partir de l’any 84, 
senyor Veray, sinó a partir del 28 de juliol de l’any 1983, que va 
ser quan -aproximadament fa dinou mesos- es va presentar 

fd . 
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pcr prirncra vegucla aquesta Proposicib cle lAlci. 
No sk si aquestii tramitacib ha batut algun record; el que si 

que puc dir és que ha estat rnasatoniana i, si no m’crro, tal com 
van les COSCS, per ara, seril I’hniea Proposició de Llei cluc i-lpro- 
varcrn aquesta Lcgislatura. Per mibar a bon pnrt han calgui 
tres preses en considcriicib i la seva adaptacib consegüent a 1”- 
prov;icib, cntremig, cle la Llei d’l3spais Naturals, i la SCVI-I aclap- 
taci6 :I la Llei ci’rispais Naturuls. 

ih tot iiqucsl rccorregul Iu Lici ha Iwdui bona part de la 
seva eficiieiii, protegeix -encara nn- la meitat del qiic inicial- 
ment es proposwt. Pcr arribar t i  bon fi ha culgut dcixas fora del 
pmtge natural protegit bona pnrt dcl que inicialmeni ufcctava 
el municipi d’Espolla, i aixb ha A g u t  fer-lio sense cap motiva- 
ci0 del perque es teia. 

En cotnpensacih --cal dir-ho tot- s’han creat dues reserves 
naturals, una per a la Tortuga Pirinenca, 11 la V;d1 de Sant 
Quim,  i I’altra per :i la Fageda, ii tocar de la frontera. N o  cls 
dir6 I’intercs d’aquestes rescrves, p r y u l :  ja  LI^ Diputat que 
m’ha precedit els n’ha parlat cxtensarnent, Aixo es troba, 
aquesta figecla, entre el Puig de Sallafort i el Coll dels Emi- 
grats, ii tocar a la lxirt protegida també per la part francesa, 

No em puc estar cfe dir que lumento en cerla manera la gasi- 
veria amb que ara el Grup majoritari dc la Cambra s’ha mirat 
iina protcccib que, paracloxrilment, cn la primera legislatura 
cn ia  massa iimitacia i volia fer extensiva fins al mateix Cap dc 
Crcus, pcr mitji d’esmenes. Aquesta vegarla s’ha iirciiniit inex- 
plicablemcnt pcr una drhstica reduccib, sensc cap niena dc mo- 
tivació mÍnimament plausible. Aixo ho ha fet perque per 
aquellcs tcrrcs de I’Empordh, males llcngües, quc jo em resis- 
teixo - i ho dic sinccramcnt- a creure, vagin client que aquest 
canvi d’aclitud ha estat degut a pressions dc ccrts interessos. 

Ja si: que se’m pot dir quc, si I>@ S’IM redu’ii el paratge prote- 
git, les zones excloses es poden incloirrc en cl futur  parc natural 
de les Alberes que cs crearh. Vull crcure cluc Rixb és veritat, 
pcrb el nostrc Grup no crcu que aixK es fxi, perque la disposi- 
cii, addicional que acahcm d’aprovar hi obligui. I.,a clisposició 
aqiicsta actdicioniil, cl’acord amb el nostre criteri, diu, ve a dir 
q ~ i c  cal protegir a lb  cluc sigui necesmri tlc la serra de les Albe- 
res sensc, ni tnn sc~ls, dir el que 6s necessari protegir; serh el 
Govern catali, scrA cl Conscll cle la Proteccib dc la Natura? No 
ho sabem. Crcc CILIC, com B mínim, calia determinar iiqiiest 
punt. 

Pcr acabar, i pcrqub tinguin una clara idea del que encara 
quecla scnsc proteccib al Massis de I’A ibera, els donaré algunes 
(ladcs : dc trcntwct tlolinens recensats no n’hi ha cap cn la 
%ona protegicla; de vuit coves, antigamcnt habitades, tmpoc 
110 sc’n protegeix cap; de set menhirs tampoc cap; de quinnc es- 
glésies romimiques o pre-romimiques se’n protegeixen tres. 
Ilc tota manera, i malgrat 101, etis cal ser possibilistes i val més 
prolcgir uila part del Massís de I’Albera que nu protegir-ne res; 
aixb ks el que ens ha portal a acccptar i a negociar aquesta Pro- 
posició CIC Llei. 

En aquest sentit , bcnvi ngudr-1 sigui la I’IOV~ I lei. 
Moltes grllcies, senyor President. 

Modificació dc 1’ordi-e del dia 

El SI: PRESIDENT : Acabat aquest punt de I’ordre del dia 

aquesta presidencia Li avinent, de cara la continuació de la 
sessió, quc, d’acord amb la prhtica parlamenthia, 1’1 [onorable 
senyor Consellcr d’Agricultura demana quc s’acumulin, als 
efcctcs de resposta i replica del Consell Executiu, les inter- 
pel4acions que hi ha en aquesta sessió per al mateix terna. 

Pes tant, d’acord amb l’article 61.4 del Kcglament, aquesta 
Presidench té ]’honor de proposar I’alteracib dc I’orclre del dia 
dc tal manera quc el punt set d’aquesta sessió passaria a &ser el 
núnicro tres, o sigui que comencarícm ara per les dues inter- 
pclhcions sobre aquesta matcixa materia. 

Si no sc suscita cap objecció o cap oposici6, considcraricrn 
aprovada clqucsta proposta per iissent iment. 

U@, cloncs, no havent-hi objecció qucda aprovada aquesta 
propostn. Ja que estem pclrlant de I’ardenacib d’aquesta part de 
la nostra scssi6, aquesta Presidencia ha de proposar també, d’a- 
cord amb el susdit article del Reglament, una altra alteració dc 
l’ordre del dia que suprimeix el punt tres, que és le intespel-la- 
ció al Consell Executiu, de l’ll.lustre Diputat senyor NafaeI 
liibb, sobre la gamma blanca, atesa la soElicilud d’ajornameni 
que formula I’Jl-lustre Diputat senyor R a f d  RibÓ i ln confor- 
mitat de I’Honorable senyor Conseller. 

I-li ha alguna objecci6 a aquesta alteració‘? Si no hi és, doncs, 
donem per acceptada per assentiment aquesta alteracih. 

Interpel*ladi, al Consell Executiu 
sohrc les cambres agraries 

I ara, doncs, podem passar ja a la discussió dc Ics interpella- 
cions. La primera és Iu que sobre les cambres agrarics presenta 
o fbrmula I’IHustre Diputat senyor Pere Ayguade, del Grup 
Socialista a l  Parlament de Catalunya, al qual tinc el gust cle 
donar la parau la. 

13 Sr. AYGUADk : Senyor President, senyores i senyors 
Diputats. En aquesta Cambra hem parlat, hcm debatut, hem 
discutit i hem discrepat sobre un tema llargament, sobre el 
tema de les cambres agriries. 

Avui, per& que cn aquests dies propers comcnp un cornptc 
cnrerc, que penso que nu es pot acabar cn cap CSIS, que no es 
pot aturar cn cap cas, que cs I’inici del període transitori per a la 
i ntcgració plena d%Espanya a la Comunitat Econornica Euro- 
pea, en que aquesta integració suposara importants sacrificis, 
enormes esfoqos, esforqos que en aquells que tenim una certa 
responsabilitat o unes especials responsabilitats hem de fer, a 
més, un esforq complementari, E’esforG complementari d’en- 
tendre’ns, d’entendre’ns perquc, cl’acord amb aquesta integra- 
ci6 tot haurh cle canviar i haurem d’adcquar les nostres estruc- 
tures ii Ics de la Cornunitat Econbmica Europea; cntendre’ns 
respecte al terna de les cambres agriries, a més a mes, per I’es- 
pccial connotació que significa per il Catalunya, és un exemple 
a seguir per a tola la resta de ]’Estat; és, per tant, molt impor- 
tant entendre’ns aquí, en el nostre país. 

Al Parlament de Catalunya ha entrat una Llei, que ks la dele- 
gaci6 de competkncies al Consell Executiu per a l’adequacih de 
les lleis catalanes al marc legal europeu. En I’annex d’aquesta 
Llei hi ha -com en una ordre- la Llei de Cambres Agriries, 
que caldrh adequar a la Comunitat Economica Europea. Quin 
és el marc jurÍdic, territorial i cornpetencial europeu sobre 
aquest tema? Se n’ha parlat a bastament. A paisos com Dina- 
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niarca, Anglaterra, Irlanda, Noruega, Holanda, Portugal , 
Grkcia, Luxemburg i Finlandia no hi ha cambres agriries; a 
píiisos corn Franqa n’hi ha cent setze; a piisos com Bblgica, i a 
més, amb una barreja de sindicats, les autoritats nomenades 
pel Ministeri d’Agricultura i representants de l’Administració, 
n’hi ha deu. A Alemanya, que a més tenen un carhcter faculta- 
tiu, n’hi ha nou. A Espanya, i actualment, i mentre no s’aprovi 
la llei de I’Estat, n’hi ha vuit mil cinc-centes tretze. A Austria 
n’hi ha deu. A Sui’ssa n’hi ha quatre, de dret privat, coincidents 
amb els sindicats i sense serveis públics. A Sukcia, són priictica- 
ment per a qüestions de tipus domhstic, i només n’hi ha vint- 
i-cinc. A Catalunya, mentre aixo succeeix a Europa, hem apxa- 
vat per aquest Parlament una llei que perpetua a tot Catalunya 
mes de vuit-centes cinquanta carnbres agrhries, que, a mbs, 
manté una afiliació obligatbria; que, a mks, el seu marc compe- 
tencial és concurrent amb els sindicats, eis ajuntaments i I’Ad- 
ministracib de la mateixa Generalitat de Catalunya; que, a 
més, marca i perdura un enfrontament diferencial amb la Llei 
de Rases que es discuteix, en aquest moment, a les Corts de 
1’Estat i que, a més, té una preskncist en el Tribunal Constituci- 
onal. 

Sembla, pero, que per al Conseller d’Agriculturn l’finic im- 
portant, respecte a les cambres agrhries, és la consecució del 
seu trasph, i per al Grup Socialista, que ha mantingut en línia 
recta una posició des de I’my 1980 sobre aquest tema, ens 
estranya. EI Grup Socialista no ha dubtat mai de les competkn- 
cies plenes respecte a les cambres agraries per part de ia Gene- 
ralitat de Catalunya, no solament no n’ha dubtat, sinó que ho 
ha defensat en aquesta Cambra i fora d’aquesta Cambra, n’ha 
donat complides mostres. Qui sembla que ho dubtava l’any 
1980, desprks d’una interpeIIacib presentada per I’I14ustre Di- 
putat senyor Maties Vives i per jo mateix -per separat-, era 
el Conseller d’Agricultura, el senyor Card, que mitjanpnt un 
document o un dictamen del Gabinet juridic assessor posava 
en dubte Ia constitucionalitat de la competkncia sobre cambres 
agrhies, 

Posteriorment, i més o menys en aquelles mateixes dates, el 
senyor Roca i el senyor Martin Villa acorden el trasphs sobre 
cambres agriries, i és curibs que, després de la resolució apro- 
vada majoritariament per aquesta Cambra sobre la dissolució 
de les cambres agriries, el senyor Roca retorna el document de 
compromís al senyor Martín Villa. 

Tenim la seguretat que tenia importants i dignes consellers 
el senyor Martin Villa, en aquells moments, que li aconsellaren 
que no es fes aquest trasphs. ks curiós veure corn aquells ma- 
teixos consellers avui el demanen tan reiteradament I 

El Grup Socialista, en aquells moments, mantenia una posi- 
ció clara que és identica a la que manté encara avui. ks curiós, a 
més a més, el silenci, mentre governa la UCU, del senyor 
Rom, i 6s curibs que, una vegada governen els socialistes a 
nivell de ?’Estat, el senyor Roca, després d’una conversa amb 
e1 senyor De la Quadra, inicia la reivindicació per a Catalunya 
del trasphs de les carnbres agrhries, com era la seva obligació de 
reivindicar, d’exigir, perquk és competbncia de la Generalitat 
de Catalunya des de molt abans, des de molt abans. 6s curiós 
que, davant d’aquestes declaracions del senyor Roca, el senyor 
De la Quadra contesta dient que H Catalunya no te competenci- 
es respecte a les cambres agriiries.>> EI Grup Socialista &a-. 
questa Cambra es posa en moviment, fa un conjunt de visites 

-que, a més, es van fer públiques- al Govern de i’Estat, ex- 
igeix i demana amb deiicadesa i carregats de raó, de rab juridi- 
ca, cl traspis de les cambres agriries. Es demostra que aquesta 
cornpetkncia correspon a la Generalitat de Catalunya, i el 
senyor de ia Quadra fa marxa enrere i fa unes manifestacions 
pocs dies després, en les quals diu que la compethcia sobre 
cambres agrhries correspon a la Generalitat de Catalunya. 1 6s 
més, es firmen importants acords. Acords que en aquests mo- 
ments no es compleixen. Durant mesos aquest acord queda pa- 
ralitzat per diferhcies de valoracib pressupostiria que no exce- 
dien el mitió de pessetes. I és curi&, Bs curiós. Per6 també és 
curiós que es presenta, mjtjanqant una llei, en el Parlament de 
Catalunya, una proposta per al Govern o per al Consell Execu- 
tiu, d’una llei que és la que varn aprovar en aquest Parlament, 
tan europea, tan europea que no resisteix una minima compa- 
rac5 amb el dret comparat europeu. Ja he dit abans tot el con- 
junt de relacions que feien en cornparacib amb els piisos 
d’ Europa. 

I és curibs constatar que ara, mitjanGant I’adequacih de les 
lleis catalanes a la normativa vigent en la Comunitat Ekonbmi- 
ca Europea, la llei aprovada en aquest Barlarnen t haurh de ser 
substancial men t modi ficada. 

El Grup Socialista, repeteixo, est& convenqut de les compe- 
tkncies i, per fer un simil, per entendrcn’s, de caqa, qualsevulla 
bestiola de la naturalesa, quan entra en un cau, sempre té una 
precaució, que és que quan és a dins, tingui el suficient espai 
per poder girar. No voldria fer una comparació gravosa, perb 
tinguin en compte que e1 Consell Executiu ha entrat en un 
cau, en un caw que cada vegada es fa més estret i que cada 
vegada és mks dificil de girar enrere. 

Nosaltres tenim la seguretat que és important que es faci un 
enorme esforc, carregats de raó com estem respecte a la compe- 
tBncia exclusiva en matkria de cambres agrhries, per exigir i per 
convhcer que aquest traspb es faci efectiu. Perb no tenim la 
seguretat que, per part del Consell Executiu hi hagi hagut 
aquesta mateixa voluntat. 

I no es pot akiegar que el Govern de t’btat esta en una posi- 
cib absolutament tancada respecte a les autonomies, o en 
aquest cas de la Generalitat de Catalunya. Seria sorprenent que 
aixb només passés amb agricultura, perquk en els hltims dies 
hem pogut observar corn el senyor BigatA sota el braG, s’ha em- 
portat un trasphs, que qualificat per ell mateix, es més que ex- 
cel.lent, sobre les aigües; o fa pocs mesos sobre l’habitatge; o 
fa pocs dies un acord respecte al finanqament de la sanitat. 
Seria lamentable de veure que alguns Consellers aconse- 
gueixen el que vast&, senyor Mirb, no aconsegueix. Quan dos 
s’asseuen a negociar, tots clos han de fer un enorme esforc;. 

Moltes grhcies, senyor President. Mol tes gracies, senyores i 
senyors Diputats. 

EI Sr. PRESIDENT : L’EEonorable Conseller senyor Mi-- 
rb? ... Després. Molt bé, doncs ara, la paraula al senyor Víctor 
Torres, d’Esqucrra Republicana, per a la seva interpel.laci6. 

1 

PA Interpeklació ai Consfl 
sobre el trasphs de le 

El Sr. TORRES : Gracies, 
senyors Diputats, seguramen 
Cambra, des de la seva restau 
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hagi assolit tanta conflictivitat i que hagi tingut tanta rcpercus- 
Sió, en dctcrminades zones de la nostra població, malgrat que 
el tema en si tingui unes zones d’interks relativament 
limitades. 

Com ha dit molt bé el Diputat Ayguadé, hi ha un problema 
de cambres agraries; el problema existeix, o millor dit, el pro- 
blema subsisteix, perquc ens hem de posar la mi al pit i hem 
de confessar que no hem arribat a rcsoldre’l. I quiti és aquest 
problema? AI nostre judici, senzdlament, que la situació 
actual d’ayuests organismes de dret pilblic és totalment cabtica; 
i ,  el pitjor encara, cs que el seu csdcvenidor est; sembrat de 
confusió i d’interrogants. Vegem-ho, si no, i recorclcm 
brcumenl I’agiht historial cl’aquest problema. 

En els inicis de l’antcrior legislatura, la Comissió Mixta de 
Traspasos assoleix un acord dc t r w p h  de les cambres a Ia Ge- 
neralitat. Aquest acord va ser clevat al Consell de Ministres a 
finals del 80 i només mancava la publicacib del decret correspo- 
nent per tal que l’acord fos perfecte. 

Si rcllcgim les intervencions dels Diputats dels diversos 
Grups en aqucsta Cambra ens adonarem que tothom estava 
perfectament d’acorrl que aquests organismes en traven de ple 
dins l’hmbit competcncial de €a Generalitat de Catalunya, el 
que passava és que el destí que es prometia 11 aquests organis- 
mes era diferent scgons uns Grups o uns altres. Alguns Grups 
s’haurien acotitentat de reservar un destí continuisla a aquests 
organismes i ,  en canvi, iiltres Grups -en piirticular els Grups 
q uai i ficats d’ esquerra - eren partidaris purament i simplement 
dc la dissolució d’aquests organismes. Pero malgrat aquest 
acord majoritari, amplament majoritari, de la Cambra, el tras-. 
pis  no es va efectuar. I no cs va efectuar, probablement, 
perque el Govern Suarez d’aleshores temia que el destí que es 
reservés a aquests organismes de dret pbblic, era un destí co- 
mpletament oposat a la filosofia que imperava en els mitjans 
de I’UCD. I el resultat va ser que el Govern d’UCD, tcmcrbs 
de les iniciatives catalanes, va congelar els traspassos; i ,  mal- 
grat les protestes i les gestions reiterades del Parlament, i a 
nivell institucional, el Govern d’UCD es va fer el sord i les nos- 
tres peticions restaren sistemkament sense efecte. 

L‘arrihada ai pudcr del PSOE, l’octubre de 1982, feia creure 
que es canviaria d’actitud i que ei que reclamwen, vehe- 
mentment i justament, els socialistes per a I’anterior període, 
seria efectual ripidament i sat isfactbriamcnt. Doiics no 
senyor!, aixo no ha estat aixi. Ens virem equivocar completa- 
ment, i avui el trasphs efectiu encara no esiA realitzat. 1. aixb és 
molt greu. ks molt greu que la Comissió Mixta hagi ratificat el 
primer ucord del I980 i que, malgrat aixo, que malgrat que els 
acords siguin vinculants, scgons la doctrina del Tribunal Con- 
stitucional, aquests ricords encara no han estat fets efectius. 

Podríem fer aril urla faci1 i nodrida antologia de frases escolli- 
des, pronunciades per polítics proxims al Ministeri d’Agricul- 
tura, o per prohoms socialistes catalans prbxims als sindicats 
més reivindicatius, proclamant als quatre vents la seva convic- 
ció que les cambres agraries entren dins el camp cornpetcncial 
de Catalunya i que cl trasphs és una formalitat de simple 
justícia. 

No ho farem, entre altres coses, perquk el Diputat que m’ha 
precedit en l’ús de la paraula ha reconegut que avui dia conti- 
niien pensant de la mateixa manera i continuen fidels -la qual 
cusa jo cclcbro molt sincerament- a la doctrina que aixb entra 

clins de I’imbit competencial de Catalunya, i que eis traspassos 
cal fer-los. 

Bé, el fet 6s que durant més de dos anys hem estat esperant 
que els socialistes complissin les seves promeses i ,  sobretot, 
els seus compromisos. I ara les coses, evidentment, s’han co- 
mplicat considerablement perque el Departament d’Agricultu- 
ra, en vista de la injustificada congelaci6 dels traspassos, va 
creure que era obligació seva presentar, malgrat tot, un Projec- 
te de Llei de Cambres Agraries, tenint en compte que la Llei 
del Procés Autonomic --en certa manera pel seu article 15- 
obliga les comunitats autonornes a constituir cambres agrarics. 

Es va aprovar la Llei de Cambres Agriries, després d’un 
debat aspre i tens, en el curs del qual cada Grup va formutar els 
seus judicis de valor. Esquerra Republicana de Catalunya no va 
dissimular la seva disconformitat envers els aspectes fonamen- 
tals del Projecte; és a dir, I’obligatorietat d’integracib i les cotit- 
zacions obligatories amb les derrames per via de constre- 
nyiment, Pero el pitjor és que aquella Llei va néixer de manera 
més que precaris, perque la seva Disposició final ens diu que 
no entrara en vigor fins que sigui publicat el decret correspo- 
nent de traspassos de serveis de I’Estat a la Generalitat. I% a 
dir, que aviat no s’hi cabr8, a la cambra congeladora de les 
Cambres Agrhries; perquk si ja han congelat els traspassos de 
serveis, ara hem congelat lambk la Llei de Cambres Agrhries 
aprovada pel Parlament de Catalunya. 

I aixb no és tot. Sortint cn defensa dels mateixos principis de 
llibertat que nosaltres havíem defensat previament, és a dir, la 
llibertat d’afiliació i la llibertat de cotització, el Govern central 
ens porta la llei nostra, de Catalunya, al Tribunal Censtitucio- 
nal agreujant aixi la parhlisi legislativa en aquest tema concret. 

I, per acabar-ho d’adobar, sorgeix la Llei de Rases del R6gim 
Jurídic de les Cambres Agrhsies que ens serveix I’Estat i que, 
corn la major part de lleis de bases de I’Estat, representen una 
agressió, en certs aspectes, dels hmbits competenciais de Cata- 
lunya com, per exemple, la miraculosa resurrecció de les Cá- 
maras Agrarias Provinciales, que el nostre Parlament va rebut- 
jar; i l’atribucib a aquests organismes del rechec  de 2,5% de la 
contribució territorial, rústica i pecuaria; la qual cosa equival, 
en definitiva, a una afiliaci6 obligatbria, indirecta perb efectiva, 
de tots els pagesos a tan indesitjables Cambrcs Provincials. 
Ah!, i em descuidava la Disposició Derogatoria de la llei estatal 
que diu tranquil-lament que queden derogades totes les 
normes que s’oposin a la present Llei. I jo formulo humilment 
i modestament la següent pregunta : en quina situació juridica 
queda la Llei cle Cambres Agrhries aprovada pel Parlament de 
Catalunya? 

No és el nostre propbsit -ja ho poden suposar- trencar una 
lianqa en favor de la Llei de Cambres Agraries aprovada per 
aquest Parlament. Aquella Llci no ens plau, i si el nostre partit 
hagués pogut, n’hauria fet una de molt diferent. Aixb va 
quedar molt clar en aquell debat i no val la pena d’insistir-hi. 
Perb el problema en quk estem, el problema que esth damunt 
la taula no és aquest, el problema és que estern assistint a una 
veritable humiliació del Parlament de Catalunya perquk no 
s’han efectuat els traspassos acordats el 1980, no s’han respec- 
tat eis acords reiterats de la Comissi6 Mixta -acords que com 
tothom sap, són vinculants per al Govern-; s’ha denunciat frí- 
volament ci Tribunal Constitucional, una Llei de Cambres 
Agraries que el Parlament de Catalunya tenia perfectissirn dret 

.... .. 
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a aprovar, corn ho determina el Dictamen del Consell Consul- 
tiu elaborat a petició dels partits d’Esquerra, PSUC i PSC i per 
havcr fet una Llei de Bases sobre el Rkgirn Jurídic de les Cam- 
bres Agraries, que va molt més cnllh de I’article 15 de la Llei 
del Procés Autonbrnic, i ens imposa unes indesitjables Cam- 
bres Provincials i unes cotitzacions obligatories que cnco- 
breixen una afiliació obligatoria, que ells denuncien per altra 
part, 

El nostre Grup considera que el que esta passant amb les 
cambres agrhics ks molt greu. I no pas, ho repeteixo, perqui? el 
nostre partit tingui un afecte particular per la Llei aprovada pel 
Parlament, sinb senzillament perque es tracta d’una Llei apro- 
vada pel Parlament de Catalunya; utilitzant unes compethcies 
que ningú li  discuteix, Si la llei catalana es imperfecta --i ai 
nostre judici ho és- existeixen vies legals, normals, per 
modificar-la tant com es vulgui. Perb ha de quedar molt clar 
que aquestes modificacions les hem de fer nosaltres, aqui al 
Parlament, en virtut de la nostra sobirania; i, en conseqükncin, 
també, ha de quedar molt clar que considerem inacceptable 

.que el Govern de Es ta t ,  amb un clar abljs de poder i un evi- 
dent menyspreu de la Comissió Mixta, incompleixi uns acords 
vinculants per a d l ,  que malauradament condicionen I’rtplica- 
ció i la posada en vigor d’una 11ei catalana, 

Per tot l’exposat, el Grup parlamentari d’Esyuerra Republi- 
cana de Catalunya, formula la següent interpelkib : quins 
són els proposits de capteniment del Consell Executiu per ob- 
tenir el trasph efectiu de les cambres agrhries? 

Moltes gracies, senyor President. Moltes grhcies, senyores i 
senyors Diputats. 

El Sr. PRESIDENT : UHonorable senyor Conseller voE 
intervenir? 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADERIA 1 
PESCA (Josep Miró i Ardkvol) : Moltes grhcies, senyor Presi- 
dent. Els procediments parlamentaris han fet que coincidissin 
en irna mateixa sessió, aquesta d’avui, dues interpelkions 
formalment -que no quant a intencib- molt semblants i, per 
la mateixa naturalesa de les ducs, fa que sigui convenient unifi- 
car la meva resposta. 

I, en aquest sentit, vull dir en primer terme que agraeixo I’o- 
portunitat dels senyors Diputats en formular questa inter- 
pel-laci6 perquk em prmetra posa de relleu, una vegada mks 
davant aquesta Cambra, l’arbitrarietat, la manca de sentit insti- 
tucional amb qw& es comporta en aquest i en alguns altres 
temes el Govern central, i possibilitara a aquest Parlament 
adoptar la resposta que consideri més justa en defensa dels 
drets competencials que I’Estatut atorga a Catalunya. 

Tambk existeix una segona reoportunitat, d’encert dels se- 
nyors Diputats en plantejar la interpelhcib, que 15s en relacib 
amb el moment en qu& la formulen, precisament quan s’ha ini- 
ciat, a Madrid, al Csngrks dels Diputats, el debat sobre la Llei 
de Cambres espanyaln. I crec que és bo, com deia el Diputat 
del Grup Socialista, I’esforq per entendre’ns. 1 crec que la Ge- 
neralitat, el Departament d’Agricu2 tura, ha manifestat amb 
fcts, que no amb paraules, aquest esforg per entendre’ns. Que 
sbn, si no, els primers acords agraris de Catalunya, on totes les 
organitzacions sindicals, on totes les cooperatives de Catalunya 
han signat conjuntament amb el Departament i continuen tre- 
ballant en la recerca de nous objectius comuns? I jo em pregun- 
to, aquest esfoq per entendre’ns, que, de manera concreta, 

amb fets que no amb paraules, es dóna a Catalunya, s’esth 
donant a nivell de l’Estat? Els tractors surten a la carretera 
perquk hi hagi aquesta entesa’! 6s que hi ha dihleg pel Ministeri 
en relaci6 amb els pigesos? Doncs hi ha el mateix diBleg que 
amb les autonomies, perb, malgrat aixh, jo defenso la negocia- 
ció i l’entcsa, un dia, un altre, i un altre dia. I, per entendre’ns, 
a1 situar les qijestions amb claredat, i amb claredat vol dir re- 
cordar les interpeHacions. Innecessari recordar la interpelkib 
d’Esquerm Republicana, perqik I’Il4ustre Diputat Víctor 
Torres ens I’ha formulat al final; necessari recordar la inter- 
pellaci6 del Diputat 11-lustre senyor Pere Ayguadé, perquh no 
I’ha formulat, la seva interpel.iaciÚ diu així : ((Quins són els 
propbsits de capteniment dei Consell Executiu respecte a la si- 
tuacih creada pel trasphs de les cambres agriries. )) Suposo que 
deu voler dir pel na-trasphs de les cambres agraries, perque 6s 
d’aixb, del que anem a parlar, del !rasph, no de la Llei, del tras- 
ph, la interpellació demana aixb, i a aixb vaig a respondre jo, 
del trasphs. i per parlar del traspAs amb propietat recordem la 
cronologia breument, perb cal fer-ho. Primera referencia cro- 
nologica : 2 de febrer del 84, fa més de dos anys la Comissió 
Mixta acorda el traspbs. Perh considerem aigunes particulari- 
tats d’aquest sicord. Primer, pregunta que pot semblar elemen- 
tal, perb que cal fer-la, perqub, de vegades, l’ekmental s’obiida 
: Per qui? la Comissió Mixta Estat-Generalitat fa aquest acord? 
En virtut de I’article 12.1.4 de 1’Estatut d’Autanomia, és a dir, 
qüestió evident, senyores i senyors Diputats, pcrquk es fa el re- 
coneixement de la competkncia en un h b i i  exclusiu de la Ge- 
neralitat, com és el de l’article 12. Tenim j a  un primer fet : re- 
coneixement de la cornpetencia pel Govern central, de la 
nostra compethncia en aquest Arnbit. 

Segona qiiestió, l’acord no es produeix de bell nou, bé ho ha 
recordat el Diputat Víctor Torres, no és un acord nou, ratifica 
un acord previ de la Comissió Mixta de 1980, és a dir, 6s un 
acord amb alevosia, pensat, es reitera. Aquell traspas, al marge 
ác continguts polítics, no és un trasphs qualsevol, senyores i se- 
nyors Diputats. Passarien a dependre de la Generalitat 149 fun- 
cionaris a Barcelona, 70 a Girona, 86 a Lleida, 103 a Tarragona, 
408 funcionaris en total. I el traspk, a més -diners de 
1984--, implica tenir, disposar, de 92 milions de pessetes. 
Rixb no és una anbcdota, aquest és un trasphs important. 1, 
quarta qiiestió, el mateix text de I’acord de la Comissi6 Mixta 
diu quan ser& efectiu el traspas, cito literalment : <( Los traspa- 
sos acordados de 10s servicios, bienes, personal y créditos 
serán efectivos a partir del U ~ Q  de marzo de 1984. )) Aquest és 
el compromís signat des de 1’3 de marc de 1934, esta molt clar. 
Perb vegem la segona referhcia cronolbgica. En els mesos de 
juliol i setembre de 1984 vaig mantenir converses amb el Mi- 
nistre d’Agricultura per mantenir diversos punts; un d’ells 
anava col4ateralment lligat amb el de cambres agrriries, concre- 
tament, es tractava de garantir, cosa que no podia contemplar 
el text del traspas perque afectava I’INS garantir que mentre 
que a nivell de 1’Estat no es modifiqués el sistema, les carnbres 
traspassades a Catalunya continuarien gestionant la Seguretat 
Social. I he de dir que l’acord, que esta escrit, va ser 
satisfactori. 

Mes de setembre del 84, parlem de cambres i encara fem un 
acord addicional, hi posem la cirereta, el perfeccionem. Perb és 
que amb aquestes mateixes converses vaig negociar i vaig con- 
cretar amb el senyor Ministre un altre acord de traspasos, el 
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de confraries de pescadors. Resum d’aquesta segona seferencia 
cronolbgica, el setern bre del 84 parlivern d’aquest tema, parIB- 
vern d’un tema semblant i no hi havia problema. El setembre 
del 84 el Ministcri d’Agricultura estava disposat a traspasmr les 
cambres agriries i ics confraries de pescadors. A principis de 
descmbrc, tcrccra referencia cronologica cle 1984 i corn a re- 
sposta ii la nostra pregunta de per que encara no es produ’ia ei 
traspiis, quan es produiria se’ns va dir cl scgiient : H Donat que 
cs reunirh aquest mes de desembre una comissió mixta on s’a- 
cordaran -per@ estaven prcviament negociats- traspassos 
de SAT, Laboratori regional i confraries de pescadors, és 
millor que es Fxi un Únic paquet, amb una unica sessió de Con- 
sell de Ministres el mes de gener i cs traspassin aquests tres 
mks cambres agrarics. )) Va semblar una posicib perfectament 
iwenyada, no es tractava de discutir si un mes ubans, si un mes 
després, dintre la línia de cliBlcg i entesa que hi havia em vil 

semblar molt E. I efectivament cl mes de desembre es va 
reunir la comissió mixta una altra vegada i ,  efectivament, va 
acordar traspassos de SAT, traspassos de Laboratori regional 
ci’anhlisis, t raspassos arn b confraries de pescadors. I, efectiva- 
ment, cl mes de gener es produeix el decret de lraspassos per 
part del Consell de Ministres, per& oh!, sorpresa, narnks es 
produeixen els triispassos sobre compethcies tbcniqucs, SAT 
i Laboratori regional d’anilisis, no es produeix ni el de confra- 
ries de pescadors ni el de cambres. Per quk? No hi ha resposta, 
senyores i senyors Diputats. 

Per qu& no es fan cls traspassos? Quin cs ei motiu que mou 
ei Govcrn central, el Govern socialista a actuar al marge de la 
Llci i contra les institucions? Per qu& cl Govern assenta un pre- 
cedent tan perillós amb el seu cornportamcnt? Cap resposta a 
aqucsl interrogant. Malgrat que sembli difícil, el Ministeri d’h-  
gricultura no ha donat encara cap tipus d’explicació, mínima- 
ment formalitzada, a les nostres demandes de quins sóns cis 
motius pels quals no hi ha traspis, ni, molt menys, ha acceptat 
d’obrir cap via dc negociacib sobre aquest tenia fins ara, fins 

Mai les relacions institucionals en un afer concret havien re= 
gistrat una actitud de més prepotkncia, més marcada per la 
manca de respecte. Perb tornem a la cronologia. A partir del 
gener el Govern central tracta algun cop el tema de les cambres 
a través dels mitjans de comunicació, mai a travks d’una via in- 
stitucional o política i ,  en aquest sentit, la primera noticia 
formal que es produeix el 13 de novembre de I’any 85, el 13 de 
novembre de I’any pzissat, data en que ens sorprkn amb un 
recurs, en el qual -i cal parar atenció aaquest punt, i en contra 
dcl cluc deia la ressenyli oficial, un cop més, enganyosa- no re- 
corren bhsimment conira tres articles, que sí, pcro aquest no és 
l’elemeni substancial dcl recurs, senyores i senyors Diputats. 
iii recurs, el quc fa és recórrer contra la totalitat de la Llei, per 
tal corn -i  cito literalment- : {< La falta de titularidad compc- 
tencial de la Comunidad Autbnoma de Cataluiía en relación a 
las &maras agrarias>>. Amb altres paraules, el Govern central 
diu a aquesta Ciimbra, a aquest Parlament, a vostks, senyores i 
senyors Diputats, que la Generalitat de Catalunya no tenia co- 
rnpctkncies per fer el que va fer, és ii dir, aprovar la Llei de 
Cambrcs, aixb és ef que planteja el recurs. 1 aixb 6s molt greu, i 
aixo és lun greu quant a la forma d’actuar, que nomes té un pre- 
cedent en la histbria d’aquest país, la Llei de Contractes de 
Conreu. 1 aixb ks molt greu, perqu6 cap Orup d’aquesta 

ara. 

Cambra, cap --i s’ha tornat a dir, ni tan sols el Grup 
Socialista- ha posat en qüestió la capacitat de legislar cn 
aquesta mathria, un altre cop s6n les legitimes diferkncies, 
fruit del pluralisme polític que hi puguin haver sobre la llei, 
pero sobre la capacitat de legislar no hi ha hagut cap opinió en 
contra. Segons el Govern central, el País Basc, o Galícia, O An- 
dalusia -per posar uns exemples - , tenen compethcies en 
matbria de cambres agrhries, Catalunya no, i ai xb 6s molt greu, 
politicament. Pero també ho és des d’un altre punt de vista, 
des del punt de vista de la instrumentalitzacib partidista d’un 
instrument constitucional, el recurs. En efecte, recordem que 
abans d’aprovar la Llei, el Consell Consultiu, a petició d’una 
serie de Grups va emetre informe, i aquest informe assenyala- 
va que cra, no únicament constitucional, sinó que, a més, 
teníem competkncia. Jo em pregunto : tan errat pot estar el 
Consell Consultiu de la Generalitat que no sap veure si un 
hmbit, un Arnbit és una cornpetkncia nostra? Per@ 
-repeteixo- no es tracta cl’nquest o aquell article, no es tracta 
d’un aspecte puntuat, qiiestib en la que seria logica la diferhcia 
de criteris -i  no hi hauria res a dir- cs tracta de la capacitat le- 
gislativa sobre un ambit exclusiu de Icl Generalitat. Perb és que 
la rab jurídica, si paren atenció ii la cronologia que els he co- 
mentat, encara es veu més esclafada si consideren aixb. Febrer 
de 1984 : el Govern central acorda el traspiis perque tenim co- 
mpetbncies. Novembre de 1985 : el Govern central acorda un 
recurs, perqul: no tenim competencies. Senyors, on 15s la veri- 
tat? Jo entenc que hom sempre es pot consolar -i  jo em puc 
consolar de la manera següent-, si en quatre anys ei Govern 
central ha canviat de posició sobre les pensions, sobre els vuit- 
cents mil llocs de treball, o sobre I’OTAN i sobre el que els pot 
passar als Jordis i les Montserrats d’aquest país, en un any i 
mig també pot canviar d’opinió sobre si tenim compethcia o 
no en una determinada matiria. El que passa és que aquesta 
mathria no 6s interpretació subjectiva, és una materia regulada 
per dret i, aleshores, aquí, el que ha de prevaldre és I’imperi de 
la Llci. 

Senyores i senyors Diputats tot plegat no és seriós ni respon- 
sable, és arbitrari. 1 aquesta arbitrarietat és tan evident que 
quan es produeixen els acords agraris de Catalunya, amb totes 
les organitzacions sindicals, amb totes les cooperatives de Cata- 
lunya es va consignar, com un dels acords, I’exigencia del tras- 
pas immediat de cambres agraries, malgrat que una d’aquestes 
organitzacions, com es ben phbiic i notori, 6s acerrima oposito- 
ra a les cambres agrhries, pero aquesta organització té a gala -i 
jo l i  reconec, i amb aquest sentit la saludo- separar molt bé 
ulli> que és un aspecte institucional, el que és una competencia 
nostra del que és una discrephncia política i reclama el trasphs, 
perquk considera que és un dret de Catalunya, Més gran con- 
sens es pot trobar? Davant aixb, qub fa? Quh fari ei Consell 
Executiu? 

El Consell Executiu ha endegat tres línies d’acci6; una, ja 
I’he apuntada rapidament : reunir, entorn de la reivindicacib 
del triisphs, junt amb altres qiiestions, totes les forces sindicals 
de Catalunya; travar un recolzament de la geni del camp, per 
un dret que tenim. 

Segona via -lbgica-, la juridica, que en aquest cas 6s espe- 
cialment complexa. I, així, el Consell Executiu ha fet el segü- 
ent : el 20 de maig del 85, requeriment al Consell Executiu 
perquk no n’havia efectuat el trasphs; et 26 de setembre del 85, 

-.-_-I .- - -  , --.- 
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recurs de mora al President dcl Govern per no haver contestat 
el requeriment. Aquest recurs de mora torna a tenir silenci ad- 
ministratiu, i ,  el i6 de gener, últim requeriment demanant la 
retirada del silenci administratiu. Corn que previsi blement 
aixo no es produirh, aleshores ja estarem en condicions --el 
primer dia possible sera el 16 de maq- de portar el tema al 
Tribunal Constitucional, perque el no-traspis no es tracta 
d’una llei : no podem anar directament al Tribunal Constituci- 
onal; hem de fer aquests procediments previs. 

I la tercera via és l’intent de negociació politica, aprofitant el 
moment en qui: s’esth debatent a Madrid la Llei de Cambres. 

Aquestes tres vies -consens, forca moral, jurídica i 
política- són els camins de la compctencin de la Generalitat 
per aconseguir-ne el trasphs. 

Perquk, i aquesta és la resposta de consens, per mi, la respos- 
tu que ens hauria d’aplcgar a tots, i estic convenGut que ens pot 
aplegar a lots. L’objectiu 6s molt clar : aconseguir el irasphs de 
cambres agrhries. Com que aixb ningb no ho discuteix, sobre 
aquí podem fer convergir tots eis esfoqos. I el traspas implica, 
automhticament, desbloquejar tot el seguit de problcmcs, fins 
i tot els problemes inherents a la Llei. El trasphs; el trasphs és 
I’objectiu essencial, és l’element de clesbioqueig sobre aquest 
punt i sobre cl qual cal convergir els esforqos. 

Jo no voldria acabar la meva intervenció sense fer dues for- 
mulacions; una, adregada al Grup Socialista. EI Grup Socialista 
ens diu -ijo no tinc per quk dubtar-ho, i no ho dubto- que la 
seva posicib en relació amb el trasphs ha estat sempre clara, 
Moll bé; tenen una ocasib concreta, clara, i senzilla, perqui! 
aquestes paraules cristal-litzin en fets. Vostcs formen part del 
Govern que origina aquest problema. Gestionin que acceptin 
I’últim rcqueriment presentat, el que es va presentar 1’1 de 
gencr, estern en termini. La resposta positiva d’aquest requeri- 
ment : solucib del problema. SenziH, clar i concret; Bs a les 
seves mans fer-ho. 

Segona cosa que vull dir : agraiment il Esquerra Republim- 
na, agraiment al Diputat Víctor Torres. Una vegada més Es- 
querra Republicana sap situar, per sobre les seves Ibgiques dis- 
crephncies corn a partit -que les té7 en el tema de la Cambra, 
ens n’ha fet recordar e1 Diputat Víctor Torres, per si no ens re- 
cordhvcm de la qüestió-, ha sabut, sap situar per sobre 
aquests interessos de partit, els interessos nacionals, els inter- 
essos institucionals de Catalunya I, aixo, que no és la primera 
vegada que ho fa, demana per justícia, reconcixernent i agrai- 
ment el comportament d’Esquerra Republicana. 

I, finalment, un hitim aclariment -quasi que és innecessari. 
S’ha dit abans que la Llei de Cambres s’haura d’adequar total- 
ment, en gran mesura, a la normativa comunithria. Em terna 
que una vegada més va errat. Si s’hi fixen, veuran que en la 
Llei &Adequació ei Departament d’Agricultura ha fet una 
cosa d’una prudkncia elemental, que 6s eol4ocar dintre I’ade- 
quacib --perque durant un període de temps estableix una via 
bastant cbmoda, sigui dit de passada-, cal*locar dins I’ade- 
quacib totes les lleis que ha produ’it Agricultura. Perb aixb no 
vol dir que tinguem necessitat d’adequar-les totes, ni que 
aquesta adequació sigui important; en absolut, ni molt menys. 
i corn que ... (al& pica de mans) -al final els aplaudiments, si 
us plau (rialles i remor de veus)-, perb si la meva afirmació els 
ofereix dubtes, és una afirmació que es pot constatar fhcilment 
amb el temps. D’aquí a uns mesos els senyors Diputats em 

diran si l’afirrnació que acabo de fer -que no cal fer una ade- 
quació important ni significativa de la Llei de Cirnbrcs- era o 
no era certa. El temps, en aquest cas -com cn altres 
ocasions-, serii el millor jutge. 

Res mbs, scnyor President; mol tes grhcics. 
El Sr. PRESIDENT : L’ll-lustre Diputat inkrpelhnt vol 

tornar a intervenir? 
EI sr. A Y G U A D ~  : Senyor Prcsicient, senyores i senyors 

Diputats, no cs prcocupi, quc ni al principi ni al final rebrii cn 
el Parlament eis meus aplaudiments; no és la meva manera de 
funcionar, entre altres coses pcrqui: aixo no 6s un teatre, sinó 
que és el Parliimcnt, malgrat que vostk hagi fet una interpreta- 
ció digna del millor aplaudiment, senyor Conseller. 

Miri, cn primer lloc, en el principi de la seva intervenció, 
vostb cns parla d’intcncions. Intencions diferents del Grup 
d’Esquerra Republicana i dei Grup Socialista. Un suposit, un 
suposit, quc no el fem, perb és un supbsil que, corn a mínim, 
senyor Conseh ,  i sobretot tenint e11 compte que I’exposa al 
principi de 121 seva intervencih, ens provoca una profunda 
sor presa. 

Arbitrarietat i fdta de criteri institucional pel Govern de 
I’Estat, to, nivell ... En fi, sectarisme.., Paraules que voste ha 
emprat aqui i forn d’aqui parlant, vostk diu del Govern central; 
jo ja l i  he dit en diverses ocasions quc la terminologia itistituci- 
ona1 no I’hern d’oblidar mai. Jo crec que el Govern central és el 
Govern dc 1’Estat; i sobretot en boca d’un Conseller, doncs és 
el Govern de I’Estat, almenys per a aquells quc volen ser esta- 
distes, que volen ser Consellers dhun Govern. Aquells que 
volen -per entendre’ns- utilitzar el llcnguatge de la Crida, 
aixb és una altra com. ( R e m ~ r  de veus.) 

Senyor Conseller, si veiem, en comparació amb el to, la 
forma, les maneres d’altres Consellers, potser podriem en- 
tendre -a part de, absolutament, tot el rigor jurídic i tota la 
raó institucional i estatutaria de tenir les competkncies- per 
quk vostl: encara no ha aconseguit aquest trasphs, i d’altres 
n’han aconseguit de molt més compliGits i molt més dificils. 1 
mentre altres Consellers s’estan entenent amb els Ministeris 
respectius, voste, pel que sigui, aixo no és possible. Transfe- 
rencies en les quals jo no he dit que no hi tinguem, en aquest 
cas, la compcthcia. Línia recta del Grup Socialista del Parla- 
ment de Catalunya respecte a aquest tema. Vostk al final feia 
una invitació : ({Demano al Grup Socialista ... n; és que no cal 
demanar, no en dubti. Ja s’esti fent, i ja que voste ho demana, 
accepto la sol-licitud, no perque vingui de vost8, sin6 perque 
ve per un representant del Govern de la Generalitat de Catalu- 
nya; acceptada. De Ia mateixa manera --i 110 és una contrapar- 
tida, 15s simplement una demanda-, m’agra&aria que vostk, a 
l’hora de discutir la Llei de Carnbres AgcAries, aquesta Llei tan 
europea que consolida vuit-centes seixanta cambres agriries a 
nivell de Catalunya, comparades amb les deu, amb les dotze, 
amb les cent dels piisos europeus, d’Estats sencers d’Europa, 
hauria tingut, doncs, el mateix tarannh que en aquests mo- 
ments jo, no és que li ofercixi, és que tinc I’obligaci6 
d’acceptas-lo : el mateix tarannh de dihleg, de discussib, de 
debat, d’acceptacib, de flexibilitat ... En fi, de no entrar al Parla- 
ment com si entréssim en un saló de I’Oest; rn’entkn, senyor 
Conselles? Per entendre’ns, i ja em perdonari la meva expres- 
Sió, i aixb li ho diré amb tota la claredat, després de veure les 
fotografies d’un diari de Lleida en la seva última visita, mentre 

1 
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un alcalde li  parla, voste tk una posici6 que, ja li ho dic, no ho 
sk, no sembla la d’un Conseller. (Remor de veris.) 

I en aquest Lema, i l i  ho dic amb tota li1 mateixa cl;zrcdat amb 
la qual voste ens ha parlat, l i  haig de dir que contrasta la seva ac- 
titud i la seva fcrmesa a sol4icitnr avui el trasph de cambres 
agraries, amb ia Fdta de fermesa i amb el silenci de quan el 
scnyor Martín Villa era Ministre i tenia dignes i importants as- 
sessors -se suposa, almcnys-; evidentmcnt en aquells mo- 
ments podicn cstar a UCD i avui poden estar a Convergencia, 
com podcn estar a tot arreu. O sigui, tothom te dret a canviar. 
(Remor de wcus.) A mi em sembla molt be que abans hi ha- 
guessin aplaudiments i quc ara hi hagi remors; em sembla molt 
bé, Alguna cosa els deu fcr mal. (l~ialks i remor de veus,) 

Respecte a una qücstió que és molt important del dialeg, 
dels 800.000 llocs de treball, jo crec que no és el debat, i no hi 
entraré, evidentment, pcrb rccordi quc per a un Govern el 
millor que pot fer és donar corn a victoria les reivindicacions de 
les organi tzwions professionals pageses. I f i  ha unes reivindica- 
cions, queden uns mesos, evidentment, de legislatura, i de la 
mateixa mmerii quc el sucre, que ks dol$ al paladar, ens pot fer 
iin gran mai de ventre, en canvi I’oli de ricí, que té mal gust, 
cns pot curar aquest mal de ventre. Fixi’s q w  la mateixa i la 
millor victbria, en molts casos, és donar resposta a les reivindi- 
ciicions, donar la solució, i es convcrtcixen en victoria. Recordi 
voste, que fa molt poc temps que governa en Agricultura, els 
mateixos Iractors quc són a h carreiera amb un Govern, els 
pot tenir voste el dia de dema larnbé a la carretera i, llavors, 
evicien tmcnt, en aquest Parlament l i  demanarem ics explicaci- 
ons, no cvidentmen t amb una interpellació sobre cambres 
agraries, sinó amb la que correspongui; amb la que 
correspongui. 

Rcspecte a totes les gestions fetes pel Consell Executiu, el 
Grup Socialista se sent extraordinhriainent satisfet. VostBs han 
actuat d’acord amb el Consell Executiu, amb el procediment 
legal de requeriment i cfe sotlicitud del traspis; ens sentim sa- 
tisfets. La sol+licitud de co1-laboracib, la té perque és la nostra 
obligació, no solament pcrque ho demana. Ens agradaria, a la 
vegada, que quan es negocia no n’hi ha prou amb tenir raó, i 
totes les senyores i els senyors Diputats, i en l’iinici de ta meva 
intervenció n’he fet molt esment, es necessari que Ics mane- 
res, les formes, i els procediments vagin acompanyades ci’a- 
questa raó. Qualsevol bon negociant, no ja en qüestions insti- 
tucionals, sinó que no siguin institucionals, sap quc quan dos 
negocien, els dos ccdcixcn i els clos aconsegueixen. La victoria 
no soliimetit sera de Catalunya, sin6 que també seri de I’Estat, 
i ayucst és el plantejament, scnyor Conseller, que des del prin- 
cipi de I u  rnevii intervenció, que ha cstat eix vertebrador de 
totes les intervencions que he fet en aquest I%arlarnent respecte 
al tema de cambres agrhries, i la competencia exclusiva per part 
de li1 Generalitat dc Catalunya, és cl que eiis mou a fer aquesta 
in tcrpeHaci6. 

Si no Ei he Formulitt la pregunta és pcrqu2: sabia que vostk la 
tenia, i de la mateixa manera que ara em passo de temps, no 
em volia passar abans. 

Mol tes grhcics. 
El Sr. PRESIDENT : L’Ilhstre Diputat senyor Torres tk la 

paraula per al torn de replica. 
El Sr. TORRES : E lonorable President, senyores i senyors 

Diputats, agraeixo molt sincerament a 1’1 lonosable Conseller 

d’Agricultura algunes precisions que ens ha donat sobre la 
linia futura de conducta sobre aquest tema difkil, i no cal dir 
corn l i  agraeixo les paraules afalagadores que ha tingut envers 
el nostre Grup, que no sé si les mereixem; l’hica cosa que si 
és que nosaltres tenim una línia recta, i no tenim ni la mbs 
mínima intenció de desviar-la en aquest tema ni en cap altre 
terna. 

Fero, si vol que l i  sigui franc, l i  he de confessar -com es diu 
vulgarment - que m’he quedat una mica amb gana. I és que he 
piissat uns moments rellegint intervencions passades de pesso- 
nalitats illustres del Consell Executiu, una de les quzils es ei 
Conseller de Governació, que prununciava, el 6 de mar$ del 
85, en una rcunib informativa, unes explicacions sobre els tras- 
passos de serveis. I del terna concret de les cambres agraries, 
deia ei Conseller Alavedra : ccNosaltrcs ens temem que hi 
tornin a haver alguns problemes sobre les cambres agraries; 
alguns problemes. Digucm a causa de pressions que es puguin 
exercir des de Catalunya per certs sectors, que puguin tkmer 
una determinada legislaci6 o no, que faci aquest Parlament. 
Pero, en aquest tema, sí que volem ser molt contundcnts, i 
així ho hem dit i ho hem fet saber al Ministeri que, evi- 
dentment, hi esth totalment d’acord. La sentkncia sobre la 
LOAPA diii que els acords de la Cornissih Mixta s6n vinculants 
per a I’Estat. Per tant, un acord de la Comissió Mixta s’ha de 
convertir foqosament en decret del Consell de Ministres, i 
sobre el tema de les cambres agraries hi ha acord de la reunió 
del plenari del 19 de desembre. Pero, en fi, em sembla que per 
aquest motiu jurídic clar no hi haurB absolutament cap proble- 
ma, i, així ho espera, que cambres agriries i confraries de pes- 
cadors es converteixin en decret en una de les properes reuni- 
ons del Consell de Ministres. H 

Bé, d’aleshores en& es deuen haver celebrat quaranta o cin- 
quanta Consells de Ministres, a raó d’un per setmana, i el tras- 
pis continua pendent. J vós, Honorable Conseller, en una 
intervencib en resposta al Diputat Maties Vives, el 24 d’abril 
del 85, dkieu, textualment : <<No vull pensar que si es retardi 
el traspas, que és un acord vinculant i institucional, sigui per 
raons de política partidista. No vull pensar-ho ara, pero 6,s evi- 
dent que si la situació es perllonga, si aquesta possibilitat es 
transformes en realitat, caldria - i  aixb és evident, i suposo 
que tots hi estaríem d’acord- reaccionar amb energia, perquh 
cap discrephcia partidista sobre com han de ser Ics cambres, 
cap diferencia d’opinió en aquest sentit, lbgica i legítima, en 
una societat fonamentada en el pluraiisme, pot justificitr, 
primer, la vulneració d’un acord institucional que afecta la ma- 
teixa credibilitat de 1’Estut i, segon, intentar retallar unes co- 
mpetkncics que sbn de Catalunyii amb independkncia de qui 
governi. )) Paraules magistrals, que tots subscrivim. 

Perb, és clar, el que cal saber 6s que ha arribat el moment en 
que ens hauríem de posar d’acord en el que vol dir ((reaccionar 
amb energia EI que cal saber és corn ho hem de fer per reacci- 
onar amb contundkncia. L’Honorable Conseller ens ha citat 
tres vies, les quals nosaltres subscrivim completament i estem 
disposats a coadjuvar-hi i a recolzar-les. Perb ens fa l’efecte 
que, a-més a més d’aquestes vies, que ja han estat utilitzades, 
cal un escalf de vitalitat, d’energia, de contundkncia -com 
diuen vostes-, per tal de denunciar, si convé, nllB on sigui, un 
tema que ha esdevingut intolerable. 

Senyores i senyors Diputats, en aquest tema hem d’acabar 
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una situacib confusa, al limit del ridícul, que soscava l’autoritat 
del Consell Executiu i que posa en entredit la sobirania del Par- 
lament de Catalunya. 

Moltes gracies, senyor President I 
El Sr. PRESIDENT : L’Honorable Conseller vol tornar a 

intervenir? 
El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURR, RAMADERIA I 

PESCA : Gracies, senyor President. Jo m’he d’excusar davant 
el Diputat senyor Ayguadé, quant a la nomenclatura cle {(Go- 
vern ... D; és clar, es que se n’utilitzen tantes que, a vegades, és 
h i l  equivocar-se, jo li’n dic ({Govern central)) amb tota la 
bona intenció; li puc dir <<Govern de I’Estatn, no tinc cap 
mena d’inconvenient, per6 com que normalment la nomencla- 
tura oficial no és cap de les dues, home! .. . Com que cap de les 
dues és la que utilitzen oficialment, yerquh vclste j a  sap més bé 
que jo que la denominació oficial és << Gobierno de la Naciónu, 
doncs, tot aixo inspira confusib; ~(Govem central r), (<Govern 
de 1’Estat H ,  es igual. 

Jo li agraeixo que hagi recollit la petici6 i que hi hagi el co- 
mpromís, per part del seu Grup, de tirar endavant, en els 
termes que jo he plantejat en la meva intervenció, I’actuacib 
per banda del Grup Socialista, i jo els desitjo -amb tota 
sinceritat- exit en el resultat d’aquesta gestió, perquk voldrh 
dir que hauran fet un bon servei a aquest país, que jo seré el 
primer a reconkixer-ho. Ser& trist que la gestió no doni resultat, 
perque aleshores voldria dir una serie de qiiestions que, evi- 
dentment, ara no seria oportú, per la meva part, entrar a des- 
criure. Jo els desitjokxit, en benefici de tots. 

El problema que hem vist, el de les cambres, igual que el 
problema de les confraries, no és un problema entre persones. 
Hi ha una certa mini th ica  parlamenthria, que algun Grup uti- 
litza amb escreix, que 6s que quan no troba raons pelitíques o 
juridiques va a ¡a persona. Sbn molt lliures de fer-ho servir. JO 
normalment, i continuaré amb aquesta línia, no em molesto a 
contestar aixb, perquk sé, tothom sap, que quan es desvia per 
la via personal, senzillament el que es demostra és la irnpoth- 
cia de l’argument politic. Quan hi ha atac personal no hi ha 
forpi de la mb; jo no utilitzo mai l’atac personal, perquk tinc 
forra en les meves raons. 

La intervenció del Diputat Víctor Torres em col.loca en una 
posició central. El Diputat Viclor Torres diu, amb una cxpres- 
sib molt gritfica, q u e  ha quedat amb gana)). Abans, si ho re- 
corden els senyors Diputats, pocs instants abans, se m’ha 
acusat d’excessiva energia, d’excessiva contundkncia, d’utilit- 
zar adjectius desmesurats, de plantejar el tema de les cambres 
amb massa forqa, per part d’un altre Grup. Segurament, per a 
uns ho faig amb massa energia i per a uns altres amb poca 
energia. 

De totes maneres, a nivell prhctic, que és el que ens interes- 
sa, a mi m’agradaria que considerkssim -que era en les seves 
mans fer-ho- que VOI dir actuar amb mes contundkncia i 
quines vies més hi ha, a més del consens : la de I’acord social 
-una d’aquetles de qu& he parlat -; la del recurs, la jurídica, la 
via institucional, i la de la negociacib. Poden estar conuenquts 
els Diputats del Grup d’Esquerra Republicana que en qualse- 
vol altra via que la imaginacib o la inteklighncia sigui capa$ de 
trobar en aquesta linia de garantir que vingui aquest trasphs, al 
qual podríem afegir el de confraries de pescadors, em tindran 
absolutament ai seu cantó. 

i aixb és tot. 
Moltes grhcies, senyor President; mol tes grhcies, senyores i 

senyors Diputats. 

1 nterpklacih a I”. Sr. Conseller de R.ebalX 
sobre el foment i la pramacici dei cooperativisme 

El Sr. PRESIDENT : Bé, substanciada aquesta interpelh- 
cib, podem passar a la següent, que és la que, sobre el foment i 
la promoció del cooperativisme, desitja formular el Diputat 
11-lustre senyor Santiago Riera, del Grup Socialista, $1 qui tinc 
el gust de donar la paraula. 

El Sr, RIERA : Molt Elonorablc President. Senyores Dipu- 
tades, scnyors Diputats, veurem si en parlar d’un terna que 
afecta exclusivament la gestió cl’aquest Govern, ei Conseller 
que em respongui té el mateix rigor en l’apiicació de Ics Ileis 
que fem a Catalunya que el rigor que demana el Conseller d’A- 
gricultura, pel que fa als compromisos de 1’Estat. Veurem si el 
rigor és una cosa que es pot assemblar. 

I he de manifestar que, malgrat les potencialitats, les possibi- 
litats que obria per al cuoperativisme catalh la Llei de Coopera- 
tives, aprovada per aquest Parlament l’any 83, he de dir amb 
preocupació que el Consell Executiu no ha respost pas ni a les 
expectatives que va desvetllar pel mbn cooperatiu aquesta 
Lki,  ni tampoc ha respost pas, ni de bon tros, a les necessitats 
del moviment coopcratiu catalh. Greu qüestió, senyor Con- 
seller, quan estem en un moment de crisi del teixit productiu 
important, vostk ho sap. Llimpacte de les noves tecnologies re- 
alment ha. provocat qüestions importants en la nostra vida em- 
presarial; greu problema, quan estem en una situaci6 d’atur re- 
alment important -vostk ho sap tan bé i més que jo-, amb 
prop més de la meitat de joves de més de vint-i-cinc anys. 

Per aixb mateix, cal denunciar amb més contundkncia, 
d’una part, la desídia i el desinterks del Consell Executiu en el 
compliment d’aquesta Llei. Dic << desidia i desinteresrr, senyor 
Conseller, que s’explicita en retards importants en el compli- 
ment d’aquesta Llei, que arriben de set mesos, per exemple, a 
la constitucib del Consell Superior de la Cooperació, fins a un 
any i mig a la constitucib de I’Knstitut per a la Promoció i la For- 
mació Cooperatives -voste ho sap-, i desídia, encara rnks 
greu, en incompliments encara d’aquesta Llei, aprovada fa 
prop de tres anys. 

Vostk sap que queden articles importants -ei 1 13, el I 14, el 
I 17- per desplegar. El 1 13, molt important, no se li escapi, en 
un moment com el que estem passant, perquk té molta impor- 
tancia que i’ensenyament del cooperativisme s’ensenyi a les es- 
cales, i voste sap que aixb ho mana aquest article 113; parlarem 
dels altres si en tenim temps. 

Tambk cal denunciar, no solament aquesta desidia, sinb ei 
que goso qualificar de política irresponsable i inhibitbria del 
Consell Executiu, pel que fa al foment i la pramocjb cooperati- 
va. Em pot dir, senyor Conseller, senyor Conseller de Treball, 
corn és possible que, al cap de dos anys d’haver-se constitu’it el 
Consell Superior de la Cooperació -que ja portava retard -, ai 
cap de dos anys, aquest Consell no tb pressupost, no té cap 
estructura, se li estan discutint encara quines competencies 
són les que té.. . Em pot dir, senyor Conseller, quantes vegades 
s’ha pogut reunir aquest Consell Superior de la Cooperacici de 
Catalunya, H brgan importantíssim per al cooperativisme catalh 
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H -ho ha dit el senyor President en cl seu acte de constitució, 
M’ho podra dir? 

Anem per l’lnstitut per a la Promoció i la Formació Coopera- 
tives : irresponsabilitat i inhibició altra vegada, i aixo és cosa 
que podem fer nosaltres, no en té la culpa Madrid, d’aquest 
terna. Al cap de dos anys que s’haurh hagut de constituir, per a 
l’any 1985 sc l i  donen vuit milions de pessctes : ai, las! -com 
diu un Diputat cl’aqucsta Cambra. On van a parar aquests vuit 
milions de pessetes que es donen‘! Doncs, miri, li ho diré jo : 
Institut pcr a IH Promoció i la Formació Cooperatives, un 0,6% 
per a la promocih, un  10% per a la formaci6 i un 90% pec a 
estructura, és a dir, per a les despeses del personal que hi tre- 
balla i ,  cn tot ms, per a tot el mobiliari i instatlacions, suposo. 

Anem a un altre terna : seccions de erkdit de les cooperatives 
agrirics -6s important, senyors Diputats, ja ho saben 
vmths-, que serveixen per dotar de fonts financercs a les coo- 
peratives, que serveixen tambb per optimitzar els recursos dels 
estalvis dcls pagesos. Em pot dir, senyor Conseller, a un any 
d’haver aprovat aquesta Llei, per yuk encara no s’ha aprovat el 
Fons de Garantia d’aquestes seccions cle crkdit R dipbsit? Em 
pot dir; senyor Conseller, si vostk em podria dir cn aquest 
moment quantes seccions de credits s’han registrat? Estan CQ- 

mplint totes la Llei i el Reglament? Ho sap voste que hi ha pro- 
blemes? 1-10 sap voste quc van caimt? Qu6 esperd? Espera 
ajudar-Ics o les vel anar deixant caure d’una en una, senyor 
Conseller ? 

Parlem de la rcestruct uracib del cooperativisme agrari? Fa 
tres anys aquest Parlament va aprovar una llei, senyores i seny- 
ors Diputats, que dotava, facultava el Consell Executiu perque 
fes una emissió de deute phblic de 2.000 milions de pessetes 
per i-i la reestructuració del cooperativisme agrari, Senyor Con- 
seller, em pot dir com esta aquesta situaciú? Em pot dir, al cap 
de tres anys, com estan aquestes empreses beneficihies? 
Quantes ho van ser i corn cstan aquestes empreses? Tot marxa 
bé? No hi ha problemes? 

La política de subvencions i ajuts al cooperativisme; a i’nny 
85 em referiré. Un esciindol, senyors Diputats, un esdndol : 
36 milions per a subvencionar entitats sense finalitat dc lucre, 
del món cooperatiu; se n’han donat quaranta-una subvencions 
a yuarmta-una entitats; mitjana : vuit-centes mií pessetes i es- 
caig, Em podria dir amb quina consideracib vostbs donen a una 
entitat 50.000 pessetes i a una altra 500.000? I em pot dir per 
qui: unit entitat com la Federació d’Anonims Laborals de Cata- 
lunya --que voste coneix tan be com jo, va eslar ai Congrés, el 
primer Congrés, sch recorda‘?, hi érem plegats- per quk no l i  
va donar ni cinc? Van donar subvetrcib ..., sap vostk que la 
FESAL és una federació que agrupa moltes empreses de Cata- 
lunya animimcs laborals? Sap voste que a Catalunya hi ha m8s 
de 200 empreses cl’ayucst tipus? Sap vost& que apleguen m6s 
de i 0.000 treb;liladors? Sap vostk que aquesta federació ha 
d’esser ajudada, peryue els dóna tot tipus d’assessorsrnent; ha 
de scr ajudada des d’una perspectiva del foment del cooperati- 
visme, dels valors cooperatius? Expliqui’m per qub no l i  d h a  
cap subvcnció. 

Parlem dels noranta milions? Noranta milions que hi ha en 
cl pressupost, aixo si, per ii empreses que es convertien en 
SAL i cooperatives i que provenien de reestructuració o 
d’altrcs tipus de qüestions. üoncs, b@, perqui: vostbs ho SA- 
piguen : cent vint-i-vuit dotacions a cent vint-i-vuit empreses 

inferiors a les 500.000 pessetes ... Ja em dira per a que serveix 
aixo! Aixb sí, n’hi ha una, una sola dotacib, que aplega gairebé 
la meitat de tots aquests noranta milions : quaranta milions de 
pessetes. I quina 6s aquesta empresa tan beneficiada? Doncs 
miri, 6s APENFOR --el senyor Sesmilo ja em mira. Seln recor- 
daran que és APENFOR, no? Una cooperativa de segon grau, 
formada per cooperativa de primer grau que ja no existeixen; 
una cooperativa que és un fantasma, que no existeix -i vostk 
ho sap, perque estan dissoltes totes les de primer grau; una coo- 
perativa que expresa el f’rachs del Conseil Executiu en tot el 
tema úe les cooperatives de boscos; doncs a aquest fantasma, 
l’any 85 li donem quaranta milions de pessetes. Expliqui’m 
vostk -pperquk el Decret el va fer vostk, era per crear ocupació, 
pes mantenir llocs de treball; em vul dir, senyor Conseller 
quants Ilocs de treball asseguren aquests quaranta milions il 
aquesta empresa APENFOR? Em vol dir qui? en fem, d’aquest 
fantasma que va voleiant per aquí al Parlament? 

Senyores i senyors Diputats, de capdavanters hem passat a la 
cua; de capdavanters del moviment cooperatiu amb I’aprovacib 
d’aquesta Llei tan important I’any 83 estern passant a La cua. 
Pcrquk sap, senyar Conseller, que mentre nosaltres estern fent 
aqucsta política de repartidoreta -que no serveix per a gran 
cosa, aixo sí, com no sigui per pagar alguns deutes com el dels 
quaranta milions, algun Diputat de la banda dreta, segura- 
ment, doncs, sap de que va el tema-, altres institucions, 
altres bornunitats Autonomes de VEstat espanyol -goso dir, 
Múrcia, Castilla-LleCI, Extremadura, i altres més- estan 
donant de dues-centes a quatre-centes mil pessetes per cada 
lloc de treball que s’ocupa en cooperativa o en SAL, o per cada 
nou soci que s’hi incorpora. T aquí estem fent, doncs miri, aixb 
no? Mentre nosaltres estern encara per desenvolupar i’articie 
117 -que fa tres anys haguérem hagut de gasar desenvolupar; 
sap qui? és el 117, senyor Conseller? Li recordo, en un MO- 
ment. 12s aquell que diu que cis valors emesos per les cooperati- 
ves puguin ser qualificats, perquk les caixes d’estalvis els 
puguin tenir per ai seu coeficient &inversió obligatbria; tot 
aixb encara nosaltres ho hem de desenvolupar. I saben vostks 
que a Andalusia, per exemple; o ara una altra, no sols aquí, 
sin6 a Asthries tenen ja fons d’avals i societats de garanties per 
a poder garantir les inversions a les cooperatives i a les SAL? 
Perque sap vostb, com ho sk jo, que aquest és el problema greu 
d’aquestes entiíats : la manca de garanties hipotechies. I aquí 
encara estem a I’article 117, o el que sigui. Ja en parlarem, 
suposo. 

Bé? senyores i senyors Diputats, amb aquesta política, des 
del meu modest entendre, el Consell Executiu mostra, en un 
tema quc hi té totes les compethies,  que té molt poc rigor en 
aplicar-les, molt poc rigor. iii  ha irresponsabilitat, hi ha retards, 
hi ha incompliments, hi ha inhibicions, en definitiva és una po- 
lítica contraria totalment, des dei meu entendre, al foment i la 
promoció cooperativa. Per aixo I’escoltark, senyor Conseller, a 
veure que  em diu, i que pensen fer l’any 36. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr, PRESIDENT : L‘Honorable senyor Conseller vol 

contes t i r ?  
El Sr. CONSELLER DE TRERAJ,L (Oriol Badia) : Molt 

Honorable senyor President, 11-lustres senyores i senyors Di- 
putats. Be, després d’haver escoltat les paraules de I’Illustre 
interpeMant, crec que &s bo recordar a la Cambra en qu& se ce- 
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nyeix la interpelhció a la seva formulacib inicial. 
Perque, es clar, si haguéssim dc donar resposta puntual N 

tots els diversos temes i qüestions ;\qui plantejades, crec que la 
sessió de la Cambra s’hauria de perllongar indefinidament. 

Per aquesta rabjo em ccnyiré, realment, a la pregunta essen- 
cial, a l’cibjcctc de lu interpeHacib que fa referencia al programa 
d’actuació del 1986 referent al foment i promocib del 
cooperativisme. 

Certament -com ha dit I’ltlustrc senyor Diputat 
interpcllmt- és la Llci del 9 de mart; de I983 la que assenyala 
el marc per al desenvolupament del moviment cooperatiu a 
Catalunya. I, precisament -CQTII els senyors DiputRts 
recordaran- I’any passat aquesta Cambra va aprovar, per Llei 
711 985 del 14 de maig, la creació de 1’Institut per a la b‘orrnació 
i la PrornociÓ Cooperatives, en cornplimcnt dc la previsió con- 
tinguda en l’article 115 de la Llei de Cooperatives i que tex- 
tualment diu : <<La promoció de cooperatives exigeix una clo- 
tació de mitjans humans, tkcnics i financers adequada, raó per 
la qual la Generalitat de Catalunya creari un Institut per a la 
Promoció i Formacib de Cooperatives que, regulat per les 
normes apropiades a aquests organismes i amb la participacib 
del Consell Superior de la Cooperacib, tindra com a fi específic 
facilitar, per ell mateix o per mitjA d’brgans especialitzats, ajuts 
ds camps abans esmentats )). 

üoncs bé, encara que cl’acord amb la Llei de Cooperatives, 
també han de cuidar del foment i la promocib del cooperativis- 
me el Consei1 Superior de la Cooperiició -segons I’article 1 O6 
de l’esmentada Llei,- i la mateixa Conf’ederacid, de Cooperati- 
ves, cal entendre que havent-se creat l’lnstitut amb aquesta es- 
pecificitat de prornocionar el coopcrsitivisme, és a la programa- 
ció de la seva lasca que m’haig de referir preferentment en re- 
spondre la present interpeilacib. 

Cal entendrc també que la promoció coopcrativa va estreta- 
ment vinculada a la formació cooperativa i, per tant, no es pot 
portar a terme eficaqment una cosa sense I’altra. 

D’aqui que I’Institut per a la Promoció i la Formació Coope- 
ratives no té solament com a objectiu difondre la doctrina i I’e- 
tica cooperativa, sinó també ensenyar I’organització de I’em- 
presa cooperativa en totes les classes d’aquestes entitats; les 
tkniques de gestió i comptabilitat, utiiitzant els mktodes rnks 
moderns; la valoració dels recursos humans, o sigui la política 
personal i psicologia d’aquest col.lectiu -que, no cal dir, en 
les cooperatives de treball són els socis; el rnar‘kering; la tributa- 
ció o fiscalital i ,  en general, promoure totes aquelles activitats 
de formacib que representin un gran suport a Ics cmprescs coo- 
peratives, de cara al seu millor funcionament i consolidacih. 

L’cxperikncia adquirida a través de molt diverses persones i 
institucions dedicades intensament al món de les coopcratives 
ha portat a la constatacib, bastant generalitzada, de problemes 
concrcts : miinca de gestió professionalitzada, manca de co- 
mptabilitat clara, desconeixement de la legislaci6 cooperativa 
-i, en conseqüencia, sovint, l’incornpliment d’slquesta 
legislació-, manca d’una estructura economica i financera, 
manca d’uns criteris de comercialitzaci6 o murketin.g mal iís de 
les seccions de crkdit, etcetera, etcetera. 

ks per tot aixo que es veu necessari procedir tant en actuaci- 
ons prbpies com en la coordinació d’activitats realitzadcs en 
aquest sentit per altres institucions i entitats amb les quals li1 

Direcció General de Cooperació ja havia iniciat una selaci6 des 

de I’inici dc la seva posada cn marxa I’any i 98 1. 
La metodologia que s’ha seguit per definir I’estructura del 

programa hil estiit la següent : establir una sesie cl’objectius a 
cobrir durant l’any 2986 i, per altra biiiidii, cstablir mes  activi- 
tats encaminades a !’assoliment cl’aquests objectius. 

Els criteris utilitzats per a I’aplicaciO dels recursos cstan en !u 
línia d’austeritai general seguida per la Generalitat; cercant el 
rniixim rendiment per a cada activitat, tot i quc cn aquest camp 
de la promoci6 i la formació els resultats no s’arrihcn a veure 
fins a un termini mitj8. Així doncs -i d’aeord amb el que 
acabo cl’expressar - pretenem scguir el següent programa pcr 
H I  foment i la promoció cooperutivcs. Com a abjcctius : cstudi- 
ar  i difondre la cooperacib com a movimcnt economic i social, 
els seus principis, les seves tecniclucs i els SCUS mktodcs, tant 
de cara a Ics cooperatives corn a la societat en general; formar 
tecnics per a la direccib i la gestii, 8 les empreses cooperatives; 
coordinadarnen t la Direcció General CIC Cooperació, 1’Fnstitirt 
de Promoció i Forrnacio Cooperatives formula aquelles pro- 
postes i suggeriments que facilitin Iu creacih de cooperatives de 
treball associat i que, en conseqiieiicia, ajudin a crear llocs de 
treball; estudiar cmjuntarnent els diferents organismes afec- 
tats, tant per part de I’Administraci6 de la Gencralitat com, 
fins i iot, amb iduntaments, la universitat altres insliiucions, 
la creacib de noves cooperatives CIC trcbali o d’altrcs tipus en 
comarques deprimides, de cara a pal-liiir els efectes de Vatur; 
donar a conkixer no solament cl coopcrativisrne en general, 
sinb tainbk aquelles cooperatives que funcionen de manera ex- 
emplar, a fi que aquestes constitueixin una guia i una referh- 
cia; contribuir, amb els mitjans necessaris, a situar I’eficfkncia 
de la gestió i de funcionament societari de les cooperative? CiL- 

talanes al nivell europeu, particularment en aquests moments 
d’incorporacib a la Comunitat Economica Europea; fer tota la 
tasca de promoció i de formació cooperatives en el sector 
agrari, conjuntament amb el Dcpartament d’Agricultura i la 
Fedcracib de Cooperatives Agrliries de Catalunya. Així mateix 
la tasca de formació i de promoci6 per ti cada sector de coopera- 
tives es far8 coordinadament amb la Federacih de branca co- 
rresponent; i no cal dir, tarnbb, coilaborar amb el Departament 
cl’Ensenyarncnt i amb .el Departament d’Agricullura per it la 
tasca de E’ensenyanGa de la cooperacib a l’escola. 

Per tal d’aconseguir aquests objectius cal prosseguir les segii- 
ents activitats -i dic prosseguir perquk ja cstan cn marxa : or- 
ganització de cursos de cooperativisme - taules rodones, con- 
fe rh ies ,  seminaris a tots els nivells necessaris- i claboraci6 
permanent d’una llista de professors i experts per a donar les 
classes o conferencies, els quals són contractats únicament i ex- 
clusivament per a cada activitat; realització de sessions d’infor- 
mació i divulgació cooperativa adreqades a trehalladors en atur 
-aquesta actuacih es fa coordinadamcnt amb la Direcció Ge- 
neral de Coopcració, la Direcció General d’Ocupació del 
mateix Departament de Treball; contacte amb totes les institu- 
cions i entitats que es dediquen, bé H la formació, bk a la pro- 
moció de cooperatives, de cara a la coordinació de les activitats 
que fan i d’un millor aprofitamcnt de totes elles --cal referir- 
nos expressament A la Confederació i a les Federacions de Coo- 
peratives; edicib de publicacions i producció d’hudio-visuals re- 
latius ai cooperativisme, amb finalitat difusora, informativa i 
pedagbgica; reali traci6 de projectes amb la contractació d’ex- 
perts per a treballs d’assessorament si es creu necessari, con- 
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juntament I’lnstitut amb la Direcei6 General cle Cooperació; 
recopilaci6 de fa informació sobre actuwions en miter ia  de for- 
rnacib cooperi-ltiva realitzades per part de Ics diverses instituci- 
ons cluc s’lii dediquen, tals com la Confederació de Cooperati- 
ves de Catalunya, cacia L I ~  de les federacions de branca, fede- 
racions privades i entitats, en general, no solament dc Catalu- 
nya, sinb també de la resta tlc I’Estat i d’arseu del m h ;  organit- 
.c.acji, d’unit videoma i d’un fons documental per part dc 
1’i nstitu t, sobre cutiperat ivisme, particularmeli t en l’aspecte 
dc formaci0 i didlictica, pcrh coordinadament amb la Direcció 
Ckneral de Cooperaci6 i el Consell Superior cle Cooperncib, 
atks que ambdues institucions tenen també vidioieca o fons 
documental i ,  :i mks ii mes, i amb chnictcr funcional, atendre, 
evidentment, les peticions de nombrosos ajuntaments, escoles 
cle formacib professional i associacions juvenils, relatives R l’m- 
ganitxieib de cursos in sifu; dabordr els diversos programes de 
ciirsos cle formació empresarial cooperaliva cl’acorrl amb cls 
íipus cle peticions rebudes, i triar cls professors per a cada una 
cle les materies i\ explicar; després d’haver comunicat amb cada 
iin d’elfs i liaver acceptat aquests cl compromís cte donar la 
classe el dia, hora i lloc ncccssaris; connectar m-h Ics instituci- 
ons peticionirics, i oferir-los el programa clahorat i la rclacib 
cle professors que donaran Ics classes; verificar el contingut i la 
qualitat de les classes donades, a iravcs dels sistemes adients i ,  
finalment, estudiar, prcpirar, elaborar noves activitwts emmar- 
cacies dins dels objectius de prbmocib del cooperativisme. 

Aquests sbn, a grans trets, scnyores i senyors Diputats, els 
proposits i Ics actuacions que du a terme el Departament de 
Treball, cspccialmcnt a travks de I’Institut creat a I’cfectc. 

Mol tes gricies, senyor President, senyores i senyors 
Diputats. 

El Sr. PRESIDENT : C1Mustre Diputat interpelkmt vol 
tornar a intervenir? 

El Yr. IilERA : GrAcies, senyor President. Senyor Con- 
seller, torncm-hi que no ha estal res! La veritat 6s que jo no sé 
si V Q S ~ C ~ ,  si és que no fus una cosa corn és seriosa, corn el que 
estem parlant, tinc la imprcssib que vostk encara no té massa 
clar quc cs una intcrpcl~lació -com es va veiire al primer debat 
que voste va tenir a aquest hrlament, i d’aixh ja far$ dos anys, 
i és fumut, no?,perquk una interpelhcib és una eimi parli.1- 
mentiri;i que s’utilitza, per la qual, cn iiqucst cas l’oposicib, 
que no esti d’tacorcl amb una política, íi wstb  li clctiuncia una 
skrie de questions que creu que són incompliments greus, i l i  
dcmanit ii veure si pensa canviar-ho, que pcnsa fer l’any que 
vc. Pero ks que a vostk, senyor Conseller, jo l i  dic coses molt 
gruixudes, no sé si les ha scnticles totes, coscs que, realment, a 
mi, en anar-les constatant, sbn preoculxints, no? ks que l i  he 
dit coses gruixudissimcs, de cara al Conscll Supcrior de la Con- 
pcració, com cstiwa mant, cle carn a I’Institut de I”romoció i 
Formacib Cooperativa, el tema de seccions de credit de les coo- 
perat ives, el tema cle la reestructuracih de cooperat ives agriiri- 
es, aquella partida cluc hi liavia, Ics suhvcticions, els ajuts, ets 
qiiurankt milions riquesis de quk parlaven rl’APENFOR, vull 
dir, com és quc aixB es faci? X voste, senyor Conseller, perdoni 
pcrk no im’hii respost I*CS cic tot aixb. S’ha cle decidir, simple- 
ment. YosiC s’ha limitat a explicar un programa, que em penso 
que  ha iidormit fins i to t  els Diputats del seu GIup. El que 
hr in ,  tot aixo ja 110 sabcm, el que voldria fer, el  que suposaria 
que tcniu intcncih de t’cr, amb quants diners; jo dubto que 

vosti: ho faci. Sap que ha passat aquest any amb l’lnstitut de 
Formacib Cooperativa‘! Sap que els escassos cursets que han 
donat, I’cxpcri~ncia que n’hm tret els qui hi han assistit és que 
IIQ hi ha cap mena ci’orientació pedagbgica, que no hi ha cap 
mena de coordinació cntrc els professors que van a donar el 
curset, cntrc uns i els altres, que no es reparteix ni el més 
mínim material didkctic? Aixo és el que firem? Continuarem 
fent iiixo, amb iota aquesta tirallonga de coses? Miri, sap quk li 
dic?, pcrquc cs quc, clificilmenl, ta l  com vosti: planteja la con- 
testa, jo pregunto una cosa, voste em llegeix un programa, en 
fi. Pel que jo en trec, de la seva intervenció, és que l’any 86, 
senyor Consclier, el Consell Executiu continuari fent una polí- 
tica de cara al foment i formacib cooperatives irresponsable, in- 
hibitbria, clientelar, senyor Conseller, i em ratifico, i malbaru- 
taclora de recursos, Continuara voste. Sap que dic, senyor Con- 
seller‘!, quina impressió en trec, d’aixo? ks que ei Consell ~ x e -  
cutiu CIC la Gcncralitat, el Govern Pujol en la seva globalitat, 
realment tot allo que significa democratització d’iniciativa eco- 
nomica, hi té una reacció totalment contriria. Aixb, així s’en- 
tcn, senyor Conseller, així s’cn tén que l’actitud del cooperati- 
visme sigui per a vosb3s una actitud quasi bd. assistencial, res 
més, per n vostk no s6n empreses, es una cosa quasi bé assis- 
tenciai. Rixi s’entén, s’entén perfectament, que vostks, real- 
ment, no creguin en els valors que incorpora el moviment com 
peratiu. Vostes no hi creuen, si no, no estarien fent aixb. I 
aixo, senyar Conseller, no ho expressa només la seva política, 
la política que V Q S ~ ~  fa, per a mi no ho expressa només aixo, 
voste n’és una part i ,  fins i tot, lamento que sigui personalment 
voste. 1-10 expressa també, per altra banda, I’anulkib del Con- 
sell de Treball, també expressa aquesta manca de voluntat, 
aquesta reacci6 contraria a tot cl que sigui democratitzar la ini- 
ciativa econbmica, ho expressa també la manca de desenvolu- 
pament del CIDEM, aquesta poca voluntat que té el Conseller 
Hortala de desenvolupar el CiDEM, ho expressen també les 
crítiques que el mateix Conseller Hortal8 estava dient a la 
premsa en contra del paper dels ajuntaments amb la promocib 
d’iniciativa econbmica. I aixo, aquesta actitud que jo goso 
qualificar de secthria, i realment en contra, que tenen vostes 
d’aquesta ciemocratitzacib de la iniciativa econhica,  senyor 
Conseller, 6s una actitud, senyor Conseller, que realment 
penso que s’esti cavant ella mateixa la seva prbpia tomba. 

Estic convencut, senyor Conseller, que aquesta idea secthria 
i classista, que tenen vostes de la funció empresarial, tk els dies 
comptats, miri q u e  l i  dic. Ho va dir --no solament jo ho dic- 
el senyor Hortal& ell mateix. Kecorden el debat de la inter- 
pellacib per als avals dc la CARTC? El senyor Conseller Horta- 
121 va dir {(home, ks normal, senyor Diputizt, que In majoria 
dscmprcscs quc rcben un  aval siguin gent propera a Conver- 
gencia, és que el teixit empresarial catali ks proper a Conver- 
gencia.)) HQ recordaran, veritat? Si, a més sap que va dir?>> 
Miri : dels cent cinquanta avals que hem donat, quaranta ja 
han fet fallida. Aquesta idea que tencn vostes scctaria i classisla 
de la funcii, empresarial, que s’expressa en contra del fomcnt 
cooperatiu, senyor Conseller, té els dies comptats. Jo li assegu- 
ro  a voste quc la moció quc prcpararé --perque hc cle preparar 
mocih brisicament, després clcl que he sentit-, anirh precisa- 
ment a veure si els puc ajudar una mica més que realment 
acabi de fcr fallida aquesta idea sectaria, pcrquk així no anem 
enlloc. 
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Grhcies, senyor President; grhcics, senyores i senyors 

El Sr. PRESIDENT : YHonornble Conseller vol replicar? 
EI Sr. CONSELLER DE TREBALL : Honorable senyor 

President; senyares i senyors Diputats : realment podríem 
parlar molt extensament si haguéssim de donar compliment ii 
tots els temes que han anat sorgint al llarg d’aquesla intepeHa- 
ció. Pero, insisteixo, que, al meu entendre, Isr interpeHació 
s’ha de cenyir a un tema. I ,  és clar, si per donar satisfacció jo 
ara, en aquests moments, a l’interpeilant liaig de parlar, o be 
de la CAKIC, o bé del CIDEM, o bé del Consell de Treball o 
bé d’altres articles de la Llei ja més cenyits al temil de couperati- 
ves, pero que no guarden relació amb cl programa, i ell, I’inter- 
pellant, em pregunta pel programa de promocib del cooperati- 
visme, ens anem allunyant; jo, em sembla que clistrauriern I’a- 
tenció d’aquesta sala amb ternes totalment marginals. (&mor 
de UPUS.) 

Jo el que sí que puc dir és que per part del Departament de 
Treball, que té la responsabilitat en matkria de cooperatives, 

. s’estA fent els rnrixims esfoqos, es dedica el rnlixim intcrks que 
el moviment cooperatiu, aquí a Catalunya, aconsegueixi el des- 
envolupament que realment necessita, desenvolupament i fi- 
nanqament. Per aixo he insistit -i hi seguiré insistint cncara- 
en la necessitat que les cooperatives no solament es crein, sin6 
que les que es crein puguin continuitr amb viabilitat. I aquest 
és un dels efectes que té més avui el moviment cooperatiu i per 
a ixo  insistim tant en I’aspecte de forrnacib i de preparacio dels 
seus directius. Que ‘el Govern de la Generalitat esti sensibilit- 
zat i extraordinhriament sensibilitzat per aquest tipus d’activi- 
tat, jo en podria donar moltes proves, per& a més a més, jo 
voldria dir que personalment m’hi sento molt identificat. 

El senyor Diputit interpel-lant ho sap -els membres de la 
sala potser no- abans d’assumir aquesta Conselleria havia 
intervingut en la creacil, de moltes cooperatives i de moltes SO- 

cietats anbnimes laborals. Precisament perquk ara tinc un 
chrrec de més responsabilitat, haig de continuar en aquesta 
línia de promoció d’aquest seguit de cooperatives i altres 
entitats. 

També s’ha referit ei senyor Diputitt aqüestions, potser mar- 
ginals, perb que, en certa manera --i hi guarda una mica més 
de relació- quan ha mencionat el cas de les anbnimes laborals. 
136, jo voldria dir que també, en rnatkria d’anbnirnes laborals, 
hi tenim un gran interes, encara que no hi tenim cornpetencia. 
Per& potser com a prova que pot, en certa manera, desvirtuar 
les paraules de I’EnterpElant ilhstre en relaci6 amb aquest 
pretes desinteres nostre en la materia, li podria llegir una carta 
recent de la Federació de Societats Anonimes Laborals i que 
ens diu : ((Apreciat senyor, d’acord amb l’csperit que hem 
mantingut i mantenim de coklaboració amb les institucions i ,  
concretament, amb el Departament de Treball de la Generali- 
tat de Catalunya, i coneixedors de Ic? voluntat expressada en 
mljl tiples ocasions pel Conseller Honorable Oriol Badia de 
buscar punts que apropin i acostin l’acció del Govern cap ai 
sector de les normes laborats, sector en quk coincideix la valo- 
mi6 mútua de la manca de cornpethies  legals de la Generali- 
tat de Catalunya, em permeto, per avanqar en aquesta línia de 
cotlaboraci6 ... M Bé, podria continuar amb temes ja puntuals 
d’aquesta cotlaboració. Jo dic aixb perque realment, tot i que 
la nastra competimcia és exclusiva en relació amb cooperati- 

Diputats. 
ves, si que hi ha la voluntat d’estcndre’s en totes les altres eco- 
nomies de tipus social i, per tant, també hi ha hagut un gran 
interbs de col.laborar amb la Federació de Societats Anonimes 
Laborals. 

i;inalmcnt, valdria asscnyalar un altre aspecte i és que gran 
part d’uquesta actuacib ve condicionada real ment liel pressu- 
post. Crec que Tha, en aquests moments, anticipar-nos ii un 
tema que ja es debatri al seu moment, lierb considera que hem 
de fer realment el gran esforc;, cn aquesta Cambra, per poder 
nodrir, realment, el moviment cooperatiu de Ecs quantitats in- 
dispensables per al seu bon funcionament. 

Moltes gricies, senyores i senyors Diputats. 

InterpeElacih al Consell Executiu 
sobre els dies festius a Catalunya 

El Sr. PRESIDENT : Cal pmsar ara al punt següent de 
I’ordre del dia, que és interpetlació al Consell Executiu sobre 
els dies festius a Catalunya, que formulara el Diputat Il.lustre 
senyor Marval Casanovas, del Grup parlamentari cl’Esqucrra 
Republicana, a qui m’és grat de donar la paraula. 

El Sr. CASANOVAS Moltes prhcics, senyor Presidcnt. Se- 
nyories, aquesta interpeHaciÚ ve a to perquk veiem --suposo 
que scri el senyor Radia qui em contestarh- per@ veiem 
que, de mica en mica, cs va erosionant una parcelh de la 
nostra autonomia, una parceh, si voleu, no significativa, no 
d’i mporthncia transcendental, perb es va rosegant aquesta par- 
cella d’autonomia. Inicialment Catalunya comptava, per 
distribucib propia;, amb un nombre de festes, i un altre nombre 
de festes pertanyien a la designaci6 de I’Estat. Hem pogu’t ser 
espectadors, veure corn de mica en mica aixb es va suprimint, 
es va decantant desfavorablement per a Catalunya. Veiem 
primer, que vam haver de claudicar a suprimir la festa de 
Corpus, per posar- hi la festa dei I 2 d’oct u bre, estranya dins els 
nostres costums. Ara veiem també corn se’ns vol introduir una 
altra festa, la festa de la Constitució, en detriment d’una altra 
festa catalana. Nosaltres aixo creiem que no és Ibgic, no té 
sentit, sobretot si és I’Estat que distribueix unes festes, les 
hauria de distribuir entre les festes que li toquen de distribuir a 
I’Estat, i deixar-nos les festes catalanes, les nostres festes tradi- 
cionals que ens !es distri bu’issim nosal tres. 

Veiem que aixo cada vegada, cada vegada es vii erosionant i 
veiem i ens temem que aquesta política no sigui I’última 
vegada que s’apliqui. Per aqucst camí, arribaríem a la supressi6 
comptcta de les festes locals i a una uniformització dc les festes 
dintre de I’Estat espanyol. Nosaltres creiem que aixb 6 s  
dolent, que aixo atempta una parcel-la cle la nostra autonomia i 
k s  per aixb que nosaltres, que jo faig, la present interpel.lació : 
quins són els proposits de capteniment del Govern de la Gene- 
ralitat enfront de I’erosib continuada que va sofrint la celebra- 
cib de festes tradicionals catalanes, a causa de ies limitacions 
que introdueix la legislació laboral, respecte al nombre laboral 
de dies festius i dei creixent nombre de festes declarades 
obligatbries a tot el territori de I’Estat? 

Moltes grhcies, senyor President. 
EI Sr. PRESIDENT : LI-lonorablc Conseller té Iii bondat de 

(Ei M. Ii. SL Presiderit s’absenta del saló de s~ssintrs i i% S’r: 
contestar? 

Vice-president Primer el suhtituek en la dirwcib dcl debut.) 
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El Sr. CONSELLER DE TREHALL : Molt [Ionoriiblc 
senyor I’rcsiclcnt, Itlustrcs senyores i senyors Diputats : 
voldria fcr una ressenya una mica histbrica tl’aquest procés 
d’incirlcaci6 de Ics ncistrcs fcstcs trridicionals que ha seguit cn 
aquests darrcrs anys. [,’Estatut dels Trcballadors va estiiblir la 
norrnalivu aplicable ii les festes laborals en el seu article 37, 
apariat 2. Segons ayiicst precqite legal, les festes labortds que 
ti ixIran carr‘icter retribu’it i no recuperable no podran accedir cle 
cniorxc l’my i ducs seran dc carktcr local, En qualsevol cas es 
rcspectxan coin ii fcstcs cl’iunbit csiatal Ics dc Nadal, Cap 
#Any i f’rimer de Maig, festa del treball. 

E’cri), el precepte aillidit acaba dient que les comunitats 
mtbnomes, dintrc del limi t aiiiial de ckitorze clics festius, 
podran fixar aquellcs festes que, pcr tradició, siguin propies. 

Com vcicrn, aquesta darrera pwt de la Norma rcguladorn de 
les festes laborals no estableix cap altrc lirnit a Ics Comunitats 
huthnornes que el dels catorze dies festius, nmb In  Iimitaci6 de 
trcs fcstcs cstatals, de Nadal, Cap d’Any i Primer de Maig, més 
les dues festcs l o a k  

O sia cluc, en  clcfinitiva, II Ics Comunitats Autonornes co- 
rresponia fixar nou festcs de les catorze totals de I’any. D’acord 
amb aqucsta normntiva, i d’acord tamhé amb I’iistatut d ’ h t o -  
notnia i la Llei dcl I+irlament de Catalunya que va cleelarar I’ 1 I 
dc selctnbrc lli& Nacional, cl prirncr Govcrn estatutari de la 
Generalitat de CataPiinya va publicar el Decret del 3 cl’octubre 
dc I’any 80, cstablint cl crtlcndari de fcstcs tixcs i suplents, des- 
prcs d’havcr tingut en compte informes d’amplis sectors de la 
sooie t a t cat alana 

Segons aquell calendari, les festes fixes eren Ics segücnts : 
Cap d’Any, Reis, Divendres Sant, Dilluns de Pasqua Florida, 
Festa del Trcball, Corpus, Sant Joan, Assumpció, Diada Naci- 
onal, Ibi Sants, NactaI i Sant Estevc. I s’cstablia COIT? a festes 
suplcnts el Dilluns de Pasqua Granada, Sant Josep i Sant Pere. 

kspectava,  aquest calendari, escru polosamen t 1’Estat ut 
deis Trchallaclors, pcrquk deixava a disposició dels ajunta- 
ments ducs f’cstcs locals, i cntre Ics clolxe f‘cstcs fixes incorpora 
Ics trcs d’limhit eslatal que l’lktntut dcls Trcballadors declara 
inamovibles, es ;i dir, Ntidal, Cap cl’Any i Primer de Maig. 

No obstant ti i xi), de seguida cs va proclu i s alguna scaccib 
pcrquk cn cI calenrinri no hi Eigurwn corn II festa el dia 12 sl’oc- 
t bre. lins i tol algLitis VAII recórrer judicialmeni al eontencibs 
administratiu pcr la no-inclusió cf’ayuestu fcsta, i encara que la 
sentcricia va donar la fil6 a la Gencralitai, va ser una  vietbria 
pirrka pcfrquk, abiins no es dictcs la sentkncia, el Govern de 
I’17sf;it .ja Iiaviii clecreiat la incliisib cl’aclucsta festa per a1 calen- 
rlsri (I’:itiy~ siicccssiiis, jun t  ;iment urn h 11 nu cl r k t  ica rcslriccih 
de Ics festes autonbmiques. 

X%cctivarnciit, pel Rcial üccret del 27 de novembre de 
198 1, es clesneiitralitzava h i  regulació cstahlerta per I’Estatut 
dels ‘I’rt:t>allaciors, i la nova normativa imposacia distribueix les 
dotzc fcstes cri qtratre grups, i estableix que Fes Comunitats 
Auibnomcs nomds podrim substituir fins a tres festes de les as- 
scnyilades en cl clarr-er d’aquests grups per altres quc per tradi- 
cib siguin propics, bd amb cariicter permanent, bé en el calen- 
dari laborr-il ric cada any. A rcsultcs, per tant, del itcial Decrct 
csmentat veiem quc Ics trcs fcstes fix;des pcr l’Estat passcn a 
rimi, i que Ics nou f‘cslcs disponibles pcr a Ics Comunitats 
Rulbnomes es redueixen a tres. S’han invertit exactament les 
prerrogatives. 

Amb tot, i pel que fa ii Catalunya, aquest retrocés no va ser 
tan dcsaistrbs, gricies que entre altres festes fixades per 1’Estat 
hi havia el Dilluns cle Pasqua Florida, i aixb va permetre man- 
tenir diversos anys un calendari catali de festes que s’ajustks 
tmt a la normativa catalana com a la de I’Estat. h ixo  si, havent 
procedit, el Consell Executiu de lit Generi-llitat, B I’adaptació 
del Dccrct abans esmentat. 

Si comparem les ~ O V C S  fcstcs amb Ics de I’anterior Decret de 
I’any 80, observem que desapareix el dia de Corpus, quc el dia 
de Pasqua Florida passa ;1 ser festa suplent, i d’aquesks ens 
desapareix Sant Pere. En canvi, es dóna entrada com n festes 
fixes el 12 d’octubrc i el dia 8 de desembre. 

Dc tota minera, el Govern catalk va plantejar conflicte posi- 
tiu de cornpeiencia davani el Tribunal Constitucional, dema- 
nant que s’mutlés el Reial Ilecrei i cs deciarcs que la compe- 
tencia per a fixar nou festes dcl total clc catorze correspon a la 
Generalitat de Catalunya en el seu imbit territorial. 

Pcrb cl gener del 1985 el Tri buna1 Constitucional va dictar la 
sentencia, per la qual declarava que el Reial Decret del 27 de 
novembre clc 198 1 no cnvaeix Ics competimcies de I’fistatut de 
Catalunya cn matkria laborol, perque consident que no 6s un 
:cie d’execucib de In legislacib laboral atribu’ida a la Generali- 
tat, sinb que formil part de la mateixa legislació laboral. 

Aquesta sentencia ha estat tota ella irnbu’ida d’un f’ort esperit 
antiautonornic, i arriba r? dir que en el Decret es coordinen 
( c  10s calendarios laborales de las distintas Comunidades AutÓ- 
nomas y se minimizan 10s efectos negativos que sobre las rela- 
ciones económicas nacionales e intracomunitarias pueden pro- 
ducirse debido a la multiplicidad de fiestas comunitarias propi- 
as, 10 que se lleva a cabo ai limitar el número de fiestas que 
pueden ser substituidas y al reducir las substitucioncs al 
mhximo de trcs. >) 

Ara be, el Reial Decret 2403/1985, del 27 de desembre, pu- 
blicat el 30 de desembre Ijltirn, complica i dificulta encara més 
les coses, perqub introdueix unit festa mks de caracter fix --el 
6 de zlcsemhrc, dia de la Constitucib espmyol:i-, i treu del ca- 
lendari dc I’Estat el Dilluns de Pasqua Florida. Aixo representa 
una novu dificultat per a Ics festes tradicioiials a Catalunya, 
perquk el Dilluns cle Pasqua Florida, en figurar entre les cle 
t’iistat, ens permetia posar-la al nostre calendari sense que co- 
mputés com it festa substitu’ida pcr nosaltres. Així, Enguany 
amb I’Ordrc del 25 dc juliol dcl 85 ,  que estableix el calcndari 
de festes oficials per al 1986 aquí a Catalunya, hi lla cl problema 
cluc les fcstcs cnlalanes no incloscs en el calendari cstatal s6n 
qutitre : Pasqua Floricla, Sant Joan, Onze de Setembre i Sant 
Esteve. Una més, per tant, de Ics tres que les Coinunittits 
Autbnomes poden cimviar, segons la nova normativa 
restrictiva. 

Com il aspectes negatius d’aquesta nova agressió a les festes 
tradicionals i arrelades de les Comunitats Autonomes, cal des- 
tacar també que el Reial Decret no s’ha consultat a les autono- 
mies, i quc s’ha publicat el penúltim dia CIC l’any, quan nos- 
altres j a  havíem publicat ei nostre calendari, quc ja estava, a 
més a mbs, imprks i repartit corn era procedcnt de fer. 

Dc tot cl quc liem dit, se’n dedueix que les nostres festes 
amcniqades són ara cl 31 dc marq -Dilluns clc Pasqua 
Florida-, cl 24 de juny -Sant Joan- i el 26 dc desembre 
-Sant Esteve-, j a  que I’Onze de Setembrc necessiriamcnt 
s’ha dc mantenir perque va ser aprovat per Llei d’aquest 
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Parlament. Davant d’aquesta situacib, la posició del Conscll 
Executiu és de defensar enkrgicamcnt les festes tradicionals ca- 
talanes. Per una banda, el Prcsidenl del Consell Executiu de la 
Gencriilitat s’ha adrept per carta al President Pelipe Gonzhlex, 
protestant pel fons i la forma d’aquesta nova inculcacib a les 
nostres festes trxiicionals, tot demanant d’eestudiar conjunta- 
ment la qüestii, per als anys vinents, i li planteja la convenicn- 
cia, per a aquest any, de fer corn a festa addicional la dcl 6 de 
desembre, i mantenir les catorze festes ja establertes. 
En el si del Consell de Trebalt s’ha tractat repetidament 

aquesta qüestió, i tant en la reunid, de la Comissi6 Permanent 
del dia 1 O de gener, corn en les dels dies 3 1 de gener i 14 de 
febrer, els acords que es van prendre van ser de continuar de- 
fensant amb la rnixima energia les festes tradicionals catalanes 
i el mateix calendari laboral dictat pel Departament de Treball. 

Personalment, vaig parlar-ne amb el Ministre de Treball i 
altres alts carrecs del Ministeri, i em van dir que estudiurien el 
problema i ens donarien alguna resposta, a fi d’arribar a una 
possible soluci6. El Ministeri manté el criteri que I’existencia 
de festes diferents a les Comunitats Autbnomes 6s un perjudici 
per il tes activitats economiqtres, sense tenir en compte que, 
per exemple, al Mercat Comú, els diferents Estats membres 
tenen algunes festes amb les quals coincideixen tots, per6 n’hi 
ha moltes d’aiires dc propies i exclusives, i no se’n ressent pas 
I’act ivi ta t cconornica. 

També cal destdcar que el Govern de I’Estat sembla tenir el 
concepte que les nostres festes són una raresa localista dintre 
de la gran Brea econbmica del Mercat Comú, quan, en realitat, 
Sestes tradicionals catalanes com el Dilluns de Pasqua Florida o 
Sant Esteve són respectades com a festes laborals a gairebé tots 
els Estats membres de la Comunitat, i d’altrcs, corn Pasqua 
Granada, també ho s6n en malts d’ells. 

Aixb es despren clarament d’un detallat quadre comparatiu 
que va elaborar el Departament de Trebali i que va distribuir a 
la premsa. Mentrestant, per tant, cl propbsit del Consell Exe- 
cutiu i del Departament de Treball és continuar defensant amb 
la mhxima energia les nostres festes tradicionals, tot esperant 
que el Govern de 1’Estat ens doni resposta a la nostra 
soilicitud. 

Moltes gricies, senyor President. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Gricies, Honorable 

Conseller. Per replicar, i& la paraula 1’11-lustre Diputat senyor 
MarGal Casanovas. 

131 Sr. CASANOVAS : Senyor President, senyories, Hono- 
rable senyor Badia. Agraeixo les paraules que m’ha donat, amb 
les explicacions consegiients, sobre, sobretot, la historia de les 
festes catalanes. 

Nosaltres creiem que aixo no es un petit problema, que 6s 
una cosa molt lligada amb la identitat del nostre poble, i que, 
com a mínim, en un Estatut d’Autonomia hi ha de figurar la lli- 
bertat de poder escollir les festes propies, si no hi ha una elasti- 
citat del Govern central, per part del Govern de ]’Estat. 

Trobo molt bé el que voste m’ha dit, que hi ha dihleg, que hi 
ha converscs, que hi ha negociació; pe&, en l’aire que m9ho ha 
dit -i perdoni’m--, he tingut la sensació que anavem a pidolar 
alguna cow. 1 jo crec que les nostres fcstes tradicionals no les 
hcm de pidolar, sinb que les hem d’exigir, en tot cas, I em 
sembla, pel que ha dit, sobretot després del que ha explicat del 
recurs per a I’anuilacib del Reial Decret, que es va fallar en 

contra, jo crec que I’única manerli efectiva de poder tenir les 
nostres festes amb pau i tranquil-litat és reformant I’Estiitut de 
Catalunya, i que ens doni cornpethia a nosclltrcs pcr 
distribuir-nos les nostres festes a casa noslra. 

Moltes gricies, senyor Presidcnt. 
EI Sr. VtCE-PRESIDENT PRIMER : Grkcies, I14ustre 

senyor Diputat. Ei senyor Conseller desitja contestrir? (Prxusa.) 

I n terpel*lació al Consel! Executiu 
sabre el desenvolupament de la Llei 

de 1’Estat 9/ I985 i la desperrditzacih parcial de l’arortament 

Passem, per tant, al punt número sise : interpeElaciii que 
formulen ies IHustres Diputades senyorcs Rosa Barenys i Pilar 
Ferran. Per formular-la, tc la paraula la 11-lustre Diputada seny- 
ora Pilar Ferran. 

La Sra. FERRAN : Grhcies, senyor President; senyores i sc- 
nyors Diputats, els recordo que el proppassat 13 de novembre 
vam fcr una pregunta a I’kmorablc Conseller de Sanitat, en Ia 
qual plantejavern les dificultats en quk es t r o k n  encara algunes 
ciutadanes de Catalunya pcr acollir-se a la Llei d’lnterrupció 
VoluntAria de I’EmbarAs. 

En aquell moment, el senyor Conseller va contestar que, 
fora d’un cas que recentment hi havia hagut a la ciutat de Saba- 
dell, a la resta no hi havia cap impediment gerque qualsevol 
persona que es trobés en aquestes condicions, i que, natural- 
ment, estigubs dintre deis acords que suposa la Llei, pogués sa- 
tisfer, dones, aquests serveis els trobaria ficilment. 

AI mateix temps, en aquella pregunta l i  fciem referkncia que 
I’Ordse ministerial del 31 de juliol de I’any 85 tingui% compli- 
ment a Catalunya. L’opinió del senyor Conseller ds que no 6s 
obligatori el compliment d’una Ordre ministerial n Catalunya, 
per6 quc nosal tres consideravern, doncs, que aquesta regla- 
mentació es fes aquí, i que es fcs una reglamentació similar al 
que deia i’Ordre ministerial. 

L‘bnic que ha fet la Conselleria és publicar una circular 
d’ordre intern, en la qual s’estableixen unes instruccions per 
posar unes mesures, que s’organitzin els centres adients i 
donar informació al pli blic. 

La nostra interpeHaci6 es fonamenta en que continuen 
havent-hi casos de ciutadanes a Catalunya que no poden 
acollir-se al que estableix la Lici d’interrupció voluntiria de 
l’ernbaris. 

Aquestes dificultats es fonamenten -de tipus burocrhtic 
per al trirnit de I’ICS - per pressions dels objectors de cons& 
encia, metges que hi ha en aquests centres, pero, davant 
d’aixo, 1’ICS tampoc dhna una altra alternativa, i per tina 
manca d’intbrmacib precisa i concreta que tots els ciutadans i 
ciutadanes de Catalunya shpiguen quk fer davant d’una siiuaci6 
d’aquestes. 

Voldria subratllar, una altra vegada més, que aquesta circular 
interna és una instruccib de carhcter intern, i ,  per tant, no es 
coneix públicament. I, si no, la pregunta és qui dels senyors ili- 
putats o senyores Diputades sabrien orientar qualsevol ciutadi 
de Catalunya, quk ha de fer una dona, en cl cas que vulgui una 
intcrrupcib voluntiria de l’embarhs. No hi ha una informació, 
ei p6biic no sap qui: fer davant d’un cas cl’aquests, 

Per tant, una norma, aquesta, de carkter  intern, no ks 
tampoc exigible el seu compliment, i, a la vegada, aquesta si- 
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I uacih u h v r m i x  ~ L E  I’objeccib del personal, l’objccci6 clc con- 
scihicia clcl personal sanitari de la maleixa Consellcria tampoc 
estigui obligat H clonar-hi mks t b r p  : és a dir, c s  un cercle 
vIciCi.l;, cluc no s’csth informant, no hi h a  cali prcssih i no sc sap 
pcr on  comenpr :I solucioniir aqucst problema. 

L’Ordrc yiic va publicar In C‘onsclleria el primer cl’agost del 
!i5, doncs, creiem cluc no és suficicnl per dcsenvolupar la Llei, 
notncs CN una Ordre ri’acreditacib dels centres, i cal, per tt-ini, 
un ili [re tipus cl’actuacih cluc alronti el prohlcma i cpie clesenvo- 
lupi cn renlital I’acompliment d’aquesta Llei. 

í:s pcr- uix6 que iixmuicm ayiicsta intcrpei+icib demanant, 
utiii vcgicki tncs, al Conscll Excciiliu yiiines mcsures liensa 
posar a ierrnc pcr ¿i1 complimcni del dcscnvolupamcnt dc la 
1,lei cle In interrupclb volunthria dc I’ernhariis. 

Ciricies, senyor Presidcnt. 
I 3  SI: VICE-PRESIDENT PRIMER : Grkies, IHustre se- 

nyora Diputada. Per contcstar tk la paraulii I’i Ionorable Con- 
se I 1 c I senyor La port c. 

131 Sr. CONSIXLER DE SANITAT I SEGURETAT 
SOCIAL (Josep Laporte) : Senyor President, senyores Dipu- 
tiides, senyors Diputats, la resposta, en aquest cas, senyora 
ITcIi.m, pot scr moli breu. 

Jo l i  puc asscgurar yiie no hi ha traves burocrhtiques de cap 
niena, qiie hi ha iulinent objeccions de consciencia, en divcr- 
sos UI.ISOS, i que no hi ha, cn absolut, nieu entendre 
-rrcalmcnt, tot és opinablc cn aquest mbn--, una tnanca 
cf ‘i n for RXK i ó. 

Tots els centres cle I’ICS, tant CES ccntrcs hospitalaris propis 
L‘OIII concertats, com tot el servci de centres cl’assistkncia pri- 
riGiria, tenen unes instruccions precises per [al cl’orientar totes 
les persones que sollicitin informacib sobre quines són les 
pnsscs quc han de fcr pcr tal d’obtenir els rcconcixcrncnts pre- 
cisos i ,  evcntualmcni, si aquests reconcixernetits s6n positius, 
per trobar el lloc on  s’hiiuriii clc produir -im cop tothom 
d ’ x ~ r d -  lu interrupcib voltiiitiria de I’ernhai*k 

Pcr ii mcs infor.macii>, senyora Ferran, jo l i  diré cluc fins al 31 
dc clcsembrc de 1985 s’han prodiiit. a Cataliinyii, atenent-se a la 
n w ~ i  disposici0 legal -que coneix prou bb-, la 1,ey Orgrinioa 
9/?985, dc rwodificacib de la reclxció de 1’;irticle 417 bis del 
codi penul, s’han prodiiil, en virtut d’aixb, ii Catalunya -que 
noudtrcs en tinguem notícia- quaranta intervencions destina- 
des a la irrterrupci6 de I’cm2,arlis en  eis supbsits previstos per la 
1.lei : 15 en  el siipbsit u, 2 en  el suphsit dos, 23 en el supi)sit 
tres. I A senyora 1:el-ran sap perfectnmeiit que em reicreixo, re- 
sgicctivamcnt, iils supi)sits de la mu1alti;i greu CIC la marc, 
r~iiniero u; de violució, niinicro clos; C I C  prcsumpcib de m a l í  or- 
iiiacions grctis c i i  l’infan t, supbsit tres, i qiic, ci’aqucstes 40 
initervcticions, 30 s’hm procliiit i t  chrrcc CIC la Seguretat Social i 
1 O s’hit17 fet en ucníres privats, sense q ~ i e  la Seguretat Social hi 
1inguki I’CS II VC:LII*C. 

Al1imient, aqucstes intervencions s’hnn prodLiit, jo l i  diria 
qtic en i’irc:~ de to t  Catalunya, hi ha cenires, en aquests I-IIO~. 

J iicti1s, ta r r t  pi lh l ios cot11 privats, conccrtiits (1 tio coficcrtiits, 
r 1 1 - t ~  cs t r o k n  cti condicions de fel--ho. 

IJ 11 211 t rc ~ c m u  ks  clels CIIYOS que realineiit s’ha cIc:mnnai que 
procedís i i  iitiii in tcrt’upcii, volun tiiria dc I’crnharis, u u tia 

intcrrupcib legal dc 1’enihir;‘is -- pcr dir-lio ninb mks 
pre~is iO-~, i ,  alcsii la irmiilacib que, ccrtiittient, tal com 
prcveit la Llci ---no pel tct que nosaltres ho diguem-, pcrb, 

tal com preveu la Llei, ds diferentment complexa i laboriosa 
segons quin sigui cndascun dels tres supbsits ... Jo tinc coneixe- 
ment d’alguns C N S O S ,  un parell, que realment s’ha pretks que es 
produís una interrumpció cl’embarks, i no hi ha hagut un coti- 
sens i, per tant, I’Institut Catalh de la Salut, en no hwcr  pogut 
ser tramitada Iota aquesta serie cl’actuacions previes que han 
de facilitar la intervencib, no ha pogut donar compliment a la 
so!licitutl de la interessada. 

Perb, a part d’iiixb, no hi ha hagut cap més problcma, jo 
invito la senyora Ferran que, en tot cas, denunci’i ara, aquí, pú- 
blicament o, si no, prlvaclamcnt, totes aquelles qüestions q~ie 
no hagin cstat degudament aieses, estrictament cl’acnrd amb la 
legislacib vigcnt -voldria scr molt taxatiu sobre aquest punt, 
per tal quc, si realment cal, que jo crec que no, pero si i*ealmcnt 
cal, prendrc Ics mesures oportunes perquk aixo no torni a 
succcir. 

Moltes grhclcs. 
(14ye Sr. Vice-jit*esidcnt Pritntrr úhna h jmuula a /u I. Sra. 

Ferran.) 
Ida Sra. FERRAN : Gracies, senyor President. Insistim, 

senyor Conseller, que, si una ordre ministcrial no obliga, aquí 
la Conselleriu publiqui adequadament una normativa, en la 
qual, d’una manera peciodica, es publiqui la relació dcls 
centres acredituts i disposats, ii mes a més, a practicar la inter- 
rupció, yuc aquesta 6s LI diferkncia entrc aqucstcl circular, de 
que voste parla, i ]‘Ordre ministerial. L‘ordre ministerial, a 
més a més, parla d’aquesta periodicitat en la publicació de la re- 
lacih, pero sobretot els centres disposats a practicar la inierrup- 
ci6 de I’ernbaris. I si jo I’hi insisteixo 6s perqui?, referint-me a 
una recomanació que fa el Tribunal Constitucional, diu que 
{< bases, normat ives, etcktera, quc cstablei xen qualsevol milte- 
ria han de ser conseqiiencia d’una llei o bé d’una ordre, no 
d’una circular interna. H 

Quan diem que a Catalunya hi ha casos que no poden acollir- 
se a li1 Llei, ks ben cert; casos que empara la Llei, perb que no 
pot aplicar-se al servei que  contempla aquesta Llei, i tinc exem- 
ples : dels centres municipals de planificació familiar, aquclls 
centres de que parlhvem l’allre dia, de la qual subvenció conti- 
nuem pensant que se la queda la Conselleria, i quc estarien 
dcstinadcs nis ccntrcs munkipids, han passat més de 200 casos 
clcmariant informació per a la interrupcih voluntiria de l’emba- 
ris, I t inc aqui uns quants casos que, si el temps m’ho permet, 
llegiré com estil la situacib. 

Un cas quc va cornenqar el 0 dc novembre, i anunciar6 cls 
passos que aquesta dona vii haver de donar : primer pas, a la in- 
specci0 de l’ICS, cluc és de Santa Colomil, per demanar xollir- 
se II aquesta Llei, mitjanqant ~ina revisib; no !’atenen; segon 
pas, VN al centre municipal CIC planificaci6 fimilktr, dlii sc ti Fa 
un  inrormc; tercer pas, la intercssacfa va a I’i-Iospital del Mar, 
no I’atencn perqub no és cl’aquclla  ona; quarl pw, a 1WS dc 
Hatiiies hom parla amb ei Subdirector General i a l l i  li reknen 
els papers, l’informe que l i  havien fet en el centre mLtnicipal 
durant cieu clics; torna II recollir-los als dei1 dies; pas segiient, 
hil d’anar a la Itesicikncia Can Ruti ,  de Raclalona, per a tina 
visita de l’especialistn, per- ampliar diagnbstic; sisi: pas, I’envien 
a la Clinica PEath pcr ampliar mds cl diagribstic; set6 pas, la 
tornen ii enviat- a la residencia de Can Ruti; v u i k  pas, a Can 
Rut¡ es certilica ci risc ii partir de la docurncntacib quc presen- 
ta; novk pas, ii I’IUS rlc IMrncs, on ha dc presentar novamcnt 
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aquesta documentació; deu, a la Residkncia de la Vall d’He- 
bron, per al reconeixement medic per fer .&I I’avortamcnt, 
perh, en uquell moment, el cornit& de metges -que la Llei 
deixa clar quc el seu paper és informar- l i  denega la petició, 
pcro tampoc ningb l i  diu res que aquest cornit& de metges es so- 
brepassa en les seves competencies. 

Doncs, sap com acaba aquesta tiisthria, senyor Conseller? El 
22 de desembre, cl22 de desembre iiquestii dona --amb un in- 
forme que diu la psicologa del centrc dc planificació familiar : 
( I  moralment desfeta >> - se’n va a Holanda. 

I,  breument, tres casos mes. A Baclalona, una donu amb he- 
miplegia, antecedents de trombosi, ckncer de cordes vocals, va 
al centre de planificació familiar, posteriorment ii la inspecció, 
a I’Hospital del Mar li fan I’avortment; a I’Hospital del Mar, 
tampoc era de la zona, perb si li fitn a I’Hospital del Mar no 
tenia solució. 

Un altre cas a Matarb, un altre 1-1 Sabadell, que acaba també 
anant a Londres -el temps no em pcrmct llegir totes aquestes 
histbries-, un altre cas a Sant Adria : un dona de 39 anys, 

. quatre fills, u n  de subnormal, ella amb problemes psíquics, co- 
m e n p  els tramits i quan ja quasi portava dos mesos de trimits, 
no va tornar pel centre; s’ignoca quina solució hi ha donat. 

Aquesta és la situació, senyor Conseller, perque veiem que 
no ho tenim aclarit a Catalunya, per& veiem que la gent no 
sap que fer, i quan comenqa a estar decidida a fer-ho després es 
torna boja de tants passos que ha de donar; per tant, insistim 
que s’ha de fer aquesta Ordre d’aplicacib d’aquesta normativa 
per aplicar la Llei aCatalunya, i que la relació que vosti: ens va 
facilitar en aquella pregunta que l i  vhrcm fer posava 62 centres 
a Catalunya acreditats per fer aixb, perb vostk sap que no és 
cert, que aquests 62 centres puguin fer aixo, perque a I’hora de 
la veritat, la dificultat es trobar-ne un, i si aquest un no és 
I’Hospital muiiicipal del Mar, de Barcelona, fora d’algun altre 
molt estrmy de la resta de Catalunya, no hi ha manera que 
aixh es pugui portar a terme. 

Per tanl, l’única solució que l i  quecia a una dona a Catalunya 
per portar a terme I’aplicacib d’aquesla Llei 6s trucar a 62 
portes, que la resposta tambk pot ser qiie cap cl’elies li contesti. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr, VICE-PRESIDENT PRIMER Grkics, lllustre se- 

nyora Diputada. Per contestar, ti: la paraula I’Honorable Con- 
se1 ler senyor Laporte. 

El Sr. CONSELLER DE SANITAT i SEGUKETAT 
SOCIAL : Grhcies, senyor President. 

Molt breument, també, seiiy~ra Ferran. El terna de la publi- 
caci6 de la relaci6 de centres, ja el vain discutir t’altre dia. Jo l i  
vaig dir que el  Ilepartament no era partidari de publicar la rela- 
ció d’aquests centres, ateses les dificultats cluc hem trobat en 
alguns d’ells. 

Certament, hi ha 62 centres acreditats a Catalwya, senyora 
lkrran -vosti: ho ha dit molt bé--, perb alguns d’aqucsts 
centrcs cs ncguen rotundament a practicar la interrupcih legal 
de l’embarhs, i d’altres -diuen- amb certes ocasions, si; no 
es poden posar fixos a la  llisti^ de centres. 
Qualsevol persona que tingui necessitat d’aixh, jo l i  garan- 

teixo I? la senyora Ferran, solernnemcnt i púbticarnent aqui, nc~  
ha de trucar 62 purtes : hri d’annr ii un centre de planificaci6 
--corn ella ha dit-, ha cl’anar a L I ~ I  centre rl’assistkncia prima- 
ria, o bé hil d’anac it les ohines dc I’Enstitut Cat& cfc la Salut, i 

no cal dir que si té algun problema em pot trucar a mi dircctu- 
ment - pcrb aixb no ealdri que ho f i ~ i  mai -, i jo l i  puc assegu- 
rar a la senyora Ferran, que, en aquests moments tenim 
centrcs suticients, centrcs en plural, tari piihlics -en dir ph- 
blics vull dir propisde la Seguretat Social- corn conccstats, pl- 
blics o privats, que donen ~ i i i i i  coberturu total, it tot Catalunya. 
I, en aquests moments, per més detalls, l i  puc assegurar ii la se- 
nyora Ferran que a la ciutat de Barcelona i a iota la seva comar- 
ca no hi ha d’haver absolutament cap problema, atks yiie des 
de h ja unes setmanes un centre propi de I’lCS esti practicant 
interrupcions legals de I’embarhs, quan realment aixb es de- 
mostra qiie és necessari i que compleix cls requisits previstos 
per la Llei, que són certament uns requisits molt estrictes i que 
exigeixen una seric dc passes -no hi ha cap dubte-, pcris nos- 
altres estem obligats a donar totes les fwilitats -certament, se- 
nyora Ferran-, perh també a exigir I’estrlcte compliment de 
tota aquella normativa que contempla I u  1,lei a que abans m’he 
referit. 

Alguns clcls casos que voste m’ha explicat -he de confessar 
que alguns els desconec-, perb, certament, aqucst que vostk 
diu que comenGa el 6 de novembre i qiie es va acabar el 22 de 
desembre, man t  la intcressada a Holanda, per iniciativa 
propia, certament (remor df veid, es va produir un doble con- 
flicte, senyora Ferran : hi va haver un informe ci’un ccntre de 
planificació familiar, en el qual es deia que tcnia les condicions 
requerides per prwticac 1:i intervenció, pcrb vostk mateixa ha 
dit que un altre centre nostre, en aquest cas la Residencia, In 
ciutat sanithia de la Vall d’Hebron va fer un informe negatiu. 
Se li va dir aixb a la interessada, i 6s mks, se li va oferir en 
aquells rnorncnts demanar un tcrcer informe dirimcnt q una 
autoritat reconeguda, per exemple, el Coilegi de Metges de 
Barcelona; la interessada no va fer Ús d’aquesta possibilitat i va 
actuar pel seu compte. O?emor d~ veus.) 

Jo l i  asseguro.. . 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER Silenci, si LIS plau. 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURR‘rAT 

SOCIAL : Jo l i  asseguro, senyora Ferran, el tema no és per 
riure, a l  meu entendre; el tema és greu, el tema és important, 
el tema és seribs i cal considerar-lo cn totes ics seves vessants, 
pero jo li  asseguro, senyora Ferran, que en aquests moments Ili 
inrormacih esth :i disposició de tothom i ,  amb molta més auto- 
ritat e n c m  que I’altra vegada que vaig contcstiir una pregunta 
sobre aquestu terna, li puc dir quc cl nostre dispositiu sanitari, 
cn aquests moments, esta a disposició absoluta per donar co- 
bertura immediata a tots aquests probkmes que en  nquest 
camp cs plantegin. 

Mol tes grkies. 

. 

MOCiir 

srrbsegiicrst w les interpeklacions al Consell Execritim 
sohm la Pdítica General de Relacions lIJaboriils 

i 1~ Barticipficib Irastitrrcional dels Sindicats 

El Sr. VICE-PKESI DENT PRIMEXi : CirAcics, Honorable 

Passcm al liunt segijent. 
13 punt scgijcnl, el sctb, ha cstat ja suhstuncial, i ,  pt‘r lant,  

entrem :I les mocions : MnciO subscgiient II la iiiterpclhcii, 

ConscZlcr. 



dcl C:onsclI Ihccutiu sobre la l’oli~ica General cle I<clacions La- 
borals i sobre la I’iirt icipacio Institucional dels Sindicats, yuc 
presenta l’tl~lustrc Diputat scnyor Lluis tiarcia, Just  Domin- 
g u c ~  i Xavicr Guitart. Per presentar 121 MociO, tinc cl gust de 
donur li1 p m u l a  ii I’lt-lustre Diputat senyor Citircia. 

I I I  Sr. GAIWÍA I s Á r z  : Senyor i’rcsidcnl, senyores i seny- 
ors I Xputats, vogi pet’ cndavani lli prirncra consideracib, 
senyor Prcsident, i és cluc, del tcxt CIC la MociO, cluc vostks 
concixcii, he: t.cbiit unes modificacions cle caricier lingiiisiic 
que no tinc -IXI  meu Grup parlainentari- cup inconvenient 
:i 0cCcpl;ll’. 

LI Sr. VIC~-IW~S113l~N’I ’  PRIMER : Moltes gricies, 
NC nyc i r 12 i pu La t. 

El Sr. GARCÍA I S Á l Y  : Unn SC~QII;~ considcrficib, senyo- 
res I)iputac.les, senyors Dipututs, respectc a la Moci6 que heni 
presental, fa icferencia a un terna important quc s’hha suscitat ti 
nivell de rnii.jans dc comunicacii). Per que cl Grup Socialista 
lircscnta tina moci6 de desaprovacici de 121 gestib d’un Dcparta- 
I tient, quati és obvi i conegut que aqucsta Moció de desaprova- 
ci6, cn cap cas, donada la correlíicih de forces d’aquesta 
Cambra, podri reeixir? ks evident i obvi que iiqtiestii Moci6 cle 
dcsaprovacih en cap ciis podri triomfiir, cotn no sigui, obvia- 
rncnl, qiie hi hagi iinu divisió, 110 pwisihle, dcl Grup majorita- 
ri quc dhna suport al Govern. Iloncs, corn que penscrn yuc 
aquesta accib de divisió del vot clcl Grup que dhna suport al 
Govern, i10 cs donarri, a priori no es clonaril, es obvi constatar, 
dcs d’un lroii cnmesqamcnt, que aqucsta Moció, dcs clel punt 
de vislit estrictriment parlamentari, no triomfari, no reeixiri, 
no guimynrii; per-dril una votació, una votacii, que es produiri 
:i1 final de Ics inicrvcncions, cluc constmri que el Parlamcnt 
rebutja la Mocib de desaprovacib presentada pel Grup Sacialis- 
h. Primera consideració : iiixb és tan obvi que no cal fer cap 
mena cl’enclcvinall;i per arri bar ii aquesta conclusi6. Aixb, al 
Grilli Socialista no etis preocupa, si aqucsi és el resultat final; si 
el t*esuItat final en  Irt votacib cs h constatació de la 
no-apruvaci6. 

f l  fct ks que ii aquesta Cambra es producix iin debat; un 
debat, i11 ineii eiitcnclrc, polser pel scu delallisme, no sulici- 
cntmcni clarificiidor -i, des cl’aquesta lribuna alliqono les se- 
nyores i els senyors Diputats i faig l’oíerta al senyor Conseller 
de tornar-lo II rcpctir, amb mes tcrnps, amb el tcinps que 
calgui; estic anunciant que prcsentarern, així mateix, irnrncdia- 
iamcnt la sol-licitud cl’un debat de política general del seu 133- 

pirtmicni. Vostk ha donat hplies proves liet seu discurs, per 
la scvii presentacii) del seu programa, de la necessitat rl’una cia- 
r¡ ficacib (l’ac~uesta política, que nosa1 trcs hem qualificat iiquest 
m t i  i cn el puppassut PIC, cl’incxistent, d’iineficuC, de politica 
desoricnlada; sense orientwcib, si vostks h e  voten millor. 

Ens agradarin cluc el senyor Cunscllcr. dc Trehall, i el 
Govcrn, i cl Grup parlamentari qiic l i  d6na suport, recollís 
itqwcsia oferta. I li guanyarícrn tots, segurameri t, amb la ciarifi- 
caci0 de Iu sit iwió. Vostk tindria més oportunitats, senyor 
Conseller, per intentar arribiir a aquesta Cambra i eonvbnocr- 
la, amb les seves manifestacions, cluc aquest Ui putal qLle cls 
jxiriii, en les seves crítiques al seu Department, o sbn infiiticla- 
dcs o no responen ii un fel real. 

Ens iigradaria, i ho veiircni, si el seu G r u p  parlanicntari esth 
disposat 21 donar aqircst suport, i el seu Govern i cl Conseller 
turnbc, ii fer q w s t  debat clarificador sohrc la política general 

del seu L)epast;irnent. 
Entrant cn cl contingut cle les mocions. No vull cntrar a re- 

petir l;\ casuística d’excmples --fins, jo crcc, n esgotar la paci- 
kncia de les senyores i els senyors Diputats- que vaig f’er en 
i’antcrior Pic perquli: scgurament es perdrc l’oricntació genc- 
ral. 

I-lem presentat dues mocions; una moció amb dos punts, 
pcr ser més precisos. Una ~xitnera, en la qual fem un conjunt 
CIC consideracions -cconsidcracions Ampliament plantc,jades 
en la meva in tervencib a I’alire Ple- per rnanif‘cstar la desapro- 
YRCIÓ de la seva gestió ni@s rotunda, senyor Conseller. Una 
segona part  de la Mocib, que és una moció que intentem, en 
aquesta linica cle darificacib, ser més positiva, 6s a dir, intro- 
duir els clcmcnis de programacib, de direcció, cl’oricntaci6 del 
que, al nostre entenclrc, cs una política avui possible i necessi- 
ria per realitzar i.l Crztalunya. 

IJoclria cíiure en la temptació, senyor Conseller, de tornar it 
fer el quc vaig Ter l’altre diu. No vull fer-ho. li1 que vull fer, 
senyor Conseller, cs parlar-li del que nosaltres pensem que cs 
pot f‘er ii  Catalunya cn materia de relacions laborals, i que vosti: 
no ha fet, i que jo crec que ha quedat clarament demostra1 que 
no ha fet. I vull fcr-ho parlant en tres punts; per tant, senyor 
Conseller, vegi, en la rnevii intervcnció -que serB extraordi- 
nh-iamcnt, cspero, positiva- el negatiu del que vosti: no 1121 
fet. 

Primer, Ambit cl’actuació important. Voste 16: cornpeiencies 
molt importmts en materia d’execució de la Icgislacib laboral. 
Dos punts importants en aquesta competkncia : que I’Admi- 
nistracib laboral sigui una administració eficaq, Agil -vvost& ho 
diu en uncs paraules, per aquí -, desburocrutitzacla -1ermc 
quc estri de mocla-, amb bones relacions amb els administrats; 
primer elcmcnt fonamentai. Jo CEC quc cal fer un gran csforq 
a Catalunya perque I’AdministraciÓ de la Generalitat, en assu- 
mir aqiiestes compctcncies d’exccucib de la legislació labord, 
sigui una administració rnodklica; que les relacions dels tre- 
balladors, dels aclrninistrats, cle la patronal, dels empresaris 
amb la Generalitat, sigui una relació molt cficac, molt agil, que 
rcalment doni sortida als seus problemes; 111s problemes que l i  
plantegen les relacions laborals tan cornpiexcs corn és aquesta 
societat del seglc XX; primer gran Ambit d’actuació. Jo, I’altrc 
dia, vaig intentar demostrar quc voste aixo no ho cstava fent; 
que no s’havia prodLiit una millora substancial dc I’efickia dels 
serveis de I’Adrninistracid, laboral; que els serveis territorials, 
els quatre Departaments territorials, de la seva Conselleria no 
huvicn funcionat II aqucst nivell. Sc’m podria dir : ((6s quc no 
tcnirn mitjans materials>>, {(és que no tenim mitjans pcrsonals 
H. Vostk aixb no vil dir-ho, afortunadament; perque nom& cal 
repassar el llistat dc consignacih pressupostriria que vostk ti: en 
el seu Departament, i al de personal, nova contmctaci6 feta per 
la Gcneralitat, des dc l’any RO, i ens adonaríem, des de1 meu 
entendre, que hi ha una dotació suficient per exercir nquestcs 
uornpctcncies de millora de la prestació ric serveis en I’imbit 
cle Ics rclacions laborals, 

Per tant, no es llot discutir que vostks disposen cl’una gran 
quantitat de rccursos, importants recursos - malgrat que 
siguin minsos pel que serien els nostres desitjos, perb recursos 
i personal - , quc no vénen corn a conseqükncia del trlispas que 
vostks han fet més, 

Un segon hmbit d’actuació important, que nosaltres creiem 
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que qualsevol Govern a Catalunya ha de fer en matkria de rela- 
cions laborals : impuls, control, vigilancia, fiscalitmcib del 
que és el compliment de la normativa laboral. Estic parlant del 
terna de jornades, de tot alio que són competencies seves : jor- 
nada, hores extra, pluriocupació, obertura de centres, calenda- 
ri, etcktera. Voste ho sap perfectament bé. 

Si la Administració no tk una capacitat important, decidida, 
d’intervenir per fer complir el que és la principal obligacib de 
I’AdministraciÓ : complir la llei, i fer que els administrats co- 
mpleixin la llei, dificilment es pot funcionar, dificilment 
vostes poden produir un grau de normalitat c n  aquest mbn 
caotic de relacions que es produeixen entre particulars, entre 
treballadors, entre organitzacions patronals, entre els seus 
representants. 

Vaig l’nltre dia, crcc que -fins i tot com he dit abdns- a bas- 
tament demostrat que en el camp de la vigilancia, el control i 
E’impuls de la normativa laboral - irnpliament desenvolupada 
des de l’any 82- no s’han fet passos reals de fiscalifzacih, de 
control i d’irnpuls. No s’han adoptat iniciatives dirigides cl 

aquest sector tan important que dbna, sobretot, un grau de sc- 
gurctat juridica, un grau de seguretat en les relacions entre les 
parts, fonamental. Vostks podrien traslladar aquest caos de 
manca d’intervenció a altres imbits de 1’Administracib i veuri- 
en quina seria la preocupació. 

Tercer aspecte important de qualsevol programa de govern 
en matkria de relacions laborals, que vostks tampoc fan : 
vostes no han fet allb tan elemental i tan fonamental, que Bs 
donar suport, impuls al que és el protagonisrne de les parts en 
les relacions coElectives de treball. No han adoptat cap iniciati- 
va tendent en aquesta direccÍ6; a fer que els sindicats facin de 
sindicats; que la patronal faci de patronal; que hi hagi una 
estructura de negociació coMectiva més eficaG, més flexible; 
per exemple, senyor Conseller, que hi hagi convenis laborals 
d’hmbit de Catalunya quan aixi ho acorden les parts -va& 
no voldria entrar en I’anecdota, perquk crec que seria 
reiteratiu-; conflictes coflectius, intervingut hmpliament en 
aquesta Cambra intentant explicar quk és un conflicte cokc-  
tiu, quina és la preocupacib que genera per les parts, i no hi 
vull entrar. Aquests dos sectors importants : protagonisrne en 
les relacions coilectives de treball, de les centrals sindicals, de 
la patronal; en ambdues matkries, negociació coklectiva; en 
aitra matkria, conflictes coilectius. Que les parts es puguin 
posar d’acord, amb carhcter autbnom, a iniciativa del Departa- 
mcnt, voste en aquest canvi no h a f’ etres. 

Per últim, vostk tampoc, un altre apartat important d’una 
política de govern, fa. referencia al foment de la gran politica de 
diileg, de concertació, de negociacib, de representació que un 
Departament de Treball de la Generalitat ha dc donar a les or- 
ganitzacions sindicals i a les organitzacions patronals; estic p w  
lant del Consell de Treball. Com vostl: sap perfectament bB, 
no ha adoptat cap acord des que vostk és Conseller de Treball, 
cap acord, en Ple, ni un sol acord, i aixb ks mks que evident, el 
que nosal tres diem. 

Ja voldria acabar, perqub el temps és curt ija s’ha esgotat, se- 
nyores i senyors Diputats, dient que nosaltres creiem, implia- 
ment, que el seu Departament, el Departament i la politica 
que voste ha impulsat des d’aquest Departament en matbria 
del que fa referhncia la Macib, ha quedat ampliament de- 
mostrat que ha estat una gestió que, no solament no ha assolit 

el grau d’impuls, de direcció, de necesshia relació amb les or- 
ganitzacions del qual en ei món laboral formen part, sinó que 
s’ha limitat estrictament - i  jo crec que en forma deficient- a 
administrar unes competencies que voste tenia en I’irnbit de 
I’hdministraci6 laboral, a deixar passar el temps, senyor Con- 
seller, intentant, doncs, que ei Departament complís la seva 
mínima funció de posar els segells sobre els expedients que 
entren i anar donant una resposta, pero que, en rcalitat, la si- 
tuaci6 en la qual ha assumit les relacions coklectives de treball, 
corn a conseqüencia de la seva. gesti6, es suficientment greu 
corn perqub aquesta acció -que avui substancicm davant de 
vostks- no sigui !’última, esperem, a presentar. 

Li anuncio, senyor Conseller, que no seri 1’Gitinia inter- 
petlaci6 ni moció que li presentarem, Esperem i desitjaríem 
que aquestes accions comportin una millora substancial d’a- 
questa politica. Ens agradaria molt que vostks reflexionessjn 
sobre les raons, sobre les disposicions, sobre els continguts 
que el meu Grup parlamentari ha anat expressant en aquesta 
Cambra. I, facin el favor, en benefici dels treballadors, en ben- 
efici dels ciutadans, de reflexionar per intentar donar un canvi 
d’orientació a la seva activitat. i aquest canvi d’orientació 
passa, en primer lloc, perquk vostk compleixi la seva primordi- 
al funció : governi, senyor Conseller de Treball; que vostk no 
ha estat governant Catalunya. 

Grhcies senyor President, tirlici,es, senyores i senyors 
Diputats. 

Ei Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Gracies, Itlustre 
senyor Diputat. No havent-hi esmenes presentades a !a 
Moció, correspon als Grups que ho desitgin a posicionar-se 
sobrc la presentada Mocih. En representació del Grup Rarla- 
mentari &Esquerra Republicana, té la paraula I’Iilustre Dipu- 
tat senyor Alay. 

El Sr. ALAY : Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, bé, nosaltres no hem presentat cap esmena a aquesta 
Moció, i és per una rab malt senzih. En realitat entenem que 
la Generalitat de Catalunya t@, en materia de treball, tan 
poques cornpethies, tan minses competencies -per no  dir 
absolutament res- que no val gaire la pena d’entrar-hi, quan 
hi ha qüestions en les quals tenim competh ies  exclusives, 
que en aquelles sí que val la pena d’entrar-hi quan no es co- 
mpleixen prou bé les coses i, en canvi, aleshores, molta gent, 
doncs, na esti disposada a intervenir-hi, i, en canvi, nosaltres 
Si. 

Potser estaríem d’acord en alguns punts concrets, perb e1 
text esti elaborat d’una manera tal que és una critica injustifica- 
da per les poques competencies que manquen, i n’ha estat un 
exemple la intervenció del me~i compnny i üiputat, el senyor 
Casanovas, en la seva interpel-iació que s’acaba de substanciar 
fa una estona i en la qual ha parlat del calendari de festes, sobre 
el qual tamM semblava que tenieni unes compethcies i resul- 
ta que tampoc les tenim. Per tant, cls problemes cnlenem nos- 
altres que vénen molt més de fora, que n~ pas de dins, i no ac- 
ceptaríem en aquest cas -i votarem en contra de la moció- 
una desaprovació de quelcom que no ens pertany amb absoluta 
rcsponsa bil i tat 

Moltes gricies, senyor President. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Gracies, IElustre 

senyor Diputat. Per posicionar-se en nom del Grup parlarnen- 
tari del Partit Socialista Unificat de Catalunya te la paraula 
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1’1 Ioriorable senyor Espau. 
li1 Sr. ESPASA : Si, grAcics, senyor President, només per 

anunciar el nostre vot afirmatiu a aquesta MocE6 i subscriure 
els extrcrns que han cstat substanciats tant en la interpel.laci6 
corn en la Mooib 1x1 Diputat senyor Garcia, 

El Sr. VICE-PRESIIJENT Pi< IMER : Gricies, Honorable 
scnyor Diputat. Per fer-ho en nom del Grup Popular 16 la pa- 
rauh i’ti-lustre Diputat, senyor Joan htcvc. 

El Sr. ESTEVJ: I ORIOL : GrBcies, senyor President. Senyo- 
~ C R  Diputades, senyors Diputats, em permeto recordar H la 
Cambra que la Moció que cns ocupa cleriva. de ducs interpel-lli- 
cions yue van ser substanciades xurnulaclarnent en la darrera 
sessi0 cicl Ple del 12 del MCS de fehrcr cn curs. Permetin-me, 
doncs, cluc en posicionar-nos nosaltres distingim, per una 
banda, el quc í‘a referencia a l’afirrnaci6 que la Conselleria de 
‘l’reball no tk una política definida de relacions laborals, i, 
d’attra banda, la segona part de la MociO, relativa B la participa- 
cib institucional dcls sindicats. 

Quani it h primera, nosaltres dividirem la nostra exposició 
andi tzant separadament ires afirmacions o tres pretensions del 
C ~ I ’ L I ~  Socialistli, que són, primer, I’afirmacib estricta que la 
Consellcria de Treball no tk una politica de relacions laborals, 
en  segon lloc, el que el Grup autor dc la Moció lmtengui inci- 
tar cf Consell ;i conccrtar i impulsar mecanismes d’ítutocornpo- 
sicib en cls conflictes coldectius i, cn tercer floc, una qüestió in- 
cidental, aíicna ai si rl’aquesti MOC~Ó, pcrb no menys impor- 
tant, quc siin Ics mancances de tipus administratiu. 

Primcra afirmacib, la Conselleria no té politica de relacians 
laborals. El nostre Grup, envers aquesta aiirmació, el que 
iifirtna és que a la Conselleria cic Treball no f i  dcixen tenir co- 
rnpetkncics en cl terna de les relacions laborals, 1a qual cosa, 
naturalment, és completament diferent. 1 no li  deixcn tenir co- 
mpetkncies, d’una banda, I’articlc 149.7 de la Constitució del 
78 --per ccrt que s’esrncnta corn de 1980 en la intcrpcHaci6, 
suposem pcr error mecanogrific, de la qual dimana aquesta 
Moc&- i, pcr altra banda, tampoc li deixa tenir aquesta politi- 
CI~ de reiacions laborals la interpretació restrictiva del Govern 
dc icl naciú, del Govern cetitraf, del Govern de l’Estat, COM 

vostes vutguin, quc fa de I’artick 11,2 clcl nostre Estatut 
d’tlutnnornia. 

i 3  segon punt respecte a aquest primer capítol ks aquell en ci 
qual la Mocib p r c t h  incitar e1 Consell Executiu a endegar, 
conccrtar i impulsar niccanisrncs d’autocomposicib en els con- 
flictes col.lectius, pretensió a la qual nosaltrcs ens oposem per 
clos motius cabdals, primcr, pel principi d’autonomia de volun- 
tat CIC les parts i ,  segon, pcr les clares, encara que minses, atri- 
bucions legalment cstablertcs a l  respccte, en la normativa ac- 
tualment vigent. 

D i c  que constitueix pilar fonamental cii cl nou mcldcl de 
marc ifcmoeriitic de relacions lnborals el principi d’wtonomirl 
de voluntat dels interlocutors socials i aixi es consagra en els ar- 
t iclcs 7, 28 i 3 7 de fa nostra Consti t ucib, per al t I’D banda aclarits, 
si fos neccssari, per la doctrina assentada per la senthcia del 
‘Ti-ibunitl Constitucional de 8 d’abril del 81 que, gairebé, 6s dc 
phblic domini la consngracib -rrepeteixo- pcr via interpretati- 
vil d’aquest principi. 

El nostre Grup és contrari a qualscvulga mena d’intervencio- 
nistne i més, quan aqucst es pretén que es produeixi d’ofici, 
per la sulució dels conflictes col.lcctius, llevat els supbsits cx- 

traardinaris, diriem de forp major, o bk en els suposits dc si- 
tuacions límits i extremes. I per aquest principi, per respecte ii 
aquest principi d’autonornia i per respecte al nostre posiciona- 
ment cle no-inlervencionkme, és pel que acabo d’avanqar ja el 
nostre posicionament. 

E deia que aquesta incitació al Consell Executiu perquk ende- 
gui accions d’autocomposició, cle més a més, per a nosaltres no 
6s acceptable no solament per aquests motius que acabo d’es- 
mcntar sin6, perqui: com ja hc avanqat, shn clares les compe- 
tcncies, encara que minses, del Departament de Treball, per 
una banda, amb carhctcr general, i del CEMAC, per altra 
bancla, en tot allb que fa a I’arbitratge, a la mediació i a la 
conciliació. 

Les competenuics d’ambdós organismes, el Departament i 
el CEMAC, queden clarament definides en el Reial Decret-llei 
de 26 de gener dcl 79 i en el Reial Decret de 23 de novembre 
del mateix any, els quals, en cl fons, juntament amb les 
normes que sobre conflictes co~~lectius es preveuen en la Llei 
de Procediment Labard de 13 de juny del 80, dic que les quals 
normes, en definitiva, deixen a l’bnica i exclusiva i lliure vo- 
luntat de les parts que s’arribi ii una avinentesa, que s’arribi B 
un acord O no s’hi arribi. I aixo, aquests mecanismes de rnedin- 
ci6, arbitratge i conciliació, evidentment, sens perjudici que, 
precisament per aplicació del principi d’aautonomia i voluntat 
de les parts, es puguin fer extensius aquests mecanismes o 
altres de similars, organismes de composició peritaria per la 
via, emprant la via i els mecanismes previstos en els articles 82 
i 83.3 de I’Estatut dels Treballadors, per la solucib rnitjanqant 
normes quasi procedimentals, concertades en el si deis conve- 
nis colkctius que facin extensius aquests mecanismes legals a 
altres suposits que els estrictament contemplats en el Rcial 
Decret-llci i en el Reial Decret. Perb, repeteixo, són les parts, 
no pas Ea Conselleria de Treball les que, encara a hores d’itra, 
em sembla que mai han utilitzat I’establiment d’aquestes 
regles-marc per la via, repeteixo, dels articles 82 i 83 de 1’Esta- 
tut dels Treballadors. 

I acabo 1’~nalisi d’aquesta primera part de la Moció, que fa re- 
ferkncia diguem-ne a la primera interpeHaciÓ, referent a les re- 
lacions laborals assenyalant que te raó el PSC en una qüestió in- 
cidental molt important, si bé aliena ai que estem debatent en 
aquest moment, quc són les mancances de tipus administrrttiu, 
es a dir, la necessitat que la Conselleria de Treball, si més no, 
sigui objecte d’agilitat e n  els seus trhmits administratius, sigui 
objecte de simplificitció i de -com deia aquesta paraula en 
boga- desburocratització de trimik, que sigui objecte d’una 
major rapidesa, perquk l i  hem de dir, senyor Conseller, que, 
en general, llevat dels expedients de regulació d’ocupacib i en 
major incidkncia en la resolució dels recursos d’alqada, s’ultra- 
passen enormement en excks, els terminis previstos cn la Llei 
de Procediment Administrat ¡u per les resolucions adients, i 
aixo en perjudici dels drets dels administrats i en perjudici de la 
imatge de la Conselleria de la qual vostk és responsable. 

Aquests endarreriments, senyor Conseller, són inexplica- 
bles en una Conselleria que te sis anys, sis anys i mig d’existkn- 
cia. Voste sap corn jo, per la praxi professional, que aixb, mal- 
auradament és un fet acceptat en magistratures i organismes ju- 
dicials, que porten molts anys d’existencia perquk van acumu- 
lan t aquests endarreriments. Amb una Conselleria creada de 
bell antuvi, corn és la Conselleria de Treball, ens sembla que 
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aixo és inacceptable, i és per aixo que el nostre Grup endega ja 
les accions parlamenthries per demanar explicacions ai respec- 
te, denunciar aquestes rnancmces i intentar esmenar entre 
tots les esmentades deficiencies. 

Amb tot aixb queda dit que el nostre Grup votarh en contra 
de tot el punt primer de la Moció així com el paragraf primer 
del punt segon de la Moció que esta interrelacionat amb et 
tema de les relacions laborals. Naturalment, incloses les dues 
darreres ratlles d’aquest punt primer, on es pretén la desapro- 
vacio -1iegiu reprovació- que a nosaltres ens sembla que in- 
coherentment es fa amb caricter general i no pas en la vessant 
de relacions laborals de la gestió cl la Conselleria de Treball; 
Conselleria que, corn els que m’han precedit en la paraula, i 
vam dir nosaltres ahir, precisament, a la Comissió de Poiitica 
Social, corn que té molt poques curnpetkncies no ens sembla 
just que hi chpiguen -dkiern ahir a la Comissib de Politica 
Social -. . -, no hi caben declaracions que nosaltres varem quali- 
ficar de triomfalistes i que altres Grups van qualificar d’auto- 
complaenGa, respecte a una esmena que havia presentat el 
Grup majoritari a la Proposició no de Llei que ahir debatíem. 
Doncs bé, de la mateixa manera que ahir nosaltres deiem que 
no hi cabien declaracions triomfalistes, tenint en compte les 
poques compethcies, creiem que, precisament per la mateixa 
rab, per la manca i el caracter minso de les nostres competknci- 
es cn aquest terreny, no hi cap la reprovació que s’intenta 
endegar. 

Passa ara j a  a la segona part de la Moció, és a dir, aquella rela- 
cionada amb la ÍnlerpeElaciÓ originaria de la participacib insti- 
tucional dels sindicats. Aquí volia, nomes, fer dues pinzellades 
generals. Per una banda, s’acusa la Conselleria d’una actitud 
passiva envers el Consell de Treball i, per altra banda, es posa 
especial ernfasi en la necessitat de la parlicipaci6 efectiva dels 
sindicats a les institucions. Son dues qüestions clarament dife- 
renciades. Nosaltres apreciem una certa manca de la con- 
gruencia que exigeix l’article 125.2 de la Cambra en tant que la 
interpeklacib i la Mocib s’intitulen cc participació institucional 
)>, i tots sabem que i<participacib>> vol dir gestib i execució en 
els ens i institucions de la Generalitat, mentre que en la ma- 
teixa Moció se’ns parla del Consell de Treball, que no té pas ca- 
racter institucional -llegiu {(gestió, execució)}, sinó Garacter 
consultiu. Aquesta distin& entre brgans de tipus institucional 
i brgans de tipus consultiu no en l’inventern, com molt bé diu 
la Moció, en el cinque Congrés de la ConfederaciÚ Europea de 
Sindicats així s’estableix, i diem, sigui de passada, Confedera- 
cicl Europea en la qual un dels sindicats, entre cometes {(més 
representatius )> ha vist rebutjada la seva adhesió. 

Doncs bé, ja que parlem de Consells, potser també val que 
aprofitem l’avinentesa per parlar de Consells malgrat aquesta 
manca de coherencia. I aixl hem de dir que mentre que hi ha 
un principi d’autonomia de les parts i no intervencionisme que 
nosaltres sustentem i, per tant, hem d’entendre que ha de 
quedar la qiiestió de Consells completament separada, no esta 
de més que no oblidem que es va crear el Consell de Treball a 
casa nostra, si no m’equivoco, I’sny 79, mentre que la Comis- 
sió Consultiva Nacional prevista en la Disposici6 final vuitena 
de I’Estatut dels Treballadors de I’nny 80 i ei Consell Assessor 
de la Presidhncia del Govern, prevista en I’article 19 de I’AES, 
malgrat el temps transcorregut, tampoc ha sigut instituit pel 
Govern central. Nosaltres sorn partidaris de la participació 

efectiva dels sindicats en les institucions, pero critiquem en 
concret la Moci6 per la manca de concreci6 a aquest respecte, 
no pas en relació amb el terme ((els sindicats)) sense distinció, 
cosa que ens plau, perquk hem de donar entrada a tots els sindi- 
cats que hi ha a casa nostra, sinó que la manca de concreció de 
la Moció 6s perquk no ens diu quines institucions, només diu 
en les que la seva presencia <<és necesshria i deguda >), i tampoc 
ens diu quin grau de participació. Davant, d’aquesta inconcre- 
cib, evidentment, amb aixo estern stvanqant que en el segon pa- 
rhgraf del punt segon, per ser coherents, malgrat ésser 
-repeteixo- partidaris de participaci6 de tots els sindicats a 
les institucions, per ser coherents amb altres qüestions en quk 
no es plantegen de forma clara i concreta Ics proposicions o pre- 
guntes, i en el cap de tothom saben a qui: in’estic referint, el 
nostre Grup propugna i adaptarh la posició &abstenció. 

Senyor President, senyores Diputades i senyors Diputats, 
mol tes grlicies. 

(El M. H.  Sr. President es rcincorpru al seu lloc.) 
Ei Sr. PRESIDENT : Ara tinc el gust de donar la paraula a 

1’Tihstre Diputat senyor Sesmilo per intervenir en nom del 
Grup de Convergkncia i Unió. 

El Sr. SESMILO : Moltes gricies, Molt Honorable Presi- 
dent; Jl-lustres coblegues, el nostre Grup, en fer I’anilisi de la 
Moció, ha estudiat dues vessants d’aquesta : una seria la 
forma amb quk s’ha prdsenlat i I’altra el contingut polític que 
es pretén donar en presentar-la, Quant a la forma hem de dir 
que entenem que té uns defwtes greus de forma, en primer 
lloc, perquk aquesta Mocib correspon a dues interpeElacions el 
títol de les quals 6s el mateix d’unes Proposicions no  de Llei 
que ja es van discutir a la Comissió de Política Social, junt amb 
dues proposicions més, es a dir, el Grup Socialista en presknta- 
va quatre, el nostre Grup va donar suport a ducs d’eelles, per 
tant, diguem-ne la nostra posicib era oberta, en dues no, es 
veu refusada i es presenta la interpeklacib, 6s a dir, jo ja  accepto 
el que diu el senyor Garcia que saben que aquesta Moció no 
prosperara, el que rn’estranya 6s corn han presentat ja la inter- 
peldaci6 quan feia hores que s’havien refusat les seves propos- 
tes en la Comissib. Entenem que aixo és un defecte de forma 
en el sentit d’utilitzar el Parlament, si se’m permet, amb un 
cert abús per part de la minoria. (Remor de veus.) 

Tambk amb la forma amb que s’ha presentat la interpeWaci6. 
Ens feia la sensació una mica d’una espkcie de sermo pre- 
conciiiar, al qual hi havia aqui uns culpables, després hi havia 
unes atribucions, a la meva manera d’entendre indegudes, és a 
dir, hi havia uns dolents, es giraven i deien aqui els bons els 
treballadors, per exemple deia : ( 4  senyor Conseller, voste fa 
una política inadequada, fa una política sense les orientacions 
del Grup Socialista d’aquesta Cambra, de I’oposició, que els re- 
presentants dels treballadors voidríem que fes. )> (Rialles i 
remor dl? veus.) 

Jo aquí nego que hi hagi ningú en funció de representar els 
treballadors; en tot cas si hi haguBs alguna representaci6 rnajo- 
rithria, 6s a dir, els treballadors majoritariament van votar cap 
aquí, no cap alla. (Remor de veus.) Els treballadors de Catalunya 
majoritiriament van votar el nostre Grup (remor de wus i 
algutis xiulets), pero, ho repeteixo, nego que cap Grup d’a- 
questa Cambra s’atribueixi la representació dels treballadors, 
almenys de manera institucional. 

Tarnbk es diu, en la interpelkió que motiva aquesta 



Mocib, repetidament I’oposicib quasi be institucional dels soci- 
nlistcs si aconseguini ct programa. No sé si llegir-los tot LIH pa- 
rrigruf’ llarg en el qual diu : ({M’agradaria que lingucssin una 
políticn perquc ens hi oposaricni j) ,  etcetcni, es pot llcgir tot 
aixh. 

I’s clar, jo no sk si aix0 6s una oposici6 constructjva O es fa 
obstrucci0. Catalunya n o  seria el primer cas c1’Europ;i en que hi 
I M  hagut, per- exemple, governs socialistcs i demimata- 
cristiniis, vol dir y ~ t e  alguns punts CIC coinciclhki hi h. 151 fct 
que el G r u p  Socialisla en el moment de presentar la interpetla- 
cEO ja clorli 1icr assentat que sigui qii i i i  sigui el programa, sigui 
quina sigui I’ncluacjG, els agradaria per poder-s’hi opos~ir, em 
rccorda ;~~uclIs que anwcn a les rciinions i arribaven tard, i 
dcicn : {< lle qud  sc huhla, que  y o  me opongo )>, no?  (Itiullps i 
wmcw dtj w s . )  Es B dir, em sembla yiic no  és una pasicici 
constructiva. 

‘l imbe hi ha unti contracliccib en la manera de presenlar-la, 
del‘ectc dc forrnii, entenc ,jo, sobre els traspassos. Per una 
bando, ii le!j prqmicions no de llci el Grup Socialista reclama 
~ras~xissos;; dcsprcs, en prcscntar la intcrpeldacid, cl scnyor 
Garcia avui n’csli satisfetissim, creu que ja n’hi ha prou, no es 
pot trcncur la unitat del tncrcat de ~rcball, clcetera; per tant, 
algun dir1 potser convindria que ens aclarissin quinu és la S C Y ~  

posici0 exactament sohre aquest punt, a veure si ja n’hi ha 
prou de traspiissos, o encara ens en falten més. (,irmur. cie 
v w d  1, fins i tot, s’arriba a dir cluc com quc, es clar, sembla 
cluc hi IM pocs iraspassos i ens queixem sempre dels pocs tras- 
~ B S S O S ,  doncs, diu : ({home, dimiteixi, doncs, plegui, tanqui 
In Coiiselteria. w N o  se si aix6 respon 11 un subconscient loapit- 
zador, 6s a dir, amb aquest pla potser Ics tancariem totes, eh? 
I% a dir, nosititres, la vo~untat política és que tol ci que succeeix 
a Catalunya és responsabilitat del Govern clc Catalunya, cn 
major o en menor grau i, per tant, per aquesta via, no es preo- 
cupin, seri per dtres raons, no cn suprimirem dc Conselleries. 
~I\lCmor dP VLJUS.) 

‘ I ‘ m  b& cn 121 h r m a  de prcscn tar- la -estem encara cn el capi- 
~ o l  iinetii a dir deis defectes de forma, no?-, sembla una es¡&- 
cie de sentencia d’Lrn apnIcnt judici, perb, ;I ni&, molt m d  fet, 
li1 veri tat. Comcnp per- havcr-hi uns considerants, no hi ha re- 
sultants, per tant no hi ha res provat, per tant, diguem-ne, no 
ho sk, no SOC jurista, perb suposu que qualscvol jurista de la 
C m h ,  qiie n’hi ha molts, doncs ... , cs clar, una sentencia 
d ’ w  pretksjudici q ~ i c  tingui consirlcran ts i no tingui resultants, 
vol dir que 110 hi ha res provat, c s  una presumlicib. 

J o  irisisteixo que per la maneni de presentar-la sembla que 
es confirma que hi ha una voluntal obstruccionista, no d’apor- 
taci0 ni CIC construir. 

Per lotes itqucslcs raons, ja en tindríem prou per dir que la 
rcf‘Lis1rem, per<), cs dar, csteni cn una Cambra política, no 6s 
si inplenicnt l i t i a  Cambra lcgislativa, i se’m pertnetrA yuc el 
nostre Grup faci unes precisions sobre el que creiem que han 
estal Ics raons politiyucs pcr prcsentar-la, perque sota el titol 
de les relricions laborals, com molt be ha dit el representant de 
Coalicii, Popular, s’iimqg una dcwprovaci6 global, per tant, el 
terna tic Ics relacions laborals és una excusa; el quc es pretén, 
al tneu cntcndrc, a t nostre entenclce, ks, diguem-nc, tirar tina 
cortina de fum, fer un pas endavant per intentar dissimular ei 
~ K A S  més absolut CIC la política socidista en temes cl’ocupació; 
Ilwors no sc s i p  una altra manera de fer-ho : (<anem a veure 

de carregar els neulers a uns allres, ii veure si ks possible )) 
Les senyores i els senyors Diputats saben, el mes de gener hi 

ha hagut a 1’Estat espanyol 75.000 parats més. La inflaci6 dcl 
mes de gener es del 2,R?h, no se si amb aquesta política es 
poden crear llocs cie treball, suposo quc tothom convindra que 
no és responsabilitai del nostre Govern -del de Catalunya em 
refereixo, 6s clar. Tothom també recordarh aquella filmosa -i  
ho lamento, 6s que em veig obligat a dir-ho perquk justifica el 
nostre posicionament - prometenl;a dels 800.000 llocs de tre- 
ball, que és molt d’csperar que at final tic la lcgislatura siguin 
800.000 parats mks, és 11 dir, hi hauri  una diferkncia d’aprecia- 
cions dels tecnics socialistes (rjulks) d’l.600.000 llocs, bé, del 
GO%, no de 2 punts, 3 punts; 60°/o de desviació (Rrrnor ,+> vtlics.) 

EE SI-. PRESlDENT : Prego a la Cambra quc cs mantingui 
en silenci, eh? 

El Sr. SESMlIA) : Cirkcies, scnyor President. També, si 
mirem aquest fi-achs no 6s solament aqiii r? 1’Estat espanyol; 
podem mirar, ara que ens hem integrat a les Comunitats euro- 
pecs, doncs com per exemple la política socialista en qiicstib 
d’atur també fracassa a FranGa --a I’any 85 s’ha incrementat en 
un 3 ,i’% -, com tampoc ~ i n a  polilica conservadora sembla 
donar resultats, a la Gran Bretanya ha augmentat I’atur en un 
3,s. En canvi, les politiques portades pels Governs clembcrata- 
cristians o pels Governs en coalici6 amb els liberals (ridles i 
remor & veus) cimen resultats ... oh, és evident (riuIITs;), sim- 
plement cal sumar, multiplicar i dividir. És a dir, a Dinamarca 
I’atur ha minvat en un 1 I%, als Piisos Baixos en un 7,5; a 13el- 
gica, en un 6,3; a Luxemburg en un 4; a Alemanya prhctica- 
ment no s’ha mogut perque no n’hi ha. 6 s  a dir, malgrat I’cxpc- 
rikncia europea, malgrat que podrien traspassar-nos algunes 
cornpetencies, perque 1’Estatut no ho prohibeix -tampoc ho 
mana-; no ho prohibeix, el Govern de la Generalitat el mima 
iinii coalici6 similar a aquestes que els he dit, que tenen kxit 
contra I’atur, doncs resulla que imperen les raons sccthries, Ics 
siions de partit, no es miren els interessos reals dels treballa- 
dors, i es prefereix amarrar, conservar aquests traspassos, 
aquestes cornpeteneies perque es repeteix continuament, 
perque aixb 6s competkncia única i exclusiva de I’Estat. 

Pcrb cs quc, a més a més, aixo crea falses expectatives a Ca- 
talunya. Jo aprofito I’avinentem rl’aquesta Moció per acusar el 
Grup Socialista de crear falses expectatives als treballadors de 
Catalunya, Sembla com si canviant de Conseller es pogués re- 
S Q I ~ ~ C  aquí el problema de I’atur, fins i tot canviant de partit 
que ostcntks la Conselleria, i aixb és fals. Amb les competknci- 
es que tenim, governi qui governi Catalunya, cacia persona ks 
diferent, cacla persona pol donar la seva ein1irernt;i personal, 
pot tenir un estil diferent, pot millorar dguns aspectes de la 
gestió, CII pot descriure uns altres, pero és absolutament fais 
que qualsevol Conseller, qualsevol Govern dc la Generalitat 
pugui fcr una labor efectiva, clccisiva, contra I’atur. Per tant, és 
crear unes expectatives falses als treballadors de Catalunya, i 
aquest és un tema que m’inieressava que quedés en evidencia 
en aquesta Moció. 

D’altra manera, és clar, si es prescnta una Moció de desiipro- 
vaci6, sembla que on es va es a reprovar, a desaprovar comple- 
tament la tasca concreta CM Conseiicr. És ciar, aquí ja topen 
dues visions de fer politica; hi ha l’opcib socialista que la tradi- 
ció seva és les conquestes clcl poder, del govern. Nosaltres 
tenim una altra filosofia, que és la filosofia de la conquesta dels 



DIARI DE SESSIONS / P-Núm. 54 / 26 febrer 1986 / SESSI6 PLENARIA Núm. 46 242 1 

serveis, nosaltres el que vaiem són oportunitats de servir. És 
logic, doncs, que hi hagi una certa incomprensió socialista en 
aquesta fiiosofia. Que els costa, al Grup Socialista, distingir 
entre eficacia i protagonisrne, (Remor de veus.) És a dir, les 
rodes de premsa, suposo que els agradaria més que el POC o 
molt -a criteri d’ells- que fa el Conseller, fos acompanyat 
dels deguts resons públics. El mateix Conseller en la contesta- 
ció a la intespeHaci6 va dir que ei seu estil era de fer la rnhxirna 
feina, i el que ell no cercava era el protagonisrne. Perque, per 
exemple, ningú no negari el pas de gegant que s’ha fet a Cata- 
lunya -dintre de tes possibilitats, evidentment- en I’ocupa- 
ció juvenil. Tant és així que el mateix Govern de I’Estat, o 
central, com prefereixin vosths, en un conveni signat última- 
ment amb la Conselleria no fa que cotlaborar i seguir amb les 
mateixes pautes que hem fet; és a dir, el Govern socialista de 
I’Estat reconeix un exit en aquest gestió. SernbIa que el Grup 
Socialista de la Cambra no ho aprecia així. 

A més a més, hi ha la fidelitat a un programa. EE senyor 
Garcia acusava que nosaltres no teníem cap programa, i va en- 

4 senyar fins i tot el llibret. És clar, no és un programa amb coses 
concretes, és un programa precisament del que demanen ells 
molies vegades, que és de filosofia global pcr lluitar contra la 
crisi i contra Mur.  Perb fins i tot, diguem-ne a efectes dial& 
tics, si fos veritat que no hi hdgués programa, o que el progra- 
ma fos molt minso -cosa que refuso totalment-, pero 
imaginem-nos que fos veritat : si el Conseller fa tant poc com 
diuen vostks, és coherent amb el programa. Aleshores, no és 
d’estranyar, donat que vostes els programes els fan de cam a les 
eleccions i desprks I’obliden i ho fan tot exactament a I’inrevés, 
els sorprengui que un Conseller sigui fidel a un programa, 
sigui quin sigui (Rialles i remor de veus.) Repeteixo que aquest 
exemple els he posat a efectes dial6ctics. (Rialles.) 

bs clar, el nostre programa no l’han sabut llegir. ks un altre 
estil, no conté promeses irrealitzables. Jo voldria recordar en 
aquesta Cambra, i tots ho recordaran, que a les eleccions, per 
exemple, als ajuntaments -especialment a les primeres, ja no 
parlo de les segones eleccions, perb a les primeres-, els ajun- 
taments d’Esquerra havien de resoldre I’atur a tots els munici- 
pis. Jo els convido que llegeixin el programa; és clar, no han 
pogut resoldre res. EI que passa és que en els Ilms on estem a 
E’oposició no presentem mocions ni problemes al Govern mu- 
nicipal perque no resolgui el tema de Mur.  No és de la seva 
competencia. 

El Sr. PRESIDENT : Prego a I’IMustre orador que tingui en 
compte que el seu temps ja s’ha escolat. 

El Sr. SESMILO : Molt bé. Jo simplement voldria acabar, 
senyor President, dient que entenc que en aquest tema el 
Grup Socialista ha iniciat la pre-campanya electoral en el Parla- 
ment, cosa que també denuncio. Em sembla que no és oportú 
que en el nostre Parlament es comencin ja a tocar temes de 
cara a la campanya electaral. Entenc que és una thctica de dis- 
persió sobre el greu embolic que tenim ara entre e1 referkndum 
i les properes eleccions (remor de veus), per tant, nosaltres no 
ens prestarem a aquestes maniobres, simplement dir que vota- 
rem no, corn és evident. 

Res mes. Moltes gracies, senyor President, senyores i seny- 
ors Diputats. 

(Remor de veus.) 
EI Sr. PRESIDENT : Bé, acabat el debat, hem de procedir a 

la votació, i aquesta Presidencia voldria saber si interpreta bé el 
que s’ha manifestat aquí, posant a votació la totalitat de la 
Moció menys I’últim parigraf, el que cornenGa {(Aquest Pla in- 
clouri. >) , i tota la resta en bloc. 
Ré, anem, doncs, a sotmetre a votació la tolalitat de la 

Mocib, menys l’úitim parigraf, 
Els qui siguin favorables a aquesta Moció, que tinguin la 

bondat de posar-se de peu dret. 
Ets qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’abstenen? 
Aquesta part de la Mocib ha estat rebutjada per 31 vots a 

favor, 66 en contra i cap abstencih. 
I ara posem a votació el darrer parigraf, el que comenva <i A- 

questa Pla incloura >>, eh? 
Els qui siguin favorables a aquest parhgraf, que tinguin la 

bondat de posar-se de peu dret. 
Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’abstenen? 
Aquest darrer parhgraf ha estat rebutjat per 31 vots a favor, 

59 en contra i 7 abstencions. 
Amb aixb queda enllestit aquest punt de l’ordre del dia, i 

donada l’hora que ks, suspenem la sessib per reprendre-la a 
dos quarts de cinc. 

Se suspkn la sessió. 
(Shn dos quarts de dues dei m&dia i tretze minuts..) 

La sessib es r e p h  a les cinc en punt de la tarda. Presideix el M. 
H. SK President del Parlament, acompunyut de tots els membres de 
la Mesa, la ~ M U I  is assistida p r  I’ofcial Mqjw i la Lletruda Sra. 
Folchi. 

Al banc del Govern seu ei M. H. Sr. President de la Generalitat, 
acompanyat dels H. Srs. Consellers de Govemnucib, de Sanitat i Se- 
mretat Social, de Palitica Territorial i Obres Ptíhiiques, dlgricui- 
tura, Rumaderiu i Pesca, de Treball, de Justicia i de Comerc, 
Consum i Turisme. 

Moció 
subsqiient a la interpeklaciÓ a1 Consell Executiu 

sobre els Centres de Planificacih Familiar 

EI Sr. PRESIDENT : Es repcen la sessió. 
El punt que tenim ara dins l’ordre del dia, és : Moció subse- 

gijent a la interpellació al Consell Executiu sobre els Centres 
de Planificació Familiar, presentada per la Diputada IMustre 
senyora Pilar Ferran, del Grup Socialista al Parlament de Cata- 
lunya. Per iniciar aquesta substanciació i defensar la Moció, 
tinc el gust de donar la parauía a la Ulustre Diputada senyora 
Pilar Ferran. 

La Sra. FERRAN : Gracies, senyor President. Senyores i se- 
nyors Diputats, cal recordar en aquesta Cambra que els ajunta- 
ments han fet una tasca, diguem, substitutoria en materia de 
planificació familiar, en aquests darrers anys, anys que quatifi- 
quem d’una transició fins que hi hagi una nova legislació que 
reguli tot aixb. En aquest moment podem dir que aquesta legis- 
lació ja hi és : tenim una Llei de Bases de Regim Local que diu 
als ajuntaments quc han de fer en materia de salut, i quasi 
quasi tenim ja una llet de bases de sanitat que també emmarca 
molt mks aquestes competkncies. 



Per altra bancla, l’exercici cle lri prestaci6 dels serveis (ic ph- 
nificaci6 t‘arniliar durant els sis darrers anys, en els centres mu- 
nicipds, d’alguna manera legitimen que aquests fiicin algunes 
valoracions i recomimacions que penso que Govern i legisla- 
dors h;iuriern de slibcr rccollir oportunament. 

Lcs conclusions de les ‘Terceres Jornades cic Centrcs Munici- 
pals CIC I’lanific:~ii) Eimiliar, organiImcles pcr la I.)ipu taci6 de 
J3arcclona, fctes el passat mes de desembrc, cxprcssaven .ja 
ay ~icstu liecessi t u t d ’ho moge n eitznr e Is o b jcc t i LI s iiss i s te nc i a 1 s i 
aprofitar els recums i Ics cxistcncies existents en aclricst 
rrioincnt ii Catalunya. 

Els scrveis de plnnificacih haurien rl’cstructurar-se sobre la 
txisc dc la unitrit melge de capqalera, unitut ct’inf‘crmcria, des 
ci’on seticn canalitzades i clerivades als serveis de tocologia, Ilc- 
wIors, ginechlegs i orientació fmiliar. 

Es fa impresciriciible tambk la. coldíhoració rriunicipal, des 
dels scrvcis socials de base o comunitaris, i cls cqirips de salut 
mcntal. La posada en marxa &aquest circuit unificat quc con- 
temples tots els recursos cluc hi hrz, hauria d’acornl)anyar-se, 
nccessiiriament, de sistemes d’informació cornuns quc facili- 
tessin I’atenció intcgral de l’usuari, i tambb de Ir-1 recerca. ‘hn-  
mntcix, I’organitzacib del nivell hospitalari per a totes aquelles 
prestacions que ho reyucrcixin tnnibb seria necessiriii per co- 
rnplctar el circuit. 

Eis punts bisics ct’aplicaci6 funcional c1’unii xarxii Única, mu- 
nicipal X, scricn 1 primer, u’n funcionament conjunt de tols 
c 1 s professin na Is relacionats r i m  b 1 ’a tc nc i G d’assi s t i: nci a f ’a rn i 1 i - 
iir i toooginccologia; segon, I’i.~cc&s ;i1 programa, fonamental- 
ment a partir del primcr nivcll, ilifermcria, metgcs de capc;aleni 
o de fdmília; en tercer lloc, I’atcncib, des d’aquest primer 
nivell, cle les dcmandcs que poguessin scr resoltes; i ,  quart ,  la 
dcsviacib vers diferents subprogrames, per& itixo si, amb unii 

histbria un¡ ficada. Totes aquestcs actuacions conjuntes, mu ni - 
cipis X,  haurien d’ésscr acceptades pcr ambdues parts i, possi- 
blement, signades amb un convcni que ho regularitzés. 

Per aixh és necesshria aquesta Moció, que prctenem concre- 
tar rnitjanqant I’acord d’aqucsta Cambra; yiic, d’alguna 
mancrn ics cxprcssions del scnyor Conscllcr cn E’exposicih de 
la intcrpctlwi6 conscgücnt jii mi qui deia tcxtuulment que, cn 
hi rnesut*a que es pugui fer, qiiiin les disponibilitats cconomi- 
qucs cns ho pcrmctin, vinguin o no vinguin diners suplemen- 
taris de Madrid ..., bé, doncs, si tot ~iixb, si I-iquesta voluntat cx- 
pressacla pel senyor Conseller, 6s cert, espero que els senyors i 
senyores Dipukits, especialment els dcl GrLip que dhna suport 
al Govern, configurem, entre tots, aquesta Mocib que es pre- 
scnta, perque si itixh 6s així, d’algutia manera estcrn anib I’a- 
cord que neccssitcm una ordre d’acreditacib dels ccn tres cl’ori- 
entaciii fBmili:w, que regulin el funciatiarnent, el t ¡pus de per- 
s(inal, les tasques, les aportacions, el finmqameiit, e tce tera; 
m i 1 1  tiirnbe un pla, que en el tcnips, d’una nianera progressiva, 
E en la geografia de Catalunyn, clesenvolupi, per tant, aquest 
procks. 

13’aquí, ja avanc;o, si ni’hho permet, senyor President, que 
nosaltres acceptaciem les esmenes presentades, que quedaria 
la Mwi6 cle la següent rnancrii : ((El Parlament CIC Catdunya 
iiista el Cotiscll Executiu a : primer, establir un pla d’actuacih 
per integrar en unii xarxa {mica els centres de planificació fami- 
liar i ,  en aquest sentit, elaborar una normittiw per a la progres- 
siva homologació, intcgració en la xarxa de CAP cle I’XCS, dels 

actuals ccntres d’orientncici familiar, municipals i de Ics Dipu- 
tacions. )) Punt número dos : H Mentrestant, elaborar una nor- 
mativa pcr .a I’acrcditnció i eventual concessib de subvencions 
n. Així qucdaricn recollidcs, senyor President, les dues esme- 
nes, o les tres esmenes presentades pels clos Grups, el del 
PSUC i cl ci’Esqucrra Republicana. 

GrBcics, senyor Prcsidcnt. 
El Sr: PRESIDENT : 136, de tota manera, si els Grups csme- 

nmts volen defensar lu seva csmena, jo estic a la seva disposi- 
ció per ti donar-los la paraula. 

L’i Ionorablc Diputat Doctor Espasa, té la paraula per a de- 
fcnsar Ics seves esmenes. 

El Sr. ESPASA : Si, griicics senyor President, Corn ha dit la 
iliputada scnyora Pilar Ferran, aquest és un tema, el dels 
ccntres de planificació familiar, en quk la iniciativa municipal, 
una iniciativa Iloablc, perb, també s’hrt de dir, dispersa --i dis- 
persa en u n  doble scntit, que ja comentaré-, va suplir, en un 
primer moment de l’inici de la transicib clemocrritiea, greus 
mancances en l’orclre sanitari, pero quc també desbordaven 
I’estrictc ordre sanitari, perqui: entraven en I’ordre etic i moral 
-6s a dir, en la concepció del que, per a molta gent, és el drct a 
l’ús, ril ple ús i a i  ple gaudinient del propi cos-, cls ccntres de 
planificació familiar, no contemplats ni en la legislació que he- 
retivern dc la dictndura, ni en la nova normativa que s’anava 
treballosament introduint. En aquest sentit, s’hha dc fer rcfe- 
rencia al quc van ser lloables iniciatives, moltes vegades porta- 
des des dc moviments populars, moviments fonamcntalrnent 
cle dones, que van impulsar, i de vegades imposar, que eis ajun- 
laments recollissin aquesta inquietud i crccssin cls primers 
centres d’orientació i planificació familiar. Pcro aquesta, que 
era una iniciativa, en aquest sentit Iloable, s’ha de dir també 
quc era una iniciativa dislrcrsa cn un doble sentit, Era dispersa 
sanitiriament perque creava una xarxa paral-lela que atenia 
nom& uns problemes, en la seva vessant sanithia, i que no els 
integrava en li1 rcsta de la xarxa sanithria i era dispersa també 
geogriificarnent, i aixo encara avui cs pot constatar veient on hi 
ha i on no hi ha -que potser és el més greu- ccntres d’oricn- 
tació familiar en la geografia catalana o, més concretament 
-amb u n  recent treball que hem pogut coneixer i estudiar de 
la Diputacih de Bircclma-, a l’anomenada provincia de Har- 
celona, on es vcu que no a tot arreu, que no tots els municipis 
disposen d’aquesi servei. 

Per altra bancla, i pcr iniciatives personals i també, final- 
ment, recolzades instit ucionalrnent, en alguns centres de 
I’ICS, en alguns CAP, en alguns ccntres d’assistcncia primaria, 
s’han integrat i s’han posat en marxa centres d’orientació i pla- 
nificacib familiar, en el marc de lti xarxa sanithia cle l’assisten- 
cia prirniria. Per tant, aquesta activitat municipal, dispersa en 
cl sentit sanitari, perque disgrega la ja desgraciadament disgre- 
gada xarxa sanitiria, i dispersa geogrificarncnt, cal que tingui 
en el futur  una reconducci6, un recondu’iment cap a la integra- 
ci6, i la posada en marxa d’aquest necessari i imprescindible 
servei allí on faci falta i ,  sobretot - i  en aquest sentit van les 
dues esmenes que el PSUC ha prcsentat--, intcgrades en el 
marc d’una única xarxa d’assistencia sanithria, en aquest cas, 
de I’assistkncia prirniria. 

Nosaltres hem insistit repeticlament, en altres debats, quan 
la qüesti6 s’ha plantejat en el debat de la Llei d’kiministracib 
Institucional per a la Sanitat -que creava l’ICS i I’ICASS; hem 
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insistit també amb ei mateix en la Llei de Sanitat que es va dis- 
cutir al Congrés dels Diputats i que ara s’esth discutint en el 
Senat, en la necessitat d’avanpr cap a una hnica ordenació sa- 
nithria que integri, en un únic servei, totes les entitats públi- 
ques que presten serveis sanitaris. Aixo, ciesgraciadarnent, no 
es va fer amb la intensitat que nosaltres creiem necessklrla, des 
d’un punt de vista financer, perb també des d’un punt de vista 
sanitari, ni en la Llei de I’ICS ni en I’nctual i en vies d’aprova- 
ciÓ, sembla, llei general de sanitat. 

Encara queden les diferents xarxes sanitirics tal com estan; 
a travks del principi de la coordinació es pretén aconseguir el 
que no es va aconseguir quan es podia, en la nostra opinió 
aconseguir, des d’un punt de vista legislatiu, fent un pas enda- 
vant i anant a la unificaci6 de tot el sector pirblic sanitari i nos- 
al tres creiem que aquesta és una insuficikncia, ja era una insufi- 
ciencia de la llei catalana, i serh també una insuficikncia impor- 
tant, cies dei nostre punt de vista, de la llei generd de sanitat. 
Xnsuficikncia que nosaltres creiem que no serh salvada, que no 
sera obviada amb les repetides invocacions i propostes a la co- 
ordinació, i que aquest manteniment dc les diverses xarxes 
Ilnstara de forma important el progrks d’una aulentica i Única i 
pública assistencia sanithria pcr a tothom. 

Dins d’aquesta assistkncia sani firia, iinica, pública, gratlr’ita 
en el moment de l’ús, com nosaltres desitgem per a tothom, 
s’inscriu corn un servei més, no com una qüestió diferenciada, 
corn un servei m6s, que s’ha de donar en el marc: del centre 
d’assistkncia primriria, que no es bo ni sanithiament, ni etica- 
ment, ni moralment que es doni de forma separada, I’orienta- 
ciÓ i planificació familiar, els consells sobre contracepció, 
sobre regulació de la natalitat, s’han de donar cn el marc del 
coqjunt de I’assistencia sanitiria, no com a centres (inics i 
aliats, i aixo ens temem que es pot mantenir si s’anés només 
per la via -com proposava en el seu origen la Moci6 del Grup 
Socialista- de la coordinaci6 entre els centres creats pels mu- 
nicipis --de la xarxa municipal, en paraules de la Diputada se- 
nyora Ferran- i I’ICS. Nosaltres creiem que aixb pot ser un 
primer pas, pero les nostres esmenes van en el sentit que aixo 
ha de ser un pas transitori i que I’ideat, el que seria desitjable, 
pero que, desgrdciadament ens temem que DO serB possible 
-pepel que he dit al comenGament, per les insuficiencies de la 
llei de I’ICS i de I’ICASS, i de la llei general de sanitat-, que 
aixo hauria de ser progressivament absorbit i integrat en la 
xarxa d’assistkncia primhria de l’hstitut CatdB de la Salut, 

T és en aquest sentit que les nostres dues esmenes, tant la 
que és d’addició a l’apartat primer, corn la paraula ({mentres- 
tant)) que s’incorpora a I’apartat segon, volen indicar. Nos- 
altres creiem que cal, que és urgent, des d’un punt de vista sa- 
nitari, pero també des d’un punt de vista mes general, ktic, 
moral, social, cal integrar els centres de planificacid, familiar en 
la xarxa d’assistencia primhria; tot el que no sigui fer aixo serh 
un greu error, una greu insuficiencia en el terreny estrictament 
sanitari, pero en aquest terreny, també mes ampli, de preservar 
i de fomentar que les persones, homes i dones, puguin utilitzar 
lliurement i gaudir del seu cos, sense que aixo representi cap 
mena d’estigmatisme o estigrnacib, en funció del centre on 
van; aixo ha de ser dins del marc de la xarxa general d’assistkn- 
cia prirniria, i ha de quedar reclos en la intimitat i en la decisi6 
voluntiria de cada persona que vulgui i que necessiti utilitzar 
aquests serveis. Mantenir la separació en forma de prestacib de 

servei diferenciat d’aquests serveis, és ~ina  insuficihcia impor- 
tant. Per aixb nosaltres volem que s’integrin en la xarxa única i 
amb les nostres esmenes creiem contribuir en aquesta neccssi- 
tat, tot i que SQIV csckptics de ics possibilitats reals que aixo 
sigui, encara que ens agradaria molt sentir del senyor Con- 
seller, quan segurament intervindra, que cns digui que aixo no 
és cert, i que esta en condicions de poder-nos oferir aquesta 
integració. 

El Sr. PRESIDENT : L’eesmena d’Esquerra Republicana : 
I’IHustre Diputat senyor Alay té la paraula per a defensar-la. 

El Sr. ALAY : Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats. Seré molt més breu. En realitat la senyora Pilar Ferran ens 
ha fet una mala jugada, ens ha acceptat unes esmenes i, per 
tant, dificil serh que les puguem defensar. De tota manera és 
igual, la qüestió 6s que veritablement esti acceptada i que I’Ú- 
nica intencionalitat que tenia la nostra esmena és  no posar en 
dificultats el Departament de Sanitat i Seguretat Social ni la 
mateixa Generalitat pels motius que ja va expressar I’altre dia 
1’Honorahle senyor Conseller, quan, en el  curs dc la inicr- 
pel-lacib, V R  manifestar les poques possibilitats economiques 
de quk gaudia la Generalitat per poder afrontar aixo. Amb 
aquesta correcció, que ha estat acceptada per la senyora Pilar 
Ferran, evidentment, la COSR queda resolta. Ens sembla, ens 
ha semblat, que era un tema de molt interes, hem agríiit també 
--agra‘im- la forma amb qui: es vit desenvolupar la interpctla- 
ciÓ, el to de la interpel4aci6; també la concreció de la Moció 
que avui es posa a votacjo, entenem que ks una interpcklació i 
una Moc% amb un esperit constructiu. Creiem 
--evidentment, perque sinó, altrament, ja votaríem en 
contra- que hi ha d’haver una xarxa unificada, una xarxa uni- 
taris de planificació familiar i que, amb molt de gust, natúral- 
ment, votarem favorablement aquesta Moció. 

Mol tes grhcies, senyor President; senyores i senyors 
Diputats. 

El Sr. PRESIDENT : Bk, la senyora presentadora de la Mo- 
ció.., Perd6, el senyor Curto té la paraula. Vol fer ús de la pa- 
raula ei senyor Curto? ( h u d  

El Sr. CURT0 : Gracies, senyor President; senyores i seny- 
ors Diputats. És evident que sense recursos cconomics dificil- 
ment se pot portar a terme una tasca de govern i, molt menys, 
en una hrea que, com la sanitiria a Catalunya, presenta insufici- 
hc ia  econornica i presenta també una falta de rigor administra- 
tiu que e1 Grup Popular ja va posar en relleu 10 dia 23 d’octubre 
de 1985, amb motiu del Debat General sobre la sanitat a Cab- 
lunya. I I’última part de la interpellació que va formular la 
IElustre Diputada senyora Ferran, de la qual esta Moció 
sembla que vol ser conseqükncia directa, és expressiva d’una 
tensa situació i es senzillament tambk lamentable -no pel que 
fa referencia al sentit rigorós de la conducta personal, que dit 
sigui de passada se va observar en tot moment- sinó per tota 
aqueila serie d’afirmacions i desmentits que, de manera conti- 
nuada, se van exhibir, fins i tot fent menció a una carta del 
senyor Conseller, que la resta de Grups -suposo- deseco- 
ncixíem pel carhcter personal i privat de la mateixa. EI quc la 
IMustre Diputada denominava H Carta dirigida a la senyora Ba- 
renys H, i’ilonorable Conseller ne diu (< Dihleg amb rectificacii, 
u1 teriom, on s’acompanyava una documentacib que, pel que 
se desprkn de la interpeMaci6, justificava que, efectivament, a 
la Conselleria havien arribat uns 82 milions de pessetes que re- 
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sultri quc, més iiviint, enlloc ctc 82 erm 101. I ,  avui, 10s G r u p s  
~)arlarnentaris d’csta Carntira nos hem CIC posicionar en un 
icma pi n ~ u a l  de tipus sanitiiri que la principal font ci’inspi raci6 
va ser cl contingui tl’una carta personal que, 1-1 més cle semblar- 
MC no pertinent tíi SCVB aportacih, ni tan sols existia copia o re- 
fcreiiciii que vinguks a documcntar en forma una interpel-Iacih 
cn Mocib postcrior. 

N Ims ccntrcs rlc planificaci0 hmiliar d ’ h b i l  municipal H ,  

aíirrna la II4ustrc Iliputuda, <(que a Calalunya sOn trentit-nou 
j) i t’l lonorablc C.hscllcr deia que sbn <( (piaran tn-cinc més 
cleu >}, un 41% CIC discrepancia, en  q~tclconi t a n  l k i l  i tan scnzill 
de coi -11 11 rovili. 

I ,¿i scnyoi*;i 1Jiput;iclrt assenyirla que, per mks que 110 consta- 
ta, els ajuntaments no han rebut cap ajutla de la Generalitat, ni 
cinc: ckntiins, i el scnyor Cnnscllcr, contririament, rliii quc si 
q ~ i e  han rehui ajudes. Ida senyora Ikrran indica que existeix un 
conveni amb 10 Minisieri, omb c l i~us~ i l es  incomplcrtcs per la 
Consdlcria cle Sanilat, i el senyor Conseiler assegura que ell no 
tia signat a i p  con vcni. 

Se fB rci‘crkncia tambk a iinii documcnlacib, enviada particli- 
Inrmcnl, on la Cmscllcriii indica iina columna amb despcscs al 
CAP Jusi Olivercs dc 1’1 Iospitalet, al dc Santa Coloma, al de 
Viladecms i al dc ihdalona. La 11-lustre Dipuiacla diu que ni a 
1’1 Iospiíalet ni ii Santa Colonia, ni ii Viladecniis, ni a 13adalona 
funciona cap cciitre dc planificació Ihmiliar i, per conseg’icnt, 
Ics despeses no  só t i  reals, 

1, per iiltim, 1’1 ínnurable Conscllcr 110 nega cap CIC Ics mani- 
fwlíiclons, tan sevescs i tan serioses, COM cluc no ks cert ]’estat 
de comptes cluc prescrita lli Conselleria, quc es desconeix si 
csies yiiaiititi its van ser destinades a tiipar fiirats cfe la mateixa 
Conselleria, i qiie la justificaci6 que es treu de tot aixb -es 
diu - és fB1scj;ul;i. 

En est punorama de contradiccions, q ~ i e  una vegacla més 
Iroscn cn situació de desconcert i de confusi6, no només el 
ciutacih, si116 fins i tot la elnssc IiolÍtica, 10 Grup Socialista ho 
resol tot amb uiia Mocib de contingui tan cordial i tan arnistós 
qirc resulta inipcnsablc quc sigui csta MociO su bsegiien t il la 
inlerpel-laci0 de 1ior116s fil catorzc clics, en los t e m e s  expres- 
sats i conclusions obtingudes. t’erqui: establir un pla d’ac- 
tuaci0, tat coni sc dcmiina, i clitborar liili1 normativa per a sub- 
vencions no nom& sOn obvictats ;I partir de quanja s’estii fent, 
sini) cluc s6n pautes universals derivades dcl sentit comi1 i dcl 
sentit cle la rcsponsrtbilitnt tlc C’roverll, qcic 1-10 haurien de nc- 
ccssiiiir cap classe CIC voiacii). 

I k  es1 criteri d’abstcnció nus rnmtinclrem, i des del principi 
CIC la iritel-pct.lxib tins i11 final CIC la Mocib assimilcn Ics dues 
parts impticiictcs amb totu cordialital allb yiic I< mai hem corre- 
gut t m i  pcr mibur  enlloc>>. 

Ciri‘lcics, scnyor President; scnyores i senyors Diputats. 
1 3  SI: PK13S1 DENT : En tioiii del Grup purlamentari de 

Converghicia i LlniO, intcrvindsi la Ilhrsire D i l i L r  tada senyora 
Scr vitje. 

I .:I Sra. SIXVl‘l’J 1’ : Senyor fJresiclent, 11.1 ustres senyorcs i 
sctiyors Diputats. 1-31 nostrc Grup és conscicnl de la importiin- 
cia yiie la planilicacib fmi l ia r  tb pcr H la salLit i cl benestar CIC la 
fiiniiliii  i ,  per extcnsib, de la socictat. En aqwsta mateixa linia 
viiti els criteris del Departament de Sanitat, criteris cluc I ’I  Jono- 
rablc Conseller ens vil cxposar en aqucstu Cambra en rcsposia 
ii la 1)iputnda intcrpclhnt cn la passada sessi6 cEcl 12 de febrer, 

i que podem trobar exposat cn ducs publicacions del mateix 

No tornaré a repetir el que 1’Honorablc Conscller ja va cxpli- 
car a bastament, perb crcc que sí que cal recordar que les previ- 
sions del Ilepartament de Sanitat, en d marc dc la reforma de 
l’assistencia primhria, quant a I’aspccte assistencial de la plani- 
Hcucih familiar és anar inlcgran t progressivament ayucst servei 
ii la x ~ x a  propia sanithria, en  els SCUS diferents nivells 
d’ussislkncia. 

I ie  de clir cluc el nostre G r u p  voldria quc aquestcs previsions 
cs fessi t i  al més uviat possible, pcro, com quasi totes Ics coses, 
aqucsta també rectucreix icmps i disponibilitat econbmica. 1 
és, CII aquest sentit, yuc  també voldria remarcar alguns punts 
clcl quc ens va clir el scnyor Conseller en rcsposta a la inter- 
pel.laci0. Primcr, la Segurctiit Social no con tcrnplwa aqucsi 
scrvei, i va ser per aixb que els ajuntaments van haver cl’actuar 
substitutbriament. En scgon punt ,  quan I’INSALUD, l’any 
83, va fer el Plan General de Centros de Orientaeibn Familiar, 
va disposar d’un pressuposi exiraordinari i ,  a Catalunya, d’a- 
qucst l’ressupost, no hi va arribar res. En tcrcer lloc, i sense 
entrar en un ball de xifrcs, cal clescatar la reducció del fons que 
I’INSALUD O cl Ministerio de Sanidad y Consumo dediquen, 
des cle I’any 84, ii planificació fiiiniliar, i I’cstrany criteri amb 
que és repiirtit a les comunitats autonomes. Evidentment, i tal 
corn va clucdar demostrat en la rcsposta B la intcrpclh%, 
aquest criteri no s’ha basat, fins ara, en el percentatge de la po- 
blacib femenina fertil, tal corn semblaria, d’altra banda, Ibgic, i 
aixo significa una variabilitat, una incertesa de les partidcs que 
se’ns assignen a Catalunyn, que fa dificil adquirir compromi- 
sos, i més, si tenim en compte el retard amb qub arriben algu- 
nes cl’aquestcs assignacions. 

De tota manera, cl üepartament de Sanitat ha actuat en  
aquest tema i en aquests moments --i referides a I’any 85- 
poclcm parlar d’unes realitats concretes, i no tan sols d’una dc- 
claracib de bones intencions, senyora Ferran. 

En aquests moments hi ha nou centres d’assistkncia primhria 
que disposen de serveis de planificaci6 familiar en diferents 
moclalitats. En ires d’ells 1 Ciutat Radia, Cornclli i la M i m ,  el 
seruci depen enterament de 1’Institut Catah de la Salut. En 
altres quutre centres el local és de I’lCS i cl personal va a cirrec 
de I’ICS i de I’r-ijuntarnent. Finalment, cn dos centres el local és 
de I’Institut Catah de la Salut i el pcrsonal va. a chrscc de l’a.jun- 
tnmcnt, aquests sOn : cl Masnou, Alclta i Teiii i el de Sant 
Cosme i Damiii. E1 total cle despeses que generen aquests ser- 
veis puja a 64.158.000 pessetes, quantitat a la qual hem d’afegir 
8.150.000 pessetes, que sOn cls costos originats pcr la citologia 
i altrcs serveis, que provenen dels centres de planificaci0 f i i n i -  

Eiar municipaEs i que són realitzats en centres cle nit. Aquí tinc 
tots cls documents que clctnostren aixh yuc estic dient i que, 
evidentment, POSO a la seva disposició. 

En darrer lloc, el Departament, senyora Ferran, no ha signat 
cap acord amb I’lNSALUI) rcf’crent la unes assignacions desti- 
nades als centres dependents de I’Adminislraci6 local ni ha 
rcbut cap quantitat a tal fi. Sembla, per altra part, que pcr ii 
l’any 86 si que hi hnuri una partida que ens arribara amb 
aquesta finalitat. 

També a Girona i ,  concretament, a Arbúcies, Castelló 
d’Ernpirries, Puigcerdi i Lloret hi ha quatre centres d’cducacih 
rnatcrnul que, a la vegada, estan funcionant com a centres dc 

13 c p a c 1 arn c n t * 
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planificació familiar. Aixo ha estat possible en buscar noves 
funcions a les llevadores titulars, modalitat aquesta que hi ha 
previst d’estendre a altres indrets a través del Serveis de Pro- 
moció de la Salut. I, concretament, i dintre de I’any 86, entra- 
ran en funcionament els centres de Girona, Figueres, Olot, 
Ripoll, Sant Feliu de Guíxols i altres. 

Per altra banda, en nombrosos centres d’assistkncia primhia 
funciona el programa d’atencjó integral a la dona. Aquest pro- 
grama, com vosths saben, consta de dues línies d’actuacib i 
una d’elles Bs la planificació familiar; l’altra és i’atencih psico- 
profilktica al part. Per tot aixb exposat, senyores i senyors, es 
pot despendre í‘iiciiment que el Departament ha gastat per a 
planificació familiar I’any 85 molts més diners que els 
76.200.000 pessetes que 1’lNSALUD ens va destinar per a 
aquesta tasca i que recordaran que representa el 8,4%0 del pres- 
supost global que dedica a aquest fi. 

Pero a més, et Departament, a part dels sis convenis de co- 
Elaboracib existents amb centres de planificaci6 familiar muni- 
cipals, té projectats per a l’any 86, 6s a dir, es compromet, 

, durant aquest any en curs, a concertar sis centres més de plani- 
ficació familiar municipals prkvia acreditació, nombre que 
podem considerar que 6s redu’it, pero comprensible si tenim 
en compte els recursos econbmics de qu& disposem. Aquesta 
acci6, perb, el Departament de Sanitat espera anar-la ampliant 
progressivament. Per aconseguir-ho esth ultimant un pla d’ac- 
tuacions, amb aquesta finalitat ha recollit tota la informació 
sobre els diferents centres de planificacib familiar existents : la 
seva composici6, els serveis de quk disposa i el seu funciona- 
ment. Ara, estii elaborant la normativa sobre autoritzacib ad- 
ministrativa d’aquests centres i fixant els criteris mínims per a 
la scva acreditacib. Al mateix temps estA ultimant unes propos- 
tes per a concertació i subvencib dels centres. 

Per tot I’anteriorment exposat i per tal d’activar I’elaboració 
i posterior publicaci6 d’aquest pla d’actuacions, que ja esti rea- 
litzant el Departament de Sanitat, és perque el Grup de Con- 
vergkncia i Unió donara suport al text d’aquesta Moci6 i les es- 
menes incorporades, pero, que quedi clar, que amb el que no 
estavem absolutament d’acord --i no hi estem- és amb les pa- 
raules amb que la senyora Diputada va presentar la interpekla- 
ció, en aquestes no hi hem sabut veure mes que una innecessi- 
ria desqualificació, i ens havia impulsat a oposar-nos a aquesta 
Moció, pero, després d’escoltar la presentació que de la Moció 
ha fet la senyora Ferran, conscients de la necessitat social d’a- 
quest servei de planificació familiar, votarem a favor del text 
d’aquesta Moció, que és el que, en definitiva, se sotmet a 
votació. 

Moltes grkies, senyor President; senyores i senyors 
D i pu ta ts. 

EI Sr. PRESIDENT : Bé, la 11-íustre Diputada presentadora 
de la Moci6 ja ha fixat 121 seva posició respecte de les esmenes 
pero si t@ intencib d’iintroduir encara alguna reflexió, estic a la 
seva disposició. 

La Sra. FERRAN : Gricies, senyor President. Na en tot cas 
ressaltar que el que queda clar és la Moci6, per tant, no hi ha 
res mks a dir de cara a la Moció i el que scrnbla que encara no 
ha quedat clar 6s la interpellacib. En tot cas, CQIN que ara es 
tracta de la Moció, ja esth acceptada corn he dit abans. 

Gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Bé, aleshores, doncs, podem passar ja 

a la votació. 

guin la bondat de posar-se de peu dret. 
Els qui siguin favorables ai text d’aquesta Moció, que tin- 

Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’abstenen? 
La MociG ha estat acceptada per 96 vots a favor, cap en 

contra i 6 abstencions. 

Preguntes 

Passem, ara, al torn de preguntes. Aquesta Presidencia ha 
de comunicar que hi ha dues preguntes que han estat retirades, 
o posposades, mes ben dit, en virtut de I’aarticle 128.6 del Re- 
glament; sbn les preguntes 2 i 3. 

Per altre cantó, ha arribat -després de formulada la llista- 
una altra pregunta, que suposo que deu haver estat repartida 
als ll4ustres senyors Diputats, del senyar Garriga. Per tant, 
podem comcn~ar ara ja el torn de preguntes. 

La primera és la que fa a I’Honorable senyor Conseller de Sa- 
nitat i Seguretat Social sobre el servei phblic de pediatria al Bar- 
celonbs i al Baix Llobregat la Diputada 11-lustre senyora Pilar 
Ferran, a qui tinc el gust de donar la paraula. 

La Sra. FERRAN : Gracies, senyor President, senyores i se- 
nyors Diputats. Aquesta pregunta va estar presentada per pri- 
mera vegada el 12 de novembre i per diferents circurnstincies 
s’ha anat retardant, per tant, d’alguna manera no es que el 
tema estigui ja sobrepassat en el temps, o almenys en el temps, 
perb no quant al contingut. D’aquí que encara estigui en 
vigencia ¡’actualitat d’aquesta pregunta. 

La situacio de I’Hospital infantil Sant Joan de Déu, existeix 
una preocupació en ets habitants de tota l’hrea que tk cobertura 
E’assisthcia infantil d’aquest hospital, perquk cies de la tardor 
de I’any passat, del 85, es vénen donant consegüents reducci- 
ons en els serveis que aquest hospital esta donant. Aquests ser- 
veis es concreten en la total supressió dei servei de logopkdia, 
en el qual hi havia un mestre logopeda i vuit logopedes. 
Aquest servei atenia cent vuitanta nens a I’any; aquests nens, 
amb un tractament continuat. També s’ha donat la disminució 
de l’equip d’estimulació precoF, que aquest equip atén uns 
cent deu nens amb problemes d’encefalopaties, i esta conslitu’it 
per dotze fisioterapeutes, i en aquest moment n’han quedat 
sis. Una disminucio també del servei de rehabilitació d’amblio- 
pies, constitu’it per vuit ortopedistes, i cedu’it en aquest 
moment a quatre ortopedistes. I també una disminució del 
servei de rehabilitació en general, que estava constitu‘it per set 
fisioterapeutes i nou auxiliars, i en aquest moment queden 
cinc fisioterapeutes i sis auxiliars. 

Bé, aquest no és el tot, &s a dir, aquesta és una reducció con- 
creta, perb -com deiem al principi - I’angoixa i el que es pre- 
gunten eis ciutadans de l’hrea nou en quk té cobertura aquest 
hospital Bs : {< aquests són uns serveis, uns tancats i reduits, 
pero quina ser4 la propera reducció de serveis d’aquest haspi- 
laI? H En tot cas, com va la pregunta, és on sera la cobertura en 



aquest mcment ja d’aqLresis scrveis que  I’hospi~al ha tuncat. 
Ciricies, senyor Prcsident 
EI Sr, PIII~SIDEN’r : L’I-Ianorahlc senyor Consellcr, doctor 

Laporic, 16 la paraula. 
EI SI-. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT 

SOCIRI, : Cirhcies, scnyor Prcsiclent ; senyorcs Dipuladcs, se- 
n y m  i l iputah. Efcctivamcnt, td com ha dit  ln senyora 
Ferran, aquesta ks una pregunta formulada fa molt de temps, 
cluc se substancia cn un  moment que jo no diré quc el proble- 
ma no Imsistcixi, pero que entretant ja ha evolucionat bastant 
;i partir de les setinancsquc f‘zz que es va plantejar. 

La sciiyora Ferran suposo que sap ben be, pel quc ha dit, 
encar:i que en cl text de la seva pregunta obligada no quedi 
prou chr, perb suposo que sap ben bé ytie I’hospital de Sant 
.lo;iti tlc iXu no ha redu’it, ni pensa reduir, que jo shpiga, 61 

ntmbrc de llits. Es tracta, en tot cas, de scrveis cluc fan consul- 
ta extcrria. A pari cl’aixb, it t’iirca del Ihrcelonbs i del h i x  LIo- 
hrcgiit hi ha diversos altres ccntres hospitalaris inclosos a la 
xarxa Pioqiiialiiriii d’utiiitzaci6 piiblica, yuc icnen llits per N in- 
(ilnls rr1alalts. 

1%1 que fa al tcma clcls servcis dels qudu pnrlava la senyara 
lkrriin amb clctdl, jo cntenc que, amb exactitud, reitlmcnt en 
la clircccib dei ccntre hospitalari, i en Ús de les seves atribuci- 
ons, va iniciar un cxpedient de rcscissih cle contriicte a 48 per- 
sones de la sevzi plantilla dc personal, per tal d’nconseguir una 
i*ciluccib de l’index de persoidllit, a xil‘rcs considcracfes mks 
:tdjciits CIC fes que tenia en aquell moment. 

Aixb comportdi  la disminució de I’aetivitat assisiencial de 
ocrts servcis i la supressió n curt o mit.jA termini ciel servei de 

136, cie iota manera, el tancament dc qualsevol servei sanitari 
necessita, com es ben subut, unu autoritza& administrativa 
per part del Departament de Sanitat i Seguretat Social, i qucst 
Dcyirtnmcnt, amb motiu de la sol-licitud presentada, ha 
incoat un expedient que pel que fa al tancr-lment dcls serveis de 
logopkch, no seri resolt positivurnent si no es td I’absoluta se- 
guretat quc s’hagi donat solució a tots els CRSOS, quc sbn ccnt 
tres, que en aquest moment --en cl rnorncnt de redactar 
aquestes notes que estic consultitnt- hi havia en  tractament 
en aqucII huspitai. 

Cal tenir prescnt que els infmts que acudeixcn en  forma arn- 
buiatoria, en forma de consulti-1 cxterna, ho repeteixo, a 
aquests serveis, s6n de tres ordres diferents. Aquells que tenen 
realnieni ~ i n a  lcsib neurolbgica, indicaci6 realment i estricta- 
ment mkdica, cls quc tenen una dificultat, una clcficikncia as- 
sociaclu a u11 ticficit en el rlcsenvolupameni psiaorriotor ¡, final- 
meni, els funcionals. 

EI pri nier k s  d’hbEi --co,m he dit ihans- propiament sani- 
tari. fil segon, oorrcspoti a t’imi de serveis socids el li=i de 
trobar rcspostes adequades pcr tal de iraciar aqucsls mdalts 
q i ~ ,  hi insisteixo, 110 cal que siguin hospitalitzats. 1 en el tercer 
cas, corrcspon a i’irnbit d’cnscnyament. 

Els ccnt trcs pacicnts que estaven en tractamcnt en aquell 
moment gairebk 121 totiiiitat tenen diagnbstics q w  corresponen 
sigui a trmstorns fimionals i nom& en un cas --o sigui, a 
transtorns d’rdtrcs ~ipus--, pero nom& en un cas 121 basc és 
neurolbgica reconeguda. 

Uotn ha dit l imbe la senyora Fcrran, aquest expedient va 
m a r  endavant. El Ilepurtarnent de Treball al final va fallar, ac- 

1 OgO pkd i il. 

cepth la rescissib de contractes dels 23 treballaclors, i denegiva 
la dc 8 treballadors del servei de logopklia, per falta de I’aauto- 
ritzacii) adrninistraiiva cic la Direcció General d’Ordcnaci6 i 
Planificwih Sanitiria a quti ni’he referit abans. 

1 0  ei que l i  puc assegurar a la senyora Ferran és que no hi ha 
dubte que ti’una manera o nltra, encara que en el futur aquest 
scrvei de logopkdia sigui tancat, cal dir també quc aquest 
servei de logopbciia no estava conccrtat amb I’Institut Catali 
de la Salut, 6s a dir, I’hospital de Sant Joan cie üéu, I’hospital 
inFmti1, que fa una labor molt meritoria, tenia alguns serveis 
que no entraven dintre cl conveni que té amb I’lnstitut Catali 
de la Salut, perb jo ei que l i  puc assegurar és que ei Departa- 
ment dc Sanitat i Seguretat Social, pel que fa ii I’rirca cle sanitat 
i pcl que fa a i’irca de serveis socials, en estrcta col.laboraci6 
amb el Departament d’Ensenyament, estB contribuint a trobar 
les solucions alternatives necessaries pcrque tots aquests in- 
fants quc requereixen encara, durant ei temps que sigui, iin 

tractament, el trobin de la manera ambulatbria, j a  que cap 
cl’clls estava internat, i que sigui mcs convenient el bon futur  
de la seva. malaltia i ,  no cal dir, a la seva recuperació. 

N o  hi ha dubte quc entre els altres centres estrictament sani- 
taris o els centres dc serveis socials i tot alli, cluc hi faci --i quc 
ja estil fent-, i que hi pugui fer el Departament cl’Ensenya- 
ment en  el camp de I’eciucació especial, aquests infants queda- 
ran degudament atesos et? el fulur. 

Gricies, senyor President; grkies ,  senyorcs i scnyors 
r) i p LI  t a t s. 

El Sr. PRESIDENT : La Iidustre senyora Diputada vol 
rcpreguntar ? 

La Sra. FERKAN : Si, grhcies, senyor President. En tot cas, 
si, senyor Conseller, em refcrcixo no li llits, sin6 a serveis, 
corn he explicat al principi, i aqucst cas penso que es un cas 
patent i clar precisament de la inseguretat que d h a  un servei 
privat davant d’un servei públic. Aixb passa en un hospital 
públic, i aixo no pot passar en  LI^ hospital públic, sempre que 
hi hagi la voluntat de donar el servei públic. 

En un hospital privat, precisament, 6s un exemple del que 
estem disposats que vulgui o no vulgui la direcció dei centre 
fer unes coses O fer-nc unes altres, d’aquí que defensem preci- 
sament la garantia que cns mereixen els serveis phblics. 

També dir que, bé, el senyor Conseller diu que si, que 
aquest tema, doncs, ell n’ds conscient, quc quedcn cent nens 
d’un aspecte, cent deu d’un altre tipus de diagnbstic. Tots 
aquests nens que en aquest moment queden desatesos en 
aquesta hrea, que procurarli que siguin atesos en els següents 
serveis que hi hagi, tant de serveis socials con? dc sanitat que 
calguin. Jo espero que aixb sigui una realitat, pcrquk cn aquest 
momcnl aquesls nens, en l’hrea no hi ha -com sap molt bé- 
altres serveis quc els atenguin. També entenent que no és un 
servei de consulta cxternu puntual i esporidica; no ks que un 
dia van a un servei d’urghcies,  Són tractaments llargs que 
duren, a vegades, anys, que, per tant, el desptapment de les Fd- 
milies amb aquests nens, uila vegada, dues vegades, tres vega- 
des, a la setmana durant més d’un any o molt de temps, és un 
terna, doncs, bastant preocupant per@ sigui Iiuny dels seus 
domicilis. 

Per hltim, sí, també diu el senyor Conseller que no estava 
cn concret aquest servei concertat. ks cert, 6s a dir, era el 
centre, que estava concertat, i després dels ingressos quc 
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aquest centre, aquest hospital tenia, revertia, doncs, en una 
dr i e  d’altres prestacions que es donaven. Jo li vull recordar 
que, bé, és en aquest sentit una bona administració del centre 
cn aquest aspecte, en uns altres el desconec, pero que precisa- 
ment en una carta que ha fet la direcció del centre a tots els al- 
caldes de la comarca perquk fossin conscients d’aquest proble- 
ma, diu textualment : ((Si el centro siguiera en este momento 
sii concierto con el lnsalud en Madrid al nivel de acreditacibn 
reconocido en 1981, y con las retribuciones cconómicas que en 
cstos momentos el Insalud tiene establecidas para sus hospita- 
les concertados, no tendría pshcticamente dcficit de explotaci- 
bn. >) 

Cirhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : L’Honorable Conseller vol tornar a 

intervenir? 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT 

SOCIAL : Grhcics, senyor President. No encetar& una altra 
vegada l’antiga polkmica del públic i privat, que podria durar 
hores. Tot té en aquest món, bbviament, els seus avantatges i 
els seus inconvenients. Jo del que estic convcnGut, senyora 
Ferran, obviant aquest tema -que em sembla de cabdal im- 
portincia, pcrb que ara no discutirem vosth i jo en aquesta 
circumshcia de substanciar una sirnplc pregunta-, es que no 
es tracta de si 6s públic ni si és privat, Es tracta que el centre, 
I’Hospital de Sant Joan de Déu, és un hospital que tots reco- 
neixem que 6s d’una gran categoria, en fi, corn d’altres hospl- 
tals públics i privats, senyura Ferran, que per una skrie de 
circurnsthncies no li surten les xifres, i no entrem turnpoc en la 
discussi6 dels diners de la sanitat, si n’hi ha prou, si n’hi ha 
pocs, si ens en deuen, si no ens en deuen, si ens en devien, si 
ens en donen; deixem-ho; correm-bi un vel, ara en aixo. Pcrb 
sí en canvi que li vull manifestar moit clarament que no es 
tracta de cent nens d’una com i cent d’una altra; no. Es tracta 
de cent tres nens en total, que jo li asseguro que no quedaran 
desatesos. Jo ja l i  he dit, senyora Ferran, que de moment el 
servei de logopedia no es tancava, és a dir, no s’ha acordat m e -  
dir i fer un informe favorable perquk ei Departament de Tre- 
ball pogu&- accedir a I’acomiadament dels tecnics que hi ha 
alli. Aquests nens jo li asseguro, senyora Ferran, que seguiran 
essent atesos, no precisament tots a Sant Joan de Déu, segura- 
ment d’allh aniran dirigint-se a d’altres centres, de serveis soci- 
als, d’ensenyament, o prbpiament de sanitat. 1 també el que l i  
puc dir 6s que Sant Joan de D h  tenia un radi d’accib molt 
gran, quant a determinats serveis, que ultrapassava la comarca 
del Baix Llobregat, i li puc assegurar que una bona part d’a- 
quests nens trobaran un centre on seran tractats, molt més 
proper al seu domicili que el que tenien ara. 

Moltes gricies. 

Pregunta ui Consell #!hec uf iu 
sobre i’obertura d’un CAPal 

barri del Casc Antic, de Barcelona 

El Sr. PRESIDENT : Podem passar ara a la pregunta segü- 
ent, que és, d’acord amb el que hem dit abans, la número 4, 
que formula al Consell Executiu sobre l’obertura d’un CAP al 
barri del Casc Antic de Barcelona 1’Honorable Diputat doctor 
Espasa, a qui tinc el gust de donar la paraula. 

El Sr. ESPASA : Sí, grkcies, senyor President. Des de I’escÓ 

mateix, molt breument per fer la nostra pregunta i unes brevís- 
simes consideracions prkvies, quc cornenpirien amb el recor- 
datori d’aquella dita catalana, que diu : ((a bons minyons no 
els prometis si no els dons)). i aquesta seria una dita que el 
Consell Executiu i ,  més encara, el President de la Gcnerditat, 
Molt Honorable senyor Jordi Pujol, cn aquest cas s’hauria d’a- 
plicar. 6 s  a dir, a bons minyons, no els prometis si no els dons. 

Kepcteixo la dita, perquk el Departament de Sanitat i Segu- 
retat Social de manera més gcnkrica, perb el President Pujol 
d’una manera més contundent, en visita al barri i en declaraci- 
ons recollides per la premsa, ara Fi aproximadament un any i 
mig, es va comprometre, formalment i soiernnemcnt, a soluci- 
onar el problema dels ve‘ins del casc antic, personalitziits en 
aquell cas per I’AssociaciÓ de Veins del Casc Antic, que tindri- 
en un centrc d’assistencia primhria en el seu propi barri; s’havia 
parlat primer que aquest centre d’fissistkncia primiria estaria 
ubicat en els baixos de l’edifici que s’havia de construir al 
costat de i’actual seu del Servei Territorial dc Barcelona, al Pas- 
seig Lluk Companys, el que havia de ser el laboratori de refe- 
rkncia; finalment, aquesta opció sembla abandonada, pero hi 
havia una altra possibilitat, hi ha unit altra possibilitat, i 6s 
sobre la qual es va basar -sembla- la promesa dei senyor Pre- 
sident, en els baixos d’un edifici situat enfront d’on estern par- 
lant, al carrer Rec Comtal. La promesa era ferma, fa promesa 
va ser solemne, i aixb és el que motiva la nostra pregunta : 
com estan i quins sbn els propbsits que té la Conselleria per co- 
mplir el que van ser les seves repetides promeses, més genkri- 
ques, mks vagues -ja ho sé-, sobre la necessitat i la possibili- 
tat d’instaklar un centre d’assistkncia primaria al casc antic i, 
més concretament, les promeses del President de la Generali- 
tirt d’instal.lar-lo en els baixos del carrer Rec Comtal? 

EI Sr. PRESIDENT : VHonorablc Conseller té la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGUIIETAT 

SOCIAL : Si em permet, senyor President, tambk des de 
]’esc6 mateix, la meva resposta scrh molt breu també, Honora- 
ble senyor Espasa, pero jo comenqo agafant la citacib d’una 
antiga dita catalana; vostk ha dit <<a bons minyons no els pro- 
metis si no els ~ Q ~ S H ;  al meu poble no ho diuen així, diuen ({a 
sants i minyons no els prometis si no els dons r>; vosti: ha secu- 
laritzat la dita, o és que potser en altres pobles Ics dites són dife- 
rents, pero, bk, ei cas és que, de tota manera, el President 
Pujol va fer una rnanifestacib pública davant de ve’ins del casc 
antic, en motiu cl’una visita que va fer -jo 17acompítnyava- a 
un centre d’assistencia primhria que esta molt mal ubicat, en 
un pis del carrer Passeig de Sant Joan, com sap molt be el 
senyor Espasa. 

No hi ha dubte que I’assistkncia primaria s’ha de millorar 
-ho hem dit moltes vegades-, i especialment en el casc antic 
estem mancats d’equipaments adequats per donar una atenció 
com la que voldríem. De tota manera, en aquest sentit, jo li dic 
que hi ha tres solucions, que no són alternatives, que són co- 
mplementiries : una d’elles és prometre, mBs ben dit, perdb, 
realitzar la promesa del President de la Generalitat; s’esta rea- 
litzant, i no consisteix, senyor Espasa, en el trasllat del centre 
que hi ha en un pis del carrer Passeig de Sant Joan ai carrer dei 
Rec Comtal, sinó en el trasllat d’aquest mateix CAP que ii dic, 
un CAP realment impresentable, al local que havien ocupat els 
Dispensaris Blancs, que voste sabrh que esth situat al Passeig 
de Sant Joan, una mica més amunt. Aquest és un local de la 
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C h i x i i  ~ L I C ,  cedit parcialment a I’Ajunlament i una altra part a 
nc~saltrcs, cn molt h n c s  condicions, s’cstan fent actualment 
les obrcs d’Iii\bilitxiO d’aixb, com a centrc d’aassisteiicia prirnh- 
ria, i -io crcc cluc les obrcs estaran acabades abans de I’cstiu, i no 
l i  dic que a h m  clc l’estiu funcioni ei centre, per0 si qtic puc fer 
- ~ I I - I ¿ I - -  I’asseveracib, cn el sentit que durant aquest any 
aquest trasllat s’lhauri efcct uat. 

A part d’aixb, hi ha dos temes mks : l’un 6s cl fet que s’ha 
abest un rzltrc ccntrc d’assistkncia prirnkia, vaja!, s’ha obert 
una scccib de consulta gcnerai de medicina general i de pediat- 
riii en cl ccntrc especial de Ilsassancs, quc cl doctor Espasa 
coneix prou bk, i unes pirlimidcs que hi havia a Mamo 
- perdii, pcl tecnicisrnc de les pirimides, el doctor Espiisa 
rn’entén prou bé-, vull dir un grups de cartilles que havien 
d’nnar a Manso A passar la visita, doncs, ara s’ha descongestio- 
nat Mamo i van a 13rassitnes; aixb també millora I’assistencia 
dcl casc aniic. I ,  finalment, hi ha un tercer punt ,  que es la passi- 
bilitat cl’obrir un tercer ccntre cl’assistkncia primaria, també al 
casc anlic, al carrer del k c  corntal, en uns locals quc s6n pro- 
pietai clc I’Ajuntament de Rímclona i que van ser construits 
per I’Itistitut Catali del Sol. 

151 q u e s t  sentit, un dtre il4isstre Diputat cl’aquesta 
Cambra, el senyor Oliart, em va formular una pregunta cn la 
mateixa ciireccib ¡jo li vaig dir que realment cn aquell moment 
s’cstava estudiant aqucst terna; O sigui, aixo seria un centre 
nou, de més a més. Aqucst cenire, actualment, durant el pres- 
supost del 86, u n  cep aprovat el pressupost del 86 podr8 ser ela- 
borat el proiecte i jo cspero que, si no es comcnqa el 86, es 
podrA comenc;er el 87, i com qirc és una obra relativament sen- 
zilla, cn tot CBS, el 87 funcionaria també aquest centre. 

O sigui, resumint, funcionaja un centre nou, al centre esgc- 
cia1 Drassímes; durant l’any 1986 en funcionarii un als Dispen- 
saris Blancs, i durant E’any 1987 entrar’h en funcionament 
hmbé el del carrer del Rec Comtal. 

. .  

Mol tes gracies. 
El ST. I’RFSIIIEN’T : L’Honorable Diputat vol tornar a re- 

preguntar? No. Supaso que el Conseller tampoc. 

Alcshores, hem de piissar a la pregunta scgiient, que és la 
que, sobrc cl pagamcnt de les subvencions concedides l ’my 
I935 per In Direccib C2ener.d de Scrveis Socials, formulari 
--cm di~icti- la Dioutada I1-lustre senyora Pilar Ferran, a qui 
tinc el gust CIC donar la paraulit. 

31 .a %i. FERRAN : Grkics ,  senyor President. 
Fdl 20 de mary: de I’any passíit, el 1985, en el DOGC d’aqucli 

dia, es v;i publicar UIIR convocatbria per a la concessió de stib- 
vcticions per al mantenililent de ccntres de serveis socials i 
íkj u des indi vid uti i s. 

Aquest mateix Ilccret, cn I’article 30, estableix que totes les 
soI-IicitLids s’hauriin de resoldre abans del 30 de novembre del 
85. Moltes de les ajudes convocades en iiquelfa data, d’uunes 
n’liitn cstat contirmades Ics concessions, uiles altres pendents 
de coiafirmació, peri, ei que passa ks que dc cobrades n’hi ha, 
cwissirncnt, moll poyucs. Estem quasi a un any d’aqucsta pu- 

blicacii, i el serveis mtinicipals rlejubilats, de centres de taxico- 
manies, cle reinserció, de cenires d’ inbc ia ,  ctcetera, estan 
funcionant anib el seu pressupost en materia de programes, de 
temes que s’acullen pcrfcctament a la subvcncirj que s’ha d’ti- 

torgar, per part d’aquest decret de la Generalitat, 
Aquesta situació és tan greu; com a exemple I’Ajuntament 

de Sant Adrih, que cs pot acollir en un programa de deu mili- 
ons, n’han estat aprovats quatre, des del mes de juliol, pcrb 
sense que eis hagi cobrat; I’Ajuntament de Tarragona, de totes 
les sol-licituds presentades en el 85, en la fase del 85, no tenen 
cap contestació, a més a mix, en tcnen encara de I’any 84 que 
IIQ saben si els han estat atorgades O no, concretament per a 
llars de tercera edat, per a escoles-bressol, per a equips d’assis- 
tencia i atencib primiria de serveis socials; a I’Ajuntament de 
l’i-iospitalet, cs pot acollir, segons aquest decret, segons 
aquesta convacatoria, amb deu milions per il scrveis de jubi- 
lats, no ha estat contestada la seva aprovaci6 o no; per a serveis 
de reinserci6 social té demanat tres milions i mig, tampoc té 
justificada aquesta resposta; per a serveis de disminuits tk de- 
manats 17 milions, que 6s ei que li  esta costant, més enlla 
encara cl’clquest nombre, i tampoc té cap justificacib; l’Ajunta- 
ment de Barcelona, per a centres de serveis socials es pot acollir 
a una quantitat de 5 1 milions i per a equips ci’infiincia, adoles- 
ckncia f vellesa té un muntant de 127 milions, tampoc tk confir- 
mada cap concessió; 6s a dir, aquesta és la situació dels ajunta- 
ments que, amb programes que es poden acollir perfectament 
a allQ publicat en aquest decret, a hores d’ara, quasi després 
d’un any de: la seva publicació, encara no saben -tant se val!- 
si seran aprovades o no les subvencions d’aquests serveis. 

Per aixo es fa aquesta pregunta : que pensa fer la conselicria 
en resposta d’aixb? 

Grkies, senyor President. 
EI Sr. PRESIDENT : L‘Honorable Conseller doctor Laporte 

té la paraula per a la contestació. 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT 

SOCIAL : Molt F-Tonorable senyor President, senyores i seny- 
ors Diputats, la pregunta que havia de formular la 11-lustre Di- 
putada senyora Rarenys i que formuIa la 11-lustre Diputada se- 
nyora Piiar Ferran té - li diria jo- ies matcixes respostes que 
tcnen les que hem donat a preguntes per escrit de caire similar, 
que ha formulat la senyora Barenys em relació amb les beques i 
altres subvencions de l’any 1934 i de l’any 1985. 

EI pagament de tofes aquestes subvencions, senyora Ferran, 
com tots els que vénen de l’extingit FONAS van distribu’idcs a 
través d’un decret, efectivament, que es publica cada any, un 
decret de subvencions i ajudes, s’ha publicat ja el del 86 i, efec- 
tivament -tal carn ella diu-, en I’article, no cl30, sinó el 32, 
punt tercer, asseverii que les sollicituds s’hauran de resoldre 
abans del 30 de novembre de l’any en curs. 

El que passa cs que, realment, per sobre d’aquest decret hi 
ha les possibilitats que tenim, es a dir, la Disposició addicional 
sisena de la Llei 28/84, del 21 de desembre, de Pressupostos 
de la Generalitat dc Catalunya, de Pressupostos de la Generali- 
tat de Catalunya per al 84, diu : <<la dotació dels creclits consig- 
nats en ei pressupost, relatius a la concessió de subvencions a 
transferencies a favor de tercers, que són conseqükncia dei 
traspas dels serveis de les administracions dc l’Estat, han de 
tenir caracter estirnatiu )) -que és el que tenen els pressupos- 
tos en aquells capitoh- < < i  liur disponibilitat se supedita a les 
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transferencies de fons corresponents. )) 
hs per aixo que hi ha hagut realment un retard en l’assigna- 

ció i en el pagament dels compromisos contrets per a l’any 84, 
que s’han cobert --almenys pel que fa a les beques a favor dels 
dismimiits- totes, durant I’any 1985, les del 84, repeteixo, i 
pel que fa a les de i’any 85 també s’han arribat a pagar, ac- 
tualment, les corresponents al 3@/0 de les corresponents al 85 a 
finals del mateix any, pero no s’han pogut encara pagar totes. 

En aquest sentit, de tota manera, li he de dir que també 
aquest any s’ha publicat un altre decret amb una disposici6 
transitbria que, com cada any, diu que m’entenen incloses en 
la convocatoria les sol-licituds que no hagin pogut ser ateses en 
les convocatbries anteriors de manteniment>>, i per aixo jo 
espero que si les coses no fallen, i van C Q ~  sembla ara que van 
en el tema de serveis socials de les transferencies de fons, que 
vénen -com sap la senyora Ferran- del Ministeri de Treball, 
i no s6n retallats els crkdits de I’antic FONAS, ens podrem 
anar posant progressivament al dia, arrossegant com arrosse- 
guem per a I’any 85, ja hem vist una part de les subvencions de 

, I’any 84, i I’any 86 podrem pagar una part de les subvencions 
que encara no hem pogut atendre, d’acord amb les nostres dis- 
ponibilitats pressupostaries, corresponents a I’any 85.  

Moltes gracies. 
EI Sr. PRESIDENT : La IWustre senyora Diputada vol 

repreguntar? 
La Sra. FERRAN : Molt breument, senyor President, si. 

En tot cas, per la resposta del senyor Conseller, dir que he 
parlat dels ajuntaments i que moltes, també, d’aquestes 
ajudes, si és cert -com ell diu- que s’alleujaran en aquest 
moment, pensem que ja les ajudes de tipus individual són, so- 
bretot, per persones que esperen, que han hagut d’avancar lii 
compra de prbtesis, persones minusvalides, rnetaudifons, de 
cadires de rodes, de coses d’aquestes, que estan pendents d’a- 
quest cobrament. Per tant, espero que aquesta paraula del 
senyor Conseller, alleugeri, per tant, la voluntat que adrni- 
nistrativament s’hi doni solució. 

TamG recordo que hi ha pendent la construcció, subvenci- 
ons per a construcció i dotació d’equipaments pendents encara 
del 82; en tot cas, que es revisin tots aquests endarreriments, i 
esperem que, per tant, totes aquestes coses retardades, tots 
aquests pagaments retardats, no s’esperi el pressupostos del 86 
per pagar els compromisos del 85. 

Gracies. 
El Sr. PRESIDENT : L’Honorable Conseller vol tornar a 

intervenir? 
Ei Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT 

SOCIAL : Senyor President, senyora Ferran, molt 
breument ... Ara, em sembla que estem barrejant figues de di- 
ferents paners. 

El pdgamenl de les prbtesis, de Ies quals anem molt endarre- 
rits, és un altre tema i un altre capitol totalment diferent, seny- 
ora Ferran. Aixb no es de serveis socials, aixo és de I’ICS, Insti- 
tut Catala de la Salut. 

Jo li he de reconeixer, molt doigudament i molt amarga- 
ment, que anem molt excessivament endarrerits en els paga- 
ments de protesis dels beneficiaris de la Seguretat Social, via 
ICS, de l’any 84 i de l’any 85. 

Li vull recordar, senyora Ferran, que en aquests moments 
s’ha tancat un acord, en virtut del qual se’ns paguen endarreri- 

ments corresponcnts a I’any 1984, de 6.827 milions de pesse- 
tes, a les quals encara se n’hi han de sumir moltes mes -no 
vull dir quantes- del 85, i segurament encara algunes quantes 
més de I’any 84. Jo tindré una gran satisfacció de deixar de 
quedar tan malament, si 6s que arriben aquests diners -com 
confio que seri aixi- de poder pagar, tan rlipidrlment corn 
sigui possible, tots aquests greus endarrerimcnts que t& I’insti- 
tut CntalB de la Salut, malgrat li1 nostra bona voluntat de posar- 
10s al dia. 

Moltes gracies, senyor President. 

Pregunta 
a W. Sr. Consder dtl Sanitat i SeAwreiat Sociui 

sobw la coristrucei6 d’una guarderia al‘ Polígot1 Gornal 

El Sr. PRESlDENT : Pertoca ara a la formulació de la pre- 
gunta que a l’l-Ionorable senyor Conseller de Sanikqt i Seguretat 
Social fa, sobre la construccib d’una guarderia al Polígon 
Gornal, I’Mustre Diputat senyor Francesc Codina, a qui tinc 
el gust de donar la paraula. 

EI Sr. CODINA i CASTlLLO : Gricies, senyor President. 
Senyores i senyors Diputats, el7 de mar$ de I’aany 1984, en una 
visita que va girar el President de la Generalitat en el Paligon 
Gornal de I’Hospitalet, se l i  va fer una petició pet tal que s’hi 
construís una guarderia, en un barri que -jo ho voldria recor- 
dar als membres de la Cambra que no el coneguin- és un barri 
absolutament necessitat, un barri que va aparkixer en un 
moment que, una vegada constru’it, s’hi van anar ubicant, pre- 
cisament, jo diria gent que Ics seves necessitats socials i les 
seves deficikncies socials requerien una atenció molt especial; 
un barri que, en aquests moments, la mateixa Generalitat, a 
través del Departament d’Ensenyament, ha hagut de fer csfor- 
cos per tal que els nois i noies quc han d’anar a aquestes escoles 
del polígon puguin, prhcticament, menjar en alguns casos 
!’Únic apat del dia, el que es fa a la mateixa escola, i que, essent 
coincident 1st propasta que hi havia per part de l’aleshores Di- 
recció General de Serveis Socials, reconeixent també en el 
mapa de serveis socials la necessitat de la creacib d’aquesta 
guarderia, es va comprometre, dic, el President de la Generali- 
tat, el 7 de marc, que aixo tirés endavant. 

Tenint en compte que el temps transcorregut d’aleshorcs 
enqa practicament donaria perque la guarderia fos ja constru’i- 
da, i que aixo realment no ha estat aixi; que, per altra banda, el 
procés de confegir el prqjecte, fins i tot la seva maqueta, va ser 
en un temps rkcord, en el sentit que en menys de dos mesos el 
projecte estava ja en mans del Departament, i aquesta guarde- 
ria IIQ s’ha tirat endavant, em fa plantejar la pregunta a 1’Hono- 
rable Conseller, per veure quins s h  els proposits de cnpteni- 
ment pes tal que aquesta obra es pugui tirar endavant. 

Jo voldria reconkixer, pero, que hi ha hagut un pro& admi- 
nistratiu que ha. estat molt lenl; aquest és un polígon que, fins 
al mes de juliol, a través de I’PPPV, pertanyia al Ministeri de 
I’Habitatge, pero que, a partir deljuliol, aquest ha estat un polí- 
gon traspassat, i, per tant, la competimcia total i absoluta és de 
la Generalitat. Aixo ha fet, sobretot aquest hltirn procés, que 
les dificultats que podien haver-hi anteriorment en la cessió de 
terrenys, directament de I’IPPV o a través de I’Ajuntament de 
I’Hospitalet, fes que realment fos molt lent el procés acimi- 
nistratiu, perb que, en aquests moments, essent que hi ha la 
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competkncia absoluta a traves de, corn hc dit, del irrispas del 
poligon a 1;i Cknemiitat, tinc la impressió que csth absoluta- 
tmcnt a mans del ilepartament que aixii pugui ser una reali tat. 

N u  viili insistir cn les neccssitats c k l  rnatcix polígon, i l i  
demano al Conseller que cns pugui informar com estd la si- 
t uaciii CIC la conshwciir cl’aquesta guarderia. 

Ciricies, senyor Prcsidcnt. 
14 Sr. PRESIIIENT : L’Honorable Consetlcr doctor Laporte 

tk  la paraula. 
131 Sr. CONSIiLLER DE SANITAT I SEGURETAT 

SOCIAL : Senyor President, senyorcs i senyors Diputats, 
I~Il.iusire Diputat scnyor Codina em formula una pregunta, i 
gairebé m’atreviria a dir que ell mateix em formulii la resposta. 
Aquesta, com ell ha explicat, 6s una liistbria llarga, que cornen- 
r;a el mes de mar$ de I’any 1984, quan s’encarrcga el primer 
projecte de la guarcleriii cluc s’havin decidit construir al Gornal. 
1 ,  efectivament, ei mcs de juny clcl84 ja hi havia un primer pro- 
jcctc acabat. Aleshores es va preveurc que, dins de I’any 1985, 
el Pla d’lnversions de I’ICASS, de I’lnstitut Catala d’Assisten- 
ciu i Serveis Socials, es prevcuria la iniciació ci’aqucsla llar d’in- 
fants, que seria construida entre el 85 i el 86. 

Aleshores va ser quan van comenqar aquestes dificultats. Es 
vti haver de reformar el projecte, cs va haver cl’adaptar a u n  
nou terrcny, corn ii conseqiiencia de converses mantingudes 
amb I’Ajtinlament de 1’1-lospitalct, i aleshores, per no perdre, 
amb aquest etidarrcrirnent, rier no perdre els diners, que eren 
del Fons de Compcnsnció Intertcrritorial, es van haver de des- 
iinar a una altra construccib. Es va fer una redistribucii, del Pla 
cl’lnversions de I’ICASS, procedent del Fons de Cornpeimcih 
I 1-1 t c r terri tori it I. 

I3c tola manera, iinalment, sembla que hi ha un acord sobrc 
quin ha de ser, finalment, cl terreny, els límits exactes del ter- 
reny on ha dc ser edificada aquesta guarderia, s’ha visitat fh poc 
aquest tcrreny, conjuntament m b  ~’aryuitecte-direcfor i amb 
I’Ajunkiment CIC I’l-lospitalcl i els seus representants, s’han 
concrctat tota unii skrie de modificacions a introduir en el pro- 
jecte inicial, i, cle tota manera, cal dir  que I’Ajuntament de 
I ’ J  lospitdct ens ha comunicat que, per sota d’aqucst d t i m  Ler- 
reny escollit, pissaria cl carrilet. do cspcro que el pas del carrilet 
per sata aquest terreny 110 torni a enclarrcrir ni a complicar li1 
wnsiruccib d’aquesia guardcriu. I ,  per tant ,  el que li  puc asse- 
gtrrar, al senyor Codinal, és que dins dels pressupostos per ii 

I’any 1986, clins de I’wantprojecle de prcssupostos -pcr ser 
mih precisos- que tcnim ptcvislos pel que rii a les obra  a k r  
per scrveis socii-lls liguia, en tcrine abscslu tament pref’ercni, 
iiclucstn guardccia al poligon <;ortial. Jo  cspcrci quc no hi hagi 
rnks canvis d’uticnci6 ni m6s niiocliílcacions, ni més carrilets, 
mi ir-iés rtiitlot-cs, ni m é s  canvis de titularitat, que no ens perme- 
tin, quc eiis iinpcdeixin de i‘cr, com ks hi nostra voluntat, 
;uluesta guarderia, Ics obrcs dc la cl i ia l  s’iniciaricn l’ariy I!H6, i 
csIiero que estaria itcabudu I’any quc ve, cl 1087. 

Chbcics, senyor Presidcn 1; griicics, scriyorcs i senyors 
1Uipuhits. 

El Sr. PRESIL)I!,NT : L’II-lustre Diputai interrogmt vol 
tornar a iniervcnir? 

El Sr. CODINA i CASTILLO : Si, grkies, senyor Presi- 
rleiil, de I’cscb ~ s t i m t ,  si m’ho permet. 

‘kd com he cxplicat, la histbria de I’eleccih del terreny va ser 
r~ealnient complicadit, pcrb si, finalment, CII el terreny on 

sembla que s’ha d’ubicar hi ha aquestes dificultats quc ens an- 
uncia el Conscllcr -que possiblement hi siguin-, jo li  voldria 
dir, demanar al Conseller que, en el suphsit quc aquest fos un 
terreny que finalment tingués aqucstes dificultats que ell mun- 
ciava, que hi ha de passar el carrilet per sota, si aquest 6s el cas, 
jo li puc demanar a I’Honorable senyor Conseller quc aiires 
dos terrenys que havicn estat aparcats a favor d’aquest tercer, 
que semblava aparentment que havia de ser el millor, que en 
tot cas no es demori més la construccib de la guarderia, perquk 
entcnc que és molt millor fer-la en qualsevol dets altres terre- 
nys quc no tenen aquest problema, que no pas que l’obra cs 
vagi demorant -hi insisteixo- en un  barri on, realment, les 
necessitats socials són molt urgents. 

Gricies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : El senyor Conseller vol tornar a inter- 

venir? (Puusa.) Bé$ ara, s’ha rebut un escrit demanant, en 
virtut de l’article 128 del Reglament de la Cambra, la posposi- 
ció de les preguntes 7 i 8. 

Pregunta 
al Consell Executiu sobre la construuii, del 

Centre d2ssistenciu Primaria úe Falset 

Per tant, passarcm a la pregunta 9, que ks la que formula al 
Consell Executiu sobre la construcció del CAP de Falset el Di- 
putat 11-lustre senyor Francesc Vernet, del Grup de Conver- 
gkncia i Unib, al qual tinc el gust de donar la pasaula. 

EI Sr. VERNET : Molt Honorable President, senyores i se- 
nyors Diputats, Honorable Conseller, les comarques del Prio- 
rat, la Ribera i la fronterera de Terra Alta són, sens dubte, de 
les més mancades de serveis. En I’aspecte sanittiri, el vostre 
Departnment elabori el programa ALTEi3RA;T, que, fent una 
profunda i exhaustiva milisi, deixa ben palesa la critica si- 
tuació sanitaria d’aquelles terres, ensems que li dona una solu- 
ci6 adequada. Essent un dels objectius del programa atansar al 
rniixim I’assisthncia sanitiria als malalts -malgrat certs 
rumors que jo qualificaria de terbols i absurds-, el programa 
ALTEBRAT contempla la ubicaci6 d’un hospital a Móra 
d’Ebre, quc cobreix Ics tres comarques. Colitempla tambk dos 
centres cl’assislencia prirniria 51 la Terra Alta, un n Gandesa, 
I’altrc r? Batea; tres centres a la Ribera It’Ebre, un a Flix, un a 
Mbra d’Ebre i I’altre a Móra la Nova, i un a la comarca del Prio- 
rat, a la vila dc I;alset? 

En I’actualitat, i després de solucioniir divcrsos problcmcs 
que han ocasionat algun rctard a la construccih dc I’hospitai CIC 
MOra d’Ebre, ía ~ i n  temps que s’han rciniciat Ics obres i conti- 
nuen a bon rilme. Els ccntrcs ci’assistkncia prirnAria dc Móra i 
de Gandesa estan prhcticamcnt acabats; el de Flix i el cic Batea 
es troben en  fase molt avanpd:i dc consirwcii), i ,  en el cle 
Móra la Nova, ja s’hi csti trebalfant. En cmvi, nl dc Falset, quc: 
és I’imic quc hi ha ubicat al Priorat, encara no s’hari corncn~at 
les obres. 

Per tot I’exposat, aqucst Iligutat us fa la pregunta segiient : 
quines són les previsions del Departament cle Sanitat i Segure- 
tat Social per a la conslruccib del centre sanitari de Falset. 

Molles gricies, senyor President; gricics, senyores i senyors 

El Sr. PRESIDENT : L’i tonorable Conseller tc la paraulli 
r i  ipu tats. 

per a la contestacib. 
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EI Sr. CONSELLER DE SANITAT 1 SEGURETAT 
SOCIAL : Senyor President, senyores i senyors Diputats, 
efectivament, tal corn acaba d’explicar t’Il4ustre Diputat 
senyor Vernet, les obres previstes als difercnls centrcs assis- 
tencials, de la xarxa que constitueix el que anornencm progr:i- 
ma ALTERRAT, estan totes, tret la de Falset, que després en 
parlar& en marxa en aqucsts momenis. Scnsc parlar de I’hospi- 
tal, és ben cert que, tal corn ell ha dit, cl centre d’iassistkncia 
prirniria de Móra #Ebre i el centrc d’assistencia primiria de 
Ganclesíi shn acabats, pel que fa a l’obra civil, estan aclualment 
en fase d’equipamcnt, s’estan cquipant, cstan gairebi: equipats 
del tot, i jo espero que en un termini molt breu podran cornen- 
var a prestar servei aquests dos centres, dintre de tota la xarxa 
assistencial del programa ALTEBKAT; que, altrament, ja hi 
ha certs dispensaris municipds que, integrats en aquest progra- 
ma, ja han comenGat a t‘iincionar, com el que vam inaugurar no 
fa gclircs setmanes a Ascó, o corn, per exemple, un altre, que hi 
ha també a Tivissa, O altres municipis que s’han preocupat per 
tal de Cer aquests equipaments, que també sbn part, repeteixo, 

I d’aquest programa integral, assistencial i de medicina preventi- 
va que es duu a terme en aquelles terres de Ics tres oomarqucs 
de 121 Terra Alta, la Ribera d’Ebre i el Priorat. 

A part &aquests dos centres que, com dic, cstan prhetica- 
ment acabats, n’hi ha dos més, que estan molt a punt d’acahar- 
se, com deia el senyor Vernet, el de Batea i el de Flix; hi ha el 
de Móra la Nova, que també esti en marxa, c n c m  que en una 
fase més endarrerida, perb segurament s’acabarii, l’obra civil, 
si no aquest any segurament a comenqaments de I’any que ve, 
i quedava el de Falset, que ha estat l’idtim, el darrer. 

Per una drie de circumsthncies, en primer lloc, perqub hi va 
haver una skrie de dificultats pel que fa a la cessió d’un solar 
per part de l’hjuntament -aquest solar ja esta cedit-, el pro- 
jecte estB fet, i el projecte e& ja practicament adjudicat. No ho 
esti pcrquc han sorgit unes petites dificultats, que espero que 
Seran solucionades : el projecte, a causa dc fes presses i la peti- 
ció de I’Alcalde, no sofament de I’Alcalde sinb de la Corporació 
Municipal de Falset, teníem la intencib de donar-lo per adjudi- 
cacib directa, sense fer concurs-subhasta, atks l’endarrcriment 
que tenin en relacib amb els altres centres, i també I’Ajunta- 
ment de Fdlset ens vil dcrnanar que l’adjudicacih, a ser passi- 
ble, fos feta c? alguna de les empreses constructores d’aquella 
zona, dcsig que ens sembla molt plausible, sempre quc, natu- 
ralment, es pugui atendre. En aquest cas, hi han concorregut 
quatre empreses, perb estem encara pendents, senyor Vernet, 
de saber si aquestes empreses tenen tutes o almenys alguna 
d’elles la qualificdcib necesshria perque sc li  pugui encarregar 
una obra d’aquesta envergadura, que és una obra d’uns seixan- 
ta milions de pcssctes de pressupost, per etitendre’ns. I ,  per 
tant, les normes de I’AdministraciÓ públiar requereixen uns 
determinats condicionants per part de les empreses 
acljudicathrics. 

Nosaltres teníem previst fer I’adjudicació, corn a mhxirn, el 
dia 17 de marc. Jo espero que cap d’aquests petits interrogants 
que li anuncio ens impediran de fer-ho, i que, per tant, el mes 
de marq es podrh fer l’adjudicacib, i ,  aleshores --si no cl mes 
de marc, el mes d’abril o a primers de maig-, l’empresa que 
resulti guanyadora d’aquesta adjudicacih directa -que és direc- 
ta pcrb que és amb una mena de concurs intern entre determi- 
nades empreses- pugui comenqar les obres, i jo C S ~ C ~ Q  que, 

no I’any 1986, perb si cl 1987, estigui acabada la construcció de 
I’dtini, del darrer dels sis centres d’assistkncia primiria que 
formen part d’aquesta xarxii que consti tueix el programa 
ALTEBRAT. 

Moltes grlicies, senyor President; moltcs grkies, senyores i 
senyors 1)ipuhts. 
i3 Sr. IWIBlIJENT : L‘I1.lustrc Diputat interrogant vol 

tornar a intcrvcnir? 
El Sr. VERNET : Des de l’esch mateix, scnyor Prcsident. 

Agrair a 1’1-lonorahle Conseller, sobretot, aquell aclariment 
quant a la cosa d’adjulicacions, 

G ric i cs. 
El Sr. PRESIDENT : Suposo que el senyor Conseller no vol 

tornar ti intervenir. (Pn~su.) 

Bé, passcm m i  a la pregunta que també a 1’1-Ionorahle senyor 
Consclier de Sanitat i Seguretat Social vol formular I’il-iustre 
Diputat senyor Xavier Garriga, del Grup Popular, sobre les 
noves receptes mediques establertes pel Keiitl Decret 191 W84, 
cle 28 de setembre. 

Tinc el gust de donur la paraula, doncs, a 1’11-lustre Diputat 
scnyor Xavier Garriga. 

El Sr. GARRIGA : Senyor Prcsident, senyores Diputades, 
senyors Diputats, el que el nostre Grup voldria saber exacta- 
ment CIC i’lfonorable Conseller s6n els criteris cl’actuacib que 
cs pensen seguir al voltant del desenvolupament i la implpnta- 
ció de la recepta medica establerta pel Reial Decret 1910/1984, 
de 28 de setembre, que a nosaltres ens preocupa -corn s’han 
fet resso certs mitjans de comunicació-, ens preocupa no sola- 
ment el que estableix el Reial Decret, sinó la forma de 
desenvolupar-lo, i l’aplicacib quc aqui a Cataiunya tinclri 
aquest desenvolupament. 

Voldríem saber també les garanties que, al voltanl del desen- 
volupament del mencionat Decrel, hi ha per mimtenir cl 
secret professional dels metges, corn tambb les garanties que 
es podran oferir, des de la Conselleria, per salvaguardar la inti- 
mitat de la persona que garanteix 1aConstituciÓ. 

Dit aixb, el Diputat que eis parla voldria saber exactament 
quines mesures ha pres el Departament de Sanitat i Seguretat 
Social, a través del seu Servei d’OrdenaciÓ Farmackutica, a fi 
que les noves receptes mkdiques, establertes pel Reial Decret 
I910/84, del 28 de setembre, s’apliquin a Catalunya tot respec- 
tant el dret a la intimitat de l’individu que recull I’article 18,1 
de la Constitució espanyola, i cvitant els abusos en el tracta- 
ment infarmhtic de les dites receptes, tenint en compte també 
I’article 18.4 de la Constitució espanyola, pcl qual es limita I ’ h  
de la informitica a fi de garantir el dret a I’honor i a. la intimitat 
personal i rilmiliar. 

Gricies, senyor President, senyores i senyors Diputats. 
EI Sr. PRESIDENT : L‘IZonorable senyor Conseller té 111 

paraula. 
El Sr, CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT 

SOCIAL : Senyor President, scnyorcs i scnyors IXputats, cl 
problema, o Ia pregunta -perque no em pltinteja cap proble- 
ma, que quedi ben cntks- que em planteja I’Itlustre Diputut 



2432 IJIAKI IIE SIXSSIONS / P - N ú m .  54 J 26 febrer 1986 / SESSIÓ PLENAKIA Núm. 46 

senyor <Airriga, té, cn cl f’ons, segurament, molla més trans- 
ccnclencia del que pot semblar ii primerri vista. 

Efcctivamcnt, com cl senyor Garriga ha dit, hi ha un decret 
que cal desplegar, cl Ilccset 19 1 OJ84, cluc cal desplegnr en 
l’hnhit de Catdiinyii, i cl noslrc Ikparlamcnt, a través del 
Scrvei d’Ordcnaci6 Farrnaccut ica, té per davant la tasca clc fer 
aqucst clcsplcgarncnt. 

Jo l i  puc ~ ~ S N C ~ U M I ’ ,  al senyor Garriga, que tots aquests princi- 
l i is  que cll ha enumerat aquí, i que em scmblcn molt impor- 
tants, perb de vegades -com cl l  no ignora, i per aixb es fa la 
pregunta, suposo- clificils de conjuminiir, dintre de tola la me- 
cii 11 i ca x lm i ti i s t ra t i va; i d i fic i l s de conj u m i niu l ’¡ n leres par t icu - 
l a r  i el dret ai secret professional i personal que té tota persona 
que ks tractacla, encara que sigui per un servei pbbiic, amb els 
intercssos gcncrals, 16, no cal dir- ho, Ics seves dificultnts. 

.Iu cl quc li p i c  rlir, ii I’II~lustre 1)iputat senyor Gasrigi, amb 
tola ccrtwi, és que el Scrvei d’Orclcnsci6 1:armact:utica esth 
Teni un estudi aprofu lidi t sobre qi ics t  tema -no li  puc donar 
ctet:tIis, lwrcl~ii: no els sb, pcryui: I’estudi no estil  acaba^-, pero 
si q ~ i e  l i  puc rlir que s’ha constitu’il u n  grup dc trclxill, integrat 
f’onamentr-tlmciit per personcs dc I’AdministraciÓ -no cal dir- 
ho- cluc 6s qui te la responsabilitai prirncrii, i ,  en dcfinitivii, 
iinica, de dur  a tcrme aquest desplegament; pero en el qual par- 
ticipcn també persones destacades, alienes al Departament, en 
rcprcsentaci6 prbpiiz i individual, a títol personal, o bé en rcprc- 
suntacib rl’cntitats, com puguin S C ~  cl C‘olkgi Oficial de 
Mctges, 11 com puguin scr iiltrcs entitats CIC I ’ h b i t  competen- 
cia1 catalh, el purer cle Ics qudx serA molt tingut cn compte 8 
1’hr)ra dc formulirr quins han tlc SCI’ cls eixos i i  [raves dels quals 
s’ha cle fcr aquest desplegaiment. 

Jo l i  ofercixo, 211 senyor Cimigli, Li miiximn informació re- 
specte a aixb i, des cl’afii, poso i~ la scvii disposició tots els estu- 
dis qiie es fiicin i tots eis esborranys que fem per tal de procedir, 
cn un termini que cspcro que no sigui m w i i  i lunyk, ii la formii- 
lacib cl’acluesh ordenacib. 

Mol tes griicies. 
J i l  Sr. PRIISII)IiN‘l’ : L‘ll4ustr.c senyor 13iputat vol tornar ii 

iritervcnir? El scnyor Ciurrigii tc la paraula. 
III Sr. C;hRKICiA : Senyor Presidcnt, senyorc?; I)iputitdcs, 

senyors Dipulats; q y i i i r ,  en primer lloc, 121 rcsposta dc I’I Iono- 
rable Conseller, i rceorclw al Conseller que I’Assembleu de Co- 
l-lcgis cle Metges, que v i ~  lenir lloc a Madrid cl 18 rle febrer, vil 

acordar i tiipugiinr i i i ia pnrl d’aquest llecret que ohIig:ava ;-i con- 
sigmt’ en la rcceptn el riem dcls malalts i el diagnihtiu. L’Orga- 
ni tzucih Mixliai C:otkgial consideri que aquesta incsura 
atctnptnw o o r r ~ a  el  sccrcí professional -i aixi ho V R  ruanif’cs- 
tur piihlicament - i també va rebutjar cl nrodel linic de reccpta 

. .. .. . . , - . .. . . . - . _. . . - . . . . . . -. , - - . _ . . - 

q ~ i e  s’imposavii per a tot tipus clc mcdicarncnts, pcrque aixA 
podia suposar informar del diagnostic del mdal t -la qual cosa, 
com hcm dit  abans, podia perjudicar la seva imatge f la seva in- 
timitat personal. Només recordar aquests acords que van tenir 
lloc a Madrid, corn hc dit iibiins, el 18 de kbrer. 

Grkies, senyor President, senyores i senyors Diputats. 
EI Sr. PRESIDENT : L‘íionorable Conseller vol tornar a 

i n tcrvenir? 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT 

SOCIAL : Molt breument, scnyor President, només per insis- 
tir en un f‘ct que ja he cxposat abans, senyor Garriga, i es queja 
l i  he dit que cn ayucst grup de trcball hi intervenen represen- 
tanis del CoClegi de Metges i d’altres cntituts; i jo no sc fins a 
quin punt  aqucst acord de recbrrer contra el Decret que s’ha 
adopkt a Madrid -no se exactament pcr part de qui, si pcl Co- 
k g i  de Meiges cle Madrid, peryue no ho he ent&, o hé per 
I’Orgmltzaci6 Medica Col.legia1- ai‘ccta els Coikgis de 
Metges CIC Catalunya quc, com sap cl senyor Garriga, estan 
units cn un Consell dels Col.lcgis de Mctgcs dc Catalunya i 
cluc jo sapiga - tncs ben dit, les nostres relacions amb ells sOn 
continuaries i de molt bon to- no ha posat cap recurs cn 
contra cl’aqucst Decret, No sB si el recurs -és clar el recurs si 
prospera serri vilicl per a tothom, afectari tothom- pero no sé 
si et C o k g i  de Metges de kircelona, o els Col-legis de Metges 
dc Catuiunya, participen d’aquest recurs que s’ha posat ii 

Madricl, segons d i u  el senyor Garriga. 
Grhcies, senyor President. 
El Sr. PIIESIDFiNT : 13e, s’ha rebut en aquesta Mesa un 

ultre escrit demtiiiiint la posposició de les prcguntes I I ,  I2  i 13, 
incloses a l’orcire del dia d’avui, i demaniint la posposicib pcr a 
la propvinent sessió plenhria. 

A conseqükncia d’aixh, queda esgolat ja l’ordre del dia i pro- 
cedeix a aixecar la sessib, tot donant les gricies.,. (L’/. LS~: 
Ciem d~wiuna pwputiurd ... Digueu, si LIS pluu. 

EI Sr. CLOTAS : únicamcnt, ei ~ r u p  Socialista, que, natu- 
ralment, no hi té cap inconvenient, perb iiniciimcnt potscr fer 
constar que aquesta sol.licitud vc ii favor del Govern, ates que 
nquesl article preveu que les preguntes es puguin posposar, 
 inri vcgada pct Conseller interpel-lnt, una vcgada pel Diputat; 
fer constar, en tot cas, scnyor Prcsident que, totes les pregun- 
tes ajortiadcs en la scssi6 d’avui, han estat a soHicitud clcl tio- 
vc in  110 dic perquk aixi no es retreu la possibilitat, encara, cluc 
si cl Diputat, en la propera sessió plenaria volgués fer valer 
també el seu dret, pogués aixi fer-ho. 

El Sr. PRES1 DENT : Il’acord, d’acorcl, pcrf’ectament. Bé, 
C I ~ I I C S ,  s’aixeca la sessib. 

(La s~~w.irj s’Crixc.ccr 11 im quart SP/ de /u tauIu i vuií minutd 
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